

Dreijahresplan

Teil C

Schulsprengel Meran Stadt

Schuljahr 2021/22

Inhalt

II.	Organisation	splan	Seite	3
	II.1	Schulkalender	Seite	3
	II.2	Pflichtquote	Seite	14
	II.3	Wahlbereich	Seite	22
	II.4	Projekte und andere Aktivitäten	Seite	22
	II.5	Beauftragungen	Seite	62
	II.6	Terminkalender	Seite	70
	II.7	Schulgremien	Seite	72
	II.8	Fortbildungsplan	Seite	78
	11.9	Schulinterne Evaluation	Seite	81

II. Organisationsplan

II.1 Schulkalender

besondere Unterrichtstage

Grundschule "Franz Tappeiner"

• Sporttag: Freitag, 22. April 2022 (29. April 2022)

Grundschule "Albert Schweitzer"

- Herbstausflug: alle Klassen Dienstag, 21.09.2021 (Ausweichtermin: 05.10.2021
- Winterausflug: Termine noch offen
- Maiausflug: alle Klassen Dienstag, 24.05.2022 (Ausweichtermin: 31.05.2022)
- Sportfest: Freitag, 25.03.2022 (Ausweichtermin: 01.04.2022)

Grundschule "Oswald von Wolkenstein" Regel und Ganztag

- Begrüßung der Erstklässler: 06.09.2021
- Herbstausflug September/Oktober
- Winterausflug Jänner/Februar (sofern es die Witterung erlaubt)
- Maiausflug April/Mai
- Unsinniger Donnerstag: 24.02.2022
- Sportfest: 14.05.2021 (Ausweichtermin: 21.05.2021)
- Letzter Schultag: am 16.06.2022

Grundschule Burgstall

- Herbstausflug am Dienstag 28.09.2021
- Maiausflug am Freitag, 13. Mai 2022 (Ausweichtermin 20. Mai 2022)
- Baumfest (April/Mai) 2022 (nach Absprache mit den Förstern und der Gemeinde)

Mittelschule "Carl Wolf"

- Eingangstage (07. 17.09.2021), den Schüler*innen der 1. Klasse wird das Schulgebäude, die Spezialräume, gezeigt und die Abläufe und Regeln der MS erklärt, zum Abschluss dieser Tage gibt es ein Quiz
- Fasching (bis 10.30 Uhr) am 24.02.2022 (wenn es die epidemiologische Situation zulässt, sonst klassenintern)
- Spiel- und Sporttag im Juni 2022 (wenn es die epidemiologische Situation zulässt)

Im Jahresplan der jeweiligen Klasse sind weitere Lehrausflüge und Lehrausgänge angegeben.

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Mittelschule "Carl Wolf"

Sep.	. 21	Okt	. 21	Nov	. 21	Dez	. 21	Jan	. 22	Feb.	22	Mär.	. 22	Apr	. 22	Mai	22	Jun	. 22
Mi	1	Fr	1	Мо	1	Mi	1	Sa	1	Di	1	Fascl	ո. 1	Fr	1	So	1	Mi	1
Do	2	Sa	2	Di	2	Do	2	So	2	Mi	2	Aschr	n. 2	Sa	2	Мо	2	Do	2
Fr	3	So	3	Mi	3	Fr	3	Мо	3	Do	3	Do	3	So	3	Di	3	Fr	3
Sa	4	Мо	4	Do	4	Sa	4	Di	4	Fr	4	Fr	4	Мо	4	Mi	4	Sa	4
So	5	Di	5	Fr	5	So	5	Mi	5	Sa	5	Sa	5	Di	5	Do	5	Pfing	g. 5
Mo	6	Mi	6	Sa	6	Mo	6	Do	6	So	6	So	6	Mi	6	Fr	6	Мо	6
Di	7	Do	7	So	7	Di	7	Fr	7	Mo	7	Мо	7	Do	7	Sa	7	Di	7
Mi	8	Fr	8	Мо	8	Mi	8	Sa	8	Di	8	Di	8	Fr	8	So	8	Mi	8
Do	9	Sa	9	Di	9	Do	9	So	9	Mi	9	Mi	9	Sa	9	Mo	9	Do	9
Fr	10	So	10	Mi	10	Fr	10	Мо	10	Do	10	Do	10	PalmS	So 10	Di	10	Fr	10
Sa	11	Mo	11	Do	11	Sa	11	Di	11	Fr	11	Fr	11	Мо	11	Mi	11	Sa	11
So	12	Di	12	Fr	12	So	12	Mi	12	Sa	12	Sa	12	Di	12	Do	12	So	12
Мо	13	Mi	13	Sa	13	Mo	13	Do	13	So	13	So	13	Mi	13	Fr	13	Mo	13
Dí	14	Do	14	So	14	Di	14	Fr	14	Mo	14	Мо	14	Do	14	Sa	14	Di	14
Mi	15	Fr	15	Mo	15	Mi	15	Sa	15	Di	15	Di	15	Fr	15	So	15	Mi	15
Do	16	Sa	16	Di	16	Do	16	So	16	Mi	16	Mi	16	Sa	16	Мо	16	Do	16
Fr	17	So	17	Mi	17	Fr	17	Мо	17	Do	17	Do	17	Oster		Di	17	Fr	17
Sa	18	Mo	18	Do	18	Sa	18	Di	18	Fr	18	Fr	18	Мо	18	Mi	18	Sa	18
So	19	Di	19	Fr	19	So	19	Mi	19	Sa	19	Sa	19	Di	19	Do	19	So	19
Мо	20	Mi	20	Sa	20	Mo	20	Do	20	So	20	So							20
Di	21	Do	21	So	21	Di	21	Fr	21	Mo	21	Мо							
Mi	22	Fr	22	Mo	22	Mi	22	Sa	22	Di	22	Di	22	Fr	22	So	22	Mi	22
Do	23	Sa	23	Di	23	Do	23	So	23	Mi	23	Mi	23	Sa	23	Mo	23	Do	23
Fr	24	So	24	Mi	24	Fr	24	Мо	24	Unsin.	24	Do	24	So	24	Di	24	Fr	24
Sa	25	Mo	25	Do	25	Sa	25	Di	25	Fr	25	Fr	25	Мо	25	Mi	25	Sa	25
So	26	Di	26	Fr	26	So	26	Mi	26	Sa	26	Sa	26	Di	26	Do	26	So	26
Mo	27	Mi	27	Sa	27	Mo	27	Do	27	So	27	So	27	Mi	27	Fr	27	Mo	27
Di	28	Do	28	So	28	Di	28	Fr	28	Мо	28	Mo	28	Do	28	Sa	28	Di	28
Mi	29	Fr	29	Mo	29	Mi	29	Sa	29			Di	29	Fr	29	So	29	Mi	29
Do	30	Sa	30	Di	30	Do	30	So	30			Mi	30	Sa	30	Mo	30	Do	30
		So	31			Fr	31	Мо	31			Do	31			Di	31		
			Elte	ernabend n	nit Wahl	der Eltern	ertreter/	1. Kla	ssen	Beginn 19:3	30 Uhr								
		К	lassenra	tssitzung ı	mit Elterr	1 2. und 3.	Klassen	A-	·E	8-1	F	C-	D	(jeweilige	Einladung	folgt zu ge	gebener 2	Zeit)	
					1. und	2. Elterns	prechtag	(Unterric	ht bis 12	.15 Uhr)					Unte	rrichtsfrei	Nachm	ittage	
				Unterric	ht bis zur	Pause (10	.20 Uhr)	Päd. Tag	bzw. Wa	ahlen und e	vt. Stich	wahlen (s	chulfrei)						
							ceine Spr	echstunde	en vom 2	4.1 4.2.202	2 und al	30.5.2022							

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule "Franz Tappeiner" 1. Klasse

Sep. 21	Okt. 21	Nov. 21	Dez. 21	Jan. 22	Feb. 22	Mär. 22	Apr. 22	Mai 22	Jun. 22	
Mi 1	Fr 1	Mo 1	Mi 1	Sa 1	Di 1	Fasch. 1	Fr 1	So 1	Mi 1	
Do 2	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2	Aschm. 2	Sa 2	Mo 2	Do 2	
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr 3	Mo 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3	
Sa 4	Mo 4	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4	Fr 4	Mo 4	Mi 4	Sa 4	
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5	Do 5	Pfing. 5	
Mo 6	Mi 6	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6	Fr 6	Mo 6	
Di 7	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mo 7	Mo 7	Do 7	Sa 7	Di 7	
Mi 8	Fr 8	Mo 8	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8	
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9	Sa 9	Mo 9	Do 9	
Fr 10	So 10	Mi 10	Fr 10	Mo 10	Do 10	Do 10	PalmSo 10	Di 10	Fr 10	
Sa 11	Mo 11	Do 11	Sa 11	Di 11	Fr 11	Fr 11	Mo 11	Mi 11	Sa 11	
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12	Do 12	So 12	
Mo 13	Mi 13	Sa 13	Mo 13	Do 13	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mo 13	
Di 14	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mo 14	Mo 14	Do 14	Sa 14	Di 14	
Mi 15	Fr 15	Mo 15	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15	Fr 15	So 15	Mi 15 Do 16	
Do 16	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16 Sa 16 Mo 16 Do				
Fr 17	So 17	Mi 17	Fr 17	Mo 17	Do 17	Do 17	Ostern 17	Di 17	Fr 17	
Sa 18	Mo 18	Do 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mo 18	Mi 18	Sa 18	
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19	
Mo 20	Mi 20	Sa 20	Mo 20	Do 20	So 20	So 20	Mi 20	Fr 20	Mo 20	
Di 21	Do 21	So 21	Di 21	Fr 21	Mo 21	Mo 21	Do 21	Sa 21	Di 21	
Mi 22	Fr 22	Mo 22	Mi 22	Sa 22	Di 22	Di 22	Fr 22	So 22	Mi 22	
Do 23	Sa 23	Di 23	Do 23	So 23	Mi 23	Mi 23	Sa 23	Mo 23	Do 23	
Fr 24	So 24	Mi 24	Fr 24	Mo 24	Unsin. 24	Do 24	So 24	Di 24	Fr 24	
Sa 25	Mo 25	Do 25	Sa 25	Di 25	Fr 25	Fr 25	Mo 25	Mi 25	Sa 25	
So 26	Di 26	Fr 26	So 26	Mi 26	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26	
Mo 27	Mi 27	Sa 27	Mo 27	Do 27	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27	Mo 27	
Di 28	Do 28	So 28	Di 28	Fr 28	Mo 28	Mo 28 Do 28 Sa 28 Di 28				
Mi 29	Fr 29	Mo 29	Mi 29	Sa 29		Di 29 Fr 29 So 29 Mi 29				
Do 30	Sa 30	Di 30	Do 30	So 30		Mi 30	Sa 30	Mo 30	Do 30	
	So 31		Fr 31	Mo 31		Do 31		Di 31		
_	e mit verkürztem Unt			gogischer Tag (sch		Sitzung des Klassenrates mit Elternvertretern				
Unte	richtsfreie Nachmitta			ter Unterricht bis 1			1. und 2. Elte	ernsprechtag		
	1. Elternversammlu	ng	ohn	e Nachmittagsunte	rricht					

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule "Franz Tappeiner" 2. – 5. Klasse

Sep. 21	Okt. 21	Nov. 21	Dez. 21	Jan. 22	Feb. 22	Mär. 22	Apr. 22	Mai 22	Jun. 22	
Mi 1	Fr 1	Mo 1	Mi 1	Sa 1	Di 1	Fasch. 1	Fr 1	So 1	Mi 1	
Do 2	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2	Aschm. 2	Sa 2	Mo 2	Do 2	
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr 3	Mo 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3	
Sa 4	Mo 4	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4	Fr 4	Mo 4	Mi 4	Sa 4	
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5	Do 5	Pfing. 5	
Mo 6	Mi 6	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6	Fr 6	Mo 6	
Di 7	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mo 7	Mo 7	Do 7	Sa 7	Di 7	
Mi 8	Fr 8	Mo 8	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8	
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9	Sa 9	Mo 9	Do 9	
Fr 10	So 10	Mi 10	Fr 10	Mo 10	Do 10	Do 10	PalmSo 10	Di 10	Fr 10	
Sa 11	Mo 11	Do 11	Sa 11	Di 11	Fr 11	Fr 11	Mo 11	Mi 11	Sa 11	
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12	Do 12	So 12	
Mo 13	Mi 13	Sa 13	Mo 13	Do 13	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mo 13	
Di 14	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mo 14	Mo 14	Do 14	Sa 14	Di 14	
Mi 15	Fr 15	Mo 15	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15	Fr 15 Sa 16	So 15 Mo 16	Mi 15	
Do 16	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16	Do 16			
Fr 17	So 17	Mi 17	Fr 17	Mo 17	Do 17	Do 17	Ostern 17	Di 17	Fr 17	
Sa 18	Mo 18	Do 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mo 18	Mi 18	Sa 18	
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19	
Mo 20	Mi 20	Sa 20	Mo 20	Do 20	So 20	So 20	Mi 20	Fr 20	Mo 20	
Di 21	Do 21	So 21	Di 21	Fr 21	Mo 21	Mo 21	Do 21	Sa 21	Di 21	
Mi 22	Fr 22	Mo 22	Mi 22	Sa 22	Di 22	Di 22	Fr 22	So 22	Mi 22	
Do 23	Sa 23	Di 23	Do 23	So 23	Mi 23	Mi 23	Sa 23	Mo 23	Do 23	
Fr 24	So 24	Mi 24	Fr 24	Mo 24	Unsin. 24	Do 24	So 24	Di 24	Fr 24	
Sa 25	Mo 25	Do 25	Sa 25	Di 25	Fr 25	Fr 25	Mo 25	Mi 25	Sa 25	
So 26	Di 26	Fr 26	So 26	Mi 26	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26	
Mo 27	Mi 27 Do 28	Sa 27 So 28	Mo 27	Do 27	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27	Mo 27 Di 28	
Di 28			Di 28	Fr 28	Mo 28					
Mi 29 Do 30	Fr 29 Sa 30	Mo 29 Di 30	Mi 29 Do 30	Sa 29 So 30		Di 29 Mi 30	Sa 30	So 29 Mo 30	Mi 29 Do 30	
DO 30	So 31	טט וט	Fr 31	Mo 31		Do 31	Sa 30	Di 31	D0 30	
	30 31		FI 31	ivio 31		טט או		וט טו		
Tage	mit verkürztem Unt	terricht	1. ι	ınd 2. Elternsprech	tag	Pädagogischer Tag (schulfrei)				
	1. Elternversammlu	ng	Klassenrat	ssitzung mit Eltern	vertretern	Unterrichtsfreie Nachmittage				

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule "Albert Schweitzer" 1. Klasse

Sep. 21	Okt. 21	Nov. 21	Dez. 21	Jan. 22	Feb. 22	Mär. 22	Apr. 22	Mai 22	Jun. 22	
Mi 1	Fr 1	Mo 1	Mi 1	Sa 1	Di 1	Fasch. 1	Fr 1	So 1	Mi 1	
Do 2	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2	Aschm. 2	Sa 2	Mo 2	Do 2	
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr 3	Mo 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3	
Sa 4	Mo 4	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4	Fr 4	Mo 4	Mi 4	Sa 4	
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5	Do 5	Pfing. 5	
Mo 6	Mi 6	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6	Fr 6	Mo 6	
Di 7	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mo 7	Mo 7	Do 7	Sa 7	Di 7	
Mi 8	Fr 8	Mo 8	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8	
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9	Sa 9	Mo 9	Do 9	
Fr 10	So 10	Mi 10	Fr 10	Mo 10	Do 10	Do 10	PalmSo 10	Di 10	Fr 10	
Sa 11	Mo 11	Do 11	Sa 11	Di 11	Fr 11	Fr 11	Mo 11	Mi 11	Sa 11	
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12	Do 12	So 12	
Mo 13	Mi 13	Sa 13	Mo 13	Do 13	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mo 13	
Di 14	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mo 14	Mo 14	Do 14	Sa 14	Di 14	
Mi 15	Fr 15	Mo 15	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15	Fr 15	So 15	Mi 15 Do 16	
Do 16	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16	Sa 16 Mo 16 Do			
Fr 17	So 17	Mi 17	Fr 17	Mo 17	Do 17	Do 17	Ostern 17	Di 17	Fr 17	
Sa 18	Mo 18	Do 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mo 18	Mi 18	Sa 18	
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19	
Mo 20	Mi 20	Sa 20	Mo 20	Do 20	So 20	So 20	Mi 20	Fr 20	Mo 20	
Di 21	Do 21	So 21	Di 21	Fr 21	Mo 21	Mo 21	Do 21	Sa 21	Di 21	
Mi 22	Fr 22	Mo 22	Mi 22	Sa 22	Di 22	Di 22	Fr 22	So 22	Mi 22	
Do 23	Sa 23	Di 23	Do 23	So 23	Mi 23	Mi 23	Sa 23	Mo 23	Do 23	
Fr 24	So 24	Mi 24	Fr 24	Mo 24	Unsin. 24	Do 24	So 24	Di 24	Fr 24	
Sa 25	Mo 25	Do 25	Sa 25	Di 25	Fr 25	Fr 25	Mo 25	Mi 25	Sa 25	
So 26	Di 26	Fr 26	So 26	Mi 26	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26	
Mo 27	Mi 27	Sa 27	Mo 27	Do 27	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27	Mo 27 Di 28	
Di 28	Do 28	So 28	Di 28	Fr 28	Mo 28					
Mi 29 Do 30	Fr 29 Sa 30	Mo 29 Di 30	Mi 29 Do 30	Sa 29 So 30		Di 29 Mi 30	Sa 30	Mo 30	Mi 29 Do 30	
טט 30	Sa 30	טט וט ט	Fr 31	Mo 31		Do 31	Sa 30		D0 30	
	50 31		FI 31	IVIO 31		J DO 31		Di 31		
Tage n	nit verkürztem Unt	erricht	1 111	nd 2. Elternsprecht	aa	Pädagogischer Tag (schulfrei)				
	. Elternversammlu			sitzung mit Eltern		Padagogischer Tag (schulfrei) Unterrichtsfreie Nachmittage				

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule "Albert Schweitzer" 2. – 5. Klasse

Unterrichtsbeginn 00										
Sep. 21	Okt. 21	Nov. 21	Dez. 21	Jan. 22	Feb. 22	Mär. 22	Apr. 22	Mai 22	Jun. 22	
Mi 1	Fr 1	Mo 1	Mi 1	Sa 1	Di 1	Fasch. 1	Fr 1	So 1	Mi 1	
Do 2	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2	Aschm. 2	Sa 2	Mo 2	Do 2	
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr 3	Mo 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3	
Sa 4	Mo 4	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4	Fr 4	Mo 4	Mi 4	Sa 4	
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5	Do 5	Pfing. 5	
Mo 6	Mi 6	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6	Fr 6	Mo 6	
Di 7	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mo 7	Mo 7	Do 7	Sa 7	Di 7	
Mi 8	Fr 8	Mo 8	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8	
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9	Sa 9	Mo 9	Do 9	
Fr 10	So 10	Mi 10	Fr 10	Mo 10	Do 10	Do 10	PalmSo 10	Di 10	Fr 10	
Sa 11	Mo 11	Do 11	Sa 11	Di 11	Fr 11	Fr 11	Mo 11	Mi 11	Sa 11	
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12	Do 12	So 12	
Mo 13	Mi 13	Sa 13	Mo 13	Do 13	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mo 13	
Di 14	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mo 14	Mo 14	Do 14	Sa 14	Di 14 Mi 15	
Mi 15	Fr 15	Mo 15	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15	Fr 15 So 15 Mi			
Do 16	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16	Sa 16	Mo 16	Do 16	
Fr 17	So 17	Mi 17	Fr 17	Mo 17	Do 17	Do 17	Ostern 17	Di 17	Fr 17	
Sa 18	Mo 18	Do 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mo 18	Mi 18	Sa 18	
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19	
Mo 20	Mi 20	Sa 20	Mo 20	Do 20 Fr 21	So 20	So 20	Mi 20	Fr 20	Mo 20	
Di 21 Mi 22	Do 21 Fr 22	So 21 Mo 22	Di 21 Mi 22	Fr 21 Sa 22	Mo 21 Di 22	Mo 21 Di 22	Do 21 Fr 22	Sa 21 So 22	Di 21 Mi 22	
Mi 22 Do 23	Fr 22 Sa 23	Mo 22 Di 23	Do 23	Sa 22 So 23	Ы 22 Мі 23	Di 22 Mi 23	Sa 23	Mo 23	Mi 22 Do 23	
Fr 24	Sa 23 So 24	Di 23 Mi 24	Fr 24	Mo 24	Unsin. 24	Do 24	Sa 23 So 24	Di 24	Fr 24	
Sa 25	Mo 25	Do 25	Sa 25	Di 25	Fr 25	Fr 25	Mo 25	Mi 25	Sa 25	
So 26	Di 26	Fr 26	So 26	Mi 26	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26	
Mo 27	Mi 27	Sa 27	Mo 27	Do 27	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27	Mo 27	
Di 28	Do 28	So 28	Di 28	Fr 28	Mo 28	Mo 28				
Mi 29	Fr 29	Mo 29	Mi 29	Sa 29	.110 23	Mo 28 Do 28 Sa 28 Di 2 Di 29 Fr 29 So 29 Mi 2				
Do 30	Sa 30	Di 30	Do 30	So 30		Mi 30	Sa 30	Mo 30	Do 30	
	So 31		Fr 31	Mo 31		Do 31		Di 31		
								-		
Tage n	nit verkürztem Unt	erricht	1. u	ınd 2. Elternsprech	ag	Pädagogischer Tag (schulfrei)				
1.	Elternversammlur	ng	Klassenrat	ssitzung mit Eltern	vertretern	Unterrichtsfreie Nachmittage				

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule "O.v.Wolkenstein" 1. Regelklasse

Sep. 21	Okt. 21	Nov. 21	Dez. 21	Jan. 22	Feb. 22	Mär. 22	Apr. 22	Mai 22	Jun. 22	
Mi 1	Fr 1	Mo 1	Mi 1	Sa 1	Di 1	Fasch. 1	Fr 1	So 1	Mi 1	
Do 2	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2	Aschm. 2	Sa 2	Mo 2	Do 2	
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr 3	Mo 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3	
Sa 4	Mo 4	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4	Fr 4	Mo 4	Mi 4	Sa 4	
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5	Do 5	Pfing. 5	
Mo 6	Mi 6	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6	Fr 6	Mo 6	
Di 7	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mo 7	Mo 7	Do 7	Sa 7	Di 7	
Mi 8	Fr 8	Mo 8	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8	
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9	Sa 9	Mo 9	Do 9	
Fr 10	So 10	Mi 10	Fr 10	Mo 10	Do 10	Do 10	PalmSo 10	Di 10	Fr 10	
Sa 11	Mo 11	Do 11	Sa 11	Di 11	Fr 11	Fr 11	Mo 11	Mi 11	Sa 11	
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12	Do 12	So 12	
Mo 13	Mi 13	Sa 13	Mo 13	Do 13	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mo 13	
Di 14	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mo 14	Mo 14	Do 14	Sa 14	Di 14 Mi 15	
Mi 15	Fr 15	Mo 15	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15	Fr 15 So 15 Mi Sa 16 Mo 16 Do			
Do 16	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16	Sa 16	Do 16		
Fr 17	So 17	Mi 17	Fr 17	Mo 17	Do 17	Do 17	Ostern 17	Di 17	Fr 17	
Sa 18	Mo 18	Do 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mo 18	Mi 18	Sa 18	
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19	
Mo 20	Mi 20	Sa 20	Mo 20	Do 20	So 20	So 20	Mi 20	Fr 20	Mo 20	
Di 21	Do 21	So 21	Di 21	Fr 21	Mo 21	Mo 21	Do 21	Sa 21	Di 21	
Mi 22	Fr 22	Mo 22	Mi 22	Sa 22	Di 22	Di 22	Fr 22	So 22	Mi 22	
Do 23	Sa 23	Di 23	Do 23	So 23	Mi 23	Mi 23	Sa 23	Mo 23	Do 23	
Fr 24	So 24	Mi 24	Fr 24	Mo 24	Unsin. 24	Do 24	So 24	Di 24	Fr 24	
Sa 25	Mo 25	Do 25	Sa 25	Di 25	Fr 25	Fr 25	Mo 25	Mi 25	Sa 25	
So 26	Di 26	Fr 26	So 26	Mi 26	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26	
Mo 27	Mi 27	Sa 27	Mo 27	Do 27	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27	Mo 27 Di 28	
Di 28	Do 28	So 28	Di 28	Fr 28	Mo 28		Mo 28 Do 28 Sa 28 Di			
Mi 29	Fr 29	Mo 29	Mi 29	Sa 29		Di 29	Fr 29	So 29	Mi 29	
Do 30	Sa 30	Di 30	Do 30	So 30		Mi 30	Sa 30	Mo 30	Do 30	
	So 31		Fr 31	Mo 31		Do 31		Di 31		
Tagon	nit verkürztem Unt	erricht	1 .	ınd 2. Elternsprech	tag .	Pädagogischer Tag haw Wahlen und ovt. Sichwahlen (schulfrei)				
rage п	nt verkuiztein Unt	erricht	1. 0	iliu z. Eiterrisprech	Lay	Pädagogischer Tag bzw. Wahlen und evt. Sichwahlen (schulfrei) Unterrichtsfreie Nachmittage				

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule "O.v.Wolkenstein" 2. – 5. Regelklasse

Sep.	21	Okt	. 21	Nov	. 21	Dez	. 21	Jan	. 22	Feb.	22	Mär.	22	Apr	. 22	Mai	22	Jun. 22	
Mi	1	Fr	1	Мо	1	Mi	1	Sa	1	Di	1	Fasch	n. 1	Fr	1	So	1	Mi	1
Do	2	Sa	2	Di	2	Do	2	So	2	Mi	2	Aschn	n. 2	Sa	2	Mo	2	Do	2
Fr	3	So	3	Mi	3	Fr	3	Мо	3	Do	3	Do	3	So	3	Di	3	Fr	3
Sa	4	Мо	4	Do	4	Sa	4	Di	4	Fr	4	Fr	4	Mo	4	Mi	4	Sa	4
So	5	Di	5	Fr	5	So	5	Mi	5	Sa	5	Sa	5	Di	5	Do	5	Pfing	
Mo	6	Mi	6	Sa	6	Mo	6	Do	6	So	6	So	6	Mi	6	Fr	6	Мо	6
Di	7	Do	7	So	7	Di	7	Fr	7	Mo	7	Мо	7	Do	7	Sa	7	Di	7
Mi	8	Fr	8	Мо	8	Mi	8	Sa	8	Di	8	Di	8	Fr	8	So	8	Mi	8
Do	9	Sa	9	Di	9	Do	9	So	9	Mi	9	Mi	9	Sa	9	Mo	9	Do	9
Fr	10	So	10	Mi	10	Fr	10	Mo	10	Do	10	Do	10	PalmS	o 10	Di	10	Fr	10
Sa	11	Mo	11	Do	11	Sa	11	Di	11	Fr	11	Fr	11	Мо	11	Mi	11	Sa	11
So	12	Di	12	Fr	12	So	12	Mi	12	Sa	12	Sa	12	Di	12	Do	12	So	12
Mo	13	Mi	13	Sa	13	Mo	13	Do	13	So	13	So	13	Mi	13	Fr	13	Mo	13
Di	14	Do	14	So	14	Di	14	Fr	14	Mo	14	Mo	14	Do	14	Sa	14	Di	14
Mi	15	Fr	15	Mo	15	Mi	15	Sa	15	Di	15	Di	15	Fr	15	So	15	Mi	15
Do	16	Sa	16	Di	16	Do	16	So	16	Mi	16	Mi	16	Sa				Do	16
Fr	17	So	17	Mi	17	Fr	17	Mo	17	Do	17	Do	17	Osteri		Di	17	Fr	17
Sa	18	Mo	18	Do	18	Sa	18	Di	18	Fr	18	Fr	18	Мо	18	Mi	18	Sa	18
So	19	Di	19	Fr	19	So	19	Mi	19	Sa	19	Sa	19	Di	19	Do	19	So	19
Мо	20	Mi	20	Sa	20	Мо	20	Do	20	So	20	So	20	Mi	20	Fr	20	Мо	20
Di	21	Do	21	So	21	Di	21	Fr	21	Mo	21	Мо	21	Do	21	Sa	21	Di	21
Mi	22	Fr	22	Мо	22	Mi	22	Sa	22	Di	22	Di	22	Fr	22	So	22	Mi	22
Do	23	Sa	23	Di	23	Do	23	So	23	Mi	23	Mi	23	Sa	23	Mo	23	Do	23
Fr	24	So	24	Mi	24	Fr	24	Mo	24	Unsin.	24	Do	24	So	24	Di	24	Fr	24
Sa	25	Mo	25	Do	25	Sa	25	Di	25	Fr	25	Fr	25	Mo	25	Mi	25	Sa	25
So	26	Di	26	Fr	26	So	26	Mi	26	Sa	26	Sa	26	Di	26	Do	26	So	26
Mo	27	Mi	27	Sa	27	Mo	27	Do	27	So	27	So	27	Mi	27	Fr	27	Mo	27
Di	28	Do	28	So	28	Di	28	Fr	28	Мо	28	Mo				Di	28		
Mi	29	Fr	29	Mo	29	Mi	29	Sa	29			Di	29	Fr	29	So	29	Mi	29
Do	30	Sa	30	Di	30	Do	30	So	30			Mi	30	Sa	30	Mo	30	Do	30
	So 31					Fr	31	Mo	31			Do	31			Di	31		
	T		-t 12	i a uni a la ti				d 2 Elt-		•		Pädagogischer Tag bzw. Wahlen und evt. Sichwahlen (schulfrei)							
		mit verkür				p 1		nd 2. Elte	•			Pada	igogisch					en (schulf	ei)
	1.	Elternvers	ammiun	gen		Kla	ssenrats	sıtzungen	mit Litei	nvertreter	rtretern Unterrichtsfreie Nachmittage								

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule "O.v.Wolkenstein" 1. – 5. Ganztag

Sep. 21	Okt. 21	Nov. 21	Dez. 21	Jan. 22	Feb. 22	Mär. 22	Apr. 22	Mai 22	Jun. 22	
Mi 1	Fr 1	Mo 1	Mi 1	Sa 1	Di 1	Fasch. 1	Fr 1	So 1	Mi 1	
Do 2	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2	Aschm. 2	Sa 2	Mo 2	Do 2	
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr 3	Mo 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3	
Sa 4	Mo 4	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4	Fr 4	Mo 4	Mi 4	Sa 4	
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5	Do 5	Pfing. 5	
Mo 6	Mi 6	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6	Fr 6	Mo 6	
Di 7	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mo 7	Mo 7	Do 7	Sa 7	Di 7	
Mi 8	Fr 8	Mo 8	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8	
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9	Sa 9	Mo 9	Do 9	
Fr 10	So 10	Mi 10	Fr 10	Mo 10	Do 10	Do 10	PalmSo 10	Di 10	Fr 10	
Sa 11	Mo 11	Do 11	Sa 11	Di 11	Fr 11	Fr 11	Mo 11	Mi 11	Sa 11	
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12	Do 12	So 12	
Mo 13	Mi 13	Sa 13	Mo 13	Do 13	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mo 13	
Di 14	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mo 14	Mo 14	Do 14	Sa 14	Di 14	
Mi 15	Fr 15	Mo 15	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15	Fr 15	So 15	Mi 15	
Do 16	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16	Sa 16	Mo 16	Do 16	
Fr 17	So 17	Mi 17	Fr 17	Mo 17	Do 17	Do 17	Ostern 17	Di 17	Fr 17	
Sa 18	Mo 18	Do 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mo 18	Mi 18	Sa 18	
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19	
Mo 20	Mi 20	Sa 20	Mo 20	Do 20	So 20	So 20	Mi 20	Fr 20	Mo 20	
Di 21	Do 21	So 21	Di 21	Fr 21	Mo 21	Mo 21	Do 21	Sa 21	Di 21	
Mi 22 Do 23	Fr 22 Sa 23	Mo 22 Di 23	Mi 22 Do 23	Sa 22 So 23	Di 22 Mi 23	Di 22 Mi 23	Fr 22 Sa 23	So 22 Mo 23	Mi 22 Do 23	
Fr 24		Mi 24	Fr 24	Mo 24	Unsin. 24	Do 24	So 24	Di 24	Fr 24	
Sa 25	So 24 Mo 25	Do 25	Sa 25	Di 25	Fr 25	Fr 25	Mo 25	Mi 25	Sa 25	
Sa 25 So 26	Di 26	Fr 26	So 26	Mi 26	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26	
Mo 27	Mi 27	Sa 27	Mo 27	Do 27	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27	Mo 27	
Di 28	Do 28	So 28	Di 28	Fr 28	Mo 28	Mo 28	Do 28	Sa 28	Di 28	
Mi 29	Fr 29	Mo 29	Mi 29	Sa 29	100 20	Di 29	Fr 29	So 29	Mi 29	
Do 30	Sa 30	Di 30	Do 30	So 30		Mi 30	Sa 30	Mo 30	Do 30	
20 00	So 31		Fr 31	Mo 31		Do 31	- Cu - CG	Di 31		
	00 01		11 01	1 100 01		, 50 01		, Di 01		
Tage n	nit verkürztem Ur	nterricht	1. und 2. E	iternsprechtag (Unterrichtsende :	Unterrichtsfreie Nachmittage ab 14.00 Uhr				
1.	Elternversammlu	ung	Kla					Päd. Tag bzw. Wahlen und evt. Sichwahlen (schulfrei)		
Unterrichtsfi	reie Nachmittage	ab 13.30 Uhr	rmin offen							

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule Burgstall 1. Klasse

Sep. 21	Okt. 21	Nov. 21	Dez. 21	Jan. 22	Feb. 22	Mär. 22	Apr. 22	Mai 22	Jun. 22		
Mi 1	Fr 1	Mo 1	Mi 1	Sa 1	Di 1	Fasch. 1	Fr 1	So 1	Mi 1		
Do 2	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2	Aschm. 2	Sa 2	Mo 2	Do 2		
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr 3	Mo 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3		
Sa 4	Mo 4	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4	Fr 4	Mo 4	Mi 4	Sa 4		
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5	Do 5	Pfing. 5		
Mo 6	Mi 6	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6	Fr 6	Mo 6		
Di 7	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mo 7	Mo 7	Do 7	Sa 7	Di 7		
Mi 8	Fr 8	Mo 8	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8		
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9	Sa 9	Mo 9	Do 9		
Fr 10	So 10	Mi 10	Fr 10	Mo 10	Do 10	Do 10	PalmSo 10	Di 10	Fr 10		
Sa 11	Mo 11	Do 11	Sa 11	Di 11	Fr 11	Fr 11	Mo 11	Mi 11	Sa 11		
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12	Do 12	So 12		
Mo 13	Mi 13	Sa 13	Mo 13	Do 13	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mo 13		
Di 14	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mo 14	Mo 14	Do 14	Sa 14	Di 14 Mi 15		
Mi 15	Fr 15	Mo 15	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15					
Do 16	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16					
Fr 17	So 17	Mi 17	Fr 17	Mo 17	Do 17						
Sa 18	Mo 18	Do 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mo 18	Mi 18	Sa 18		
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19		
Mo 20	Mi 20	Sa 20	Mo 20	Do 20	So 20	So 20	Mi 20	Fr 20	Mo 20		
Di 21	Do 21	So 21	Di 21	Fr 21	Mo 21	Mo 21	Do 21 Fr 22	Sa 21	Di 21		
Mi 22 Do 23	Fr 22 Sa 23	Mo 22 Di 23	Mi 22 Do 23	Sa 22 So 23	Di 22 Mi 23	Di 22 Mi 23		So 22	Mi 22		
Do 23 Fr 24	Sa 23 So 24					-		Mo 23 Di 24	Do 23		
Sa 25	Mo 25	Mi 24 Do 25	Fr 24 Sa 25	Mo 24 Di 25	Unsin. 24 Fr 25	Do 24 Fr 25	So 24 Mo 25	Di 24 Mi 25	Fr 24 Sa 25		
Sa 25 So 26	Di 26	Fr 26	So 26	Di 25 Mi 26	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26		
Mo 27	Mi 27	Sa 27	Mo 27	Do 27	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27	Mo 27		
Di 28	Do 28	So 28	Di 28	Fr 28	Mo 28						
Mi 29	Fr 29	Mo 29	Mi 29	Sa 29	100 20	Di 29 Fr 29 So 29 Mi 29					
Do 30	Sa 30	Di 30	Do 30	So 30		Mi 30	Sa 30	Mo 30	Do 30		
	So 31		Fr 31	Mo 31		Do 31		Di 31	50 00		
	30 01		11 01	100 01		, 20 01		, Di 01			
Tage n	nit verkürztem Unt	erricht	1. u	ınd 2. Elternsprech	tag	Pädagogischer Tag (schulfrei)					
1.	Elternversammlur	ng	Klassenrat	ssitzung mit Eltern	vertretern	Unterrichtsfreie Nachmittage					

Schulkalender Schuljahr 2021/2022 Grundschule Burgstall 2. – 5. Klasse

Sep	. 21	Okt	. 21	Nov	. 21	Dez	. 21	Jan	. 22	Feb.	22	Mär.	22	Apr.	. 22	Mai	22	Jun.	22
Mi	1	Fr	1	Mo	1	Mi	1	Sa	1	Di	1	Fasch	ո. 1	Fr	1	So	1	Mi	1
Do	2	Sa	2	Di	2	Do	2	So	2	Mi	2	Aschr	n. 2	Sa	2	Мо	2	Do	2
Fr	3	So	3	Mi	3	Fr	3	Mo	3	Do	3	Do	3	So	3	Di	3	Fr	3
Sa	4	Mo	4	Do	4	Sa	4	Di	4	Fr	4	Fr	4	Mo	4	Mi	4	Sa	4
So	5	Di	5	Fr	5	So	5	Mi	5	Sa	5	Sa	5	Di	5	Do	5	Pfing	. 5
Mo	6	Mi	6	Sa	6	Mo	6	Do	6	So	6	So	6	Mi	6	Fr	6	Мо	6
Di	7	Do	7	So	7	Di	7	Fr	7	Мо	7	Мо	7	Do	7	Sa	7	Di	7
Mi	8	Fr	8	Мо	8	Mi	8	Sa	8	Di	8	Di	8	Fr	8	So	8	Mi	8
Do	9	Sa	9	Di	9	Do	9	So	9	Mi	9	Mi	9	Sa	9	Mo	9	Do	9
Fr	10	So	10	Mi	10	Fr	10	Мо	10	Do	10	Do	10	PalmS		Di	10	Fr	10
Sa	11	Мо	11	Do	11	Sa	11	Di	11	Fr	11	Fr	11	Mo	11	Mi	11	Sa	11
So	12	Di	12	Fr	12	So	12	Mi	12	Sa	12	Sa	12	Di Di	12	Do	12	So	12
Мо	13	Mi	13	Sa	13	Mo	13	Do	13	So	13	So	13	Mi	13	Fr	13	Mo	13
Di	14	Do	14	So	14	Di	14	Fr	14	Mo	14	Mo	14	Do	14	Sa	14	Di	14
Mi	15	Fr	15	Мо	15	Mi	15	Sa	15	Di	15	Di	15	Fr	15	So	15	Mi	15
Do	16	Sa	16	Di	16	Do	16	So	16	Mi	16	Mi	16	Sa	16	Mo	16	Do	16
Fr	17	So	17	Mi	17	Fr	17	Mo	17	Do	17	Do	17	Osterr	า 17	Di Di	17	Fr	17
Sa	18	Mo	18	Do	18	Sa	18	Di	18	Fr	18	Fr	18	Мо	18	Mi	18	Sa	18
So	19	Di	19	Fr	19	So	19	Mi	19	Sa	19	Sa	19	Di	19	Do	19	So	19
Мо	20	Mi	20	Sa	20	Mo	20	Do	20	So	20	So	20	Mi	20	Fr	20	Mo	20
Di	21	Do	21	So	21	Di	21	Fr	21	Mo	21	Mo	21	Do	21	Sa	21	Di	21
Mi	22	Fr	22	Мо	22	Mi	22	Sa	22	Di	22	Di	22	Fr	22	So	22	Mi	22
Do	23	Sa	23	Di	23	Do	23	So	23	Mi	23	Mi	23	Sa	23	Mo	23	Do	23
Fr	24	So	24	Mi	24	Fr	24	Mo	24	Unsin.	24	Do	24	So	24	Di	24	Fr	24
Sa	25	Mo	25	Do	25	Sa	25	Di	25	Fr	25	Fr	25	Mo	25	Mi	25	Sa	25
So	26	Di	26	Fr	26	So	26	Mi	26	Sa	26	Sa	26	Di	26	Do	26	So	26
Mo	27	Mi	27	Sa	27	Mo	27	Do	27	So	27	So	27	Mi	27	Fr	27	Mo	27
Di	28	Do	28	So	28	Di	28	Fr	28	Мо	28				28				
Mi	29	Fr	29	Mo	29	Mi	29	Sa	29			Di	29	Fr	29	So	29	Mi	29
Do	30	Sa	30	Di	30	Do	30	So	30			Mi	30	Sa	30	Mo	30	Do	30
		So	31			Fr	31	Mo	31			Do	31			Di	31		
Tage mit verkürztem Unterricht							4.0 5"												
								ınd 2. Elte	•			Pädagogischer Tag (schulfrei)							
	1	. Elternvei	sammlul	ng		K	assenrat	ssitzung r	nit Eiteri	vertretern		Unterrichtsfreie Nachmittage							

II.2 Pflichtquote

Grundschule "Franz Tappeiner"

Angebote der wöchentlichen Pflichtquote:

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
Allerlei Geschichten	Walburg Ladurner		
Lustig durch das ABC	Renate Tröbinger	2AB 3AB	
Reise durch das Märchenland	Bazzanella Kordula	ZAD JAD	Dis al. 4. 02 00 0004
Wir sprechen gemeinsam	Sonja Kobler		Block 1: 23.09.2021 – 11.11.2021
Referate zu Lieblingsthemen	Elisa Egger		11.11.2021
Alles über Detektive	Jennifer J. Freitag	4AB 5AB	
Klassenlektüre "Das war so!"	Birgitt Hafner		
Basteln mit Naturmaterialien	Tanja Pixner/ Julia Schmider		
Wasser, Feuer, Erde, Luft	Lisa Gamper	2AB 3AB	
Papierwerkstatt	Beatrix Bauer		Block 2: 18.11.2021 –
Künstlerwerkstatt	Elisa Egger		27.01.2022
Umwelthelden	Jennifer J. Freitag	4AB 5AB	
Sport	Birgitt Hafner		
Zirkuswerkstatt	Renate Tröbinger		
Kreatives Schreiben	Julia Schmider	2AB 3AB	
Arbeiten mit Bilderbüchern	Sonja Kobler		Block 3: 03.02.2022 -
Schreibwerkstatt	Lisa Gamper		07.04.2022
Welt der Tiere	Beatrix Bauer	4AB 5AB	
Hörclub	Jennifer J. Freitag		
Tierisches Basteln	Beatrix Bauer		
Sport: Ball- und Bewegungs-spiele	Walburg Ladurner	2AB 3AB	
Klanggeschichten	Bazzanella Kordula		Block 4: 21.04.2022 -
Wasser, Feuer, Erde, Luft	Lisa Gamper		26.05.2022
Wir bauen ein Insektenhotel	Elisa Egger	4AB 5AB	
Erste Hilfe	Birgitt Hafner		

Projekte der Pflichtquote

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
Theaterprojekt mit Christine Perri	S. Kobler, B. Bauer	2A 2B	ab 20.09.21, 4-5-mal
Soziales Lernen mit der Theaterpäda gogin Christine Perri	W. Ladurner, K. Bazzanella	3A	Frühjahr 2022
Gedichte darstellen mit der Theater pädagogin Christine Perri	R. Tröbinger, K. Bazzanella	3B	Jänner bis März 2022
Theaterprojekt mit Christine Perri	L. Gamper	4A	Frühjahr 2022

	Lehrerinnen-Team 4B,	4B	Frühjahr 2022
Stationentheater	C. Perri		
Theaterwerkstatt	E. Egger, C. Perri	5A	Jänner – Juni 2022
Theaterwerkstatt	J.J. Freitag, C. Perri	5B	November 2021 bis April
			2022

Theaterprojekt mit Christine Perri

Übungen zur Förderung des Klassenzusammenhaltes

Zielgruppe: 2.A und 2B

Zeitpunkt: ab 20.09.2021, 4-5-mal

Lehrpersonen: Sonja Kobler, Beatrix Bauer

Soziales Lernen mit der Theaterpädagogin Christine Perri

Die Kinder arbeiten zu einem Thema und stellen dieses szenisch dar

Zielgruppe: 3A

Zeitraum: Frühjahr 2022, ca. 20 Stunden

Lehrpersonen: Walburg Ladurner, Christine Perri, Kordula Bazzanella

Gedichte darstellen mit der Theaterpädagogin Christine Perri

Bis Ende Dezember werden Gedichte in einer Box gesammelt. Anfang Jänner werden diese aussortiert und mit der Theaterpädagogin in Kleingruppen einstudiert. Nach Möglichkeit werden die Szenen in der Schule aufgeführt.

Zielgruppe: 3B

Zeitraum: Jänner bis März 2022

Lehrpersonen: Renate Tröbinger, Christine Perri, Kordula Bazzanella

Theaterprojekt mit Christine Perri

Ein bekannter Text (Kurzgeschichte, Klassenlektüre) wird von den Schülern erarbeitet und inszeniert.

Zielgruppe: 4A

Zeitpunkt: Frühjahr 2022 Lehrperson: Lisa Gamper

Hanno malt sich einen Drachen oder Stationentheater

Gezielte theaterpädagogische Übungen bringen die Schüler und Schülerinnen zur aktiven Auseinandersetzung mit den eigenen Gefühlen. Dabei geht es um die Sensibilisierung und Wahrnehmung im Umgang mit den anderen. Über Improvisationen werden die Situationen erspielt und durch verschiedene Rollen beleuchtet.

Zielgruppe: 4B

Zeitraum: Frühjahr 2022

Lehrpersonen: Klassenlehrerinnen und Christine Perri

Theaterwerkstatt

Gemeinsam mit Christine Perri wird an einem Theaterstück gearbeitet. Zum Abschluss des Projektes findet voraussichtlich eine Aufführung im Theater in der Altstadt für Eltern und SchülerInnen der Grundschule Franz Tappeiner statt. 10,5 Stunden dieses Projektes fallen in den Bereich der Pflichtquote.

Zielgruppe: 5A

Zeitraum: Jänner – Juni 2022

Lehrpersonen: Elisa Egger, Christine Perri

Theaterwerkstatt

Gemeinsam mit Christine Perri wird an einem Theaterstück gearbeitet. Zum Abschluss des Projektes findet voraussichtlich eine Aufführung im Theater in der Altstadt für Eltern und SchülerInnen der Grundschule Franz Tappeiner statt. 10.5 Stunden dieses Projektes fallen in den Bereich der Pflichtquote.

Zielgruppe: 5B

Zeitraum: November 2021 bis April 2022

Lehrpersonen: Jennifer Jeannette Freitag, Christine Perri

Grundschule "Albert Schweitzer"

I.Block: 14.10.2021 bis 13.01.2022

Thema	Kurzbeschreibung	Lehrperson	Zielgruppe
Bilderbücher	Wortschatzerweiterung mithilfe von Bilderbüchern, Kennenlernen ver- schiedener Arten von Bilderbü- chern	Anita Ilmer	2A und 2B
Experimente für den Sachunterricht	Verschiedene naturwissenschaftli- che Experimente mit diversen Ma- terialien	Jakob Rieder	2A und 2B
Wir werden Mathe- Meister	Wir lernen Körper und Formen besser kennen, messen und wie- gen, machen praktische Übungen und veranstalten Kopfrechen - olympiaden.	Rosmarie Marth	3.A und 3.B
Die Tiere der Erde	An Stationen lernen wir verschiedene Tierarten, ihre Lebensweise und Lebensräume kennen.	Elisabeth Mahknecht	3.A und 3.B
Heute reimen wir!	Spielerischer Umgang mit Sprache, Gedichte näherbringen, Förderung der sprachlichen Fähigkeiten	Anna Tschenett	4A und 4B
Märchen und Fabeln	Bekannte Märchen und Tierfabeln kennen lernen und dazu sprechen, schreiben, malen, lesen,	Manuela Moosmayr	4A und 4B
Die Römer: Das Leben in der Zeit der Römer ken- nen lernen	Lesetexte, verschiedene Arbeits- aufträge, Lückentexte, Rätsel, Spieleeingebaut in Stationenar- beiten	Patrizia Schöpf	5A und 5B
Computerprofis	Wir üben den Umgang mit dem PC und arbeiten dabei mit verschiede- nen Programmen, schreiben E- Mails und üben die Recherche im Internet	Jasmin Schwellensattl	5A und 5B

II. Block: 20.01.2022 bis 31.03.2022

Thema	Kurzbeschreibung	Lehrperson	Zielgruppe
Mathematik: Geobrett, Tangram, Spiegeln	Verschiedene Übungen zum Ge- obrett, Tangram und Spiegeln	Pircher Hanna	2.A und 2.B
Lesewerkstatt	Wir üben Lesen anhand von diversen Lesespielen und Bilderbüchern	Jakob Rieder	2A und 2B
Körper und gesunde Ernährung	Wir lernen die Grundlagen der gesunden Ernährung und unseren Körper kennen.	Rosmarie Marth	3.A und 3.B
Die zauberhafte Welt der Märchen	Wir hören verschiedene Märchen, sprechen und schreiben darüber und arbeiten selbstständig an Stationen dazu.	Katalin Schmidhammer	3.A und 3.B
Abenteuer Buch	Freude am Lesen, Arbeiten an und mit Büchern, Umgang mit den Angeboten in der Bibliothek, Bilder lesen-Wörter finden, Förderung der sprachlichen Fähigkeiten	Anna Tschenett	4A und 4B
Rechengeschichten zum Denken und Knobeln	Textaufgaben miteinander lösen	Renate Tumler	4A und 4B
Wir werden Grammatik- und Rechtschreibmeister	Verschiedene Übungen zur Gram- matik- und Rechtschreibung	Patrizia Schöpf	5A und 5B
112 – jeder kann ein Helfer sein!	Gemeinsam lernen und vertiefen wir die Grundlagen der Ersten Hilfe	Jasmin Schwellensattl	5A und 5B

III: Block: 07.04.2022 bis 09.06.2022

Thema	Kurzbeschreibung	Lehrperson	Zielgruppe
Musik: Komm tanz mit!	Tanzspiele, Einstudieren einfacher Tanzchoreografien	Pircher Hanna	2.A und 2.B
Bewegung im Freien	Verschiedene Bewegungsspiele im Freien	Anita Ilmer	2A und 2B
Die bunte Welt der Farben	Wir lernen, kreativ mit Farben um- zugehen	Rosmarie Marth	3.A und 3.B
Ich bin ein echter Künst- ler	Wir lernen einige Künstler kennen und gestalten kreativ in ihrem Stil.	Katalin Schmidhammer	3.A und 3.B
Bewegung, Spiel und Sport	Verschiedene Spiel- und Bewegungsmöglichkeiten kennenlernen	Anna Tschenett	4A und 4B
Sportlich unterwegs	Verschiedene Spiel- und Bewegungsmöglichkeiten kennenlernen	Renate Tumler	4A und 4B
Genähte Fadenbilder	Gestalten vorgegebener Motive aus Kreisen, Winkeln, Geraden mit Fa- den und Nadel;	Schöpf Patrizia	5A und 5B

Unser Körper braucht	Verschiedene Sport- und Bewe-	Jasmin Schwellensattl	5A und 5B
Bewegung	gungsspiele sowie das Einstudieren		
	von Tanzchoreografien		

Grundschule "Oswald von Wolkenstein" Ganztag und Regelklasse gemeinsam

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
Eigenständiges Lernen	Klassenlehrpersonen	2. – 5. Klassen	28.09.2021 – 29.01.2022
Bauernhof	Michaela Brunner Elisa Schwarz	2. A	Frühjahr 2022
Bauernhof	Verena Blaas Kriemhild Fischer	2. B	Frühjahr 2022
Unsere Stadtbäume	Lehrpersonen der Klasse	3. Regel	Herbst 2021 Frühling 2022
Theaterpädagogik mit Christine Perri	Mechthild Vigl	4. Regel	Oktober/November 2021
Theaterpädagogik mit Christine Perri	Jessica Pfitscher Mechthild Vigl	5. Regel	Frühjahr 2022
Bauernhof	Lehrpersonen der Klasse	2. GT	Frühjahr 2022
Wasser	Andrea Strobl	3. GT	Im Laufe des Schuljah- res
Weihnachtsfeier	Klassenlehrpersonen	4. GT	Dezember 2021
Stadt Meran	Klassenlehrpersonen	4. GT	Oktober/November 2021
Theaterprojekt	Nicole Maria Ladurner Anna Ennemoser	5. GT	noch nicht festgelegt

Eigenständiges Lernen

Beschreibung: Die ganze Schule liest – Schüler*innen und Lehrpersonen schmökern und lesen.

Im Anschluss daran arbeiten die Schüler*innen selbstständig und eigenverantwortlich an fächerübergreifenden Angeboten.

Zielgruppe: 2. – 5. Klassen

Zeitraum/Zeitpunkt: 28.09.2021 – 29.01.2022 Lehrperson/en: Lehrpersonen der Klassen

Bauernhof

Beschreibung: Bauernhoftiere – vom Korn zum Brot – das Leben auf dem Bauernhof. Die Themen werden wiederholt und vertieft. Der Besuch am Pillinghof in Kuens ermöglicht den Kindern das Leben am Bauernhof kennenzulernen, schulisches Lernen mit praktischem Tun zu verknüpfen.

Zielgruppe: 2.A, 2.B, 2. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühjahr 2022

Lehrperson/en: Lehrpersonen der Klassen

Unsere Stadtbäume

Beschreibung: Die Schüler lernen die Stadtbäume kennen (Standorte, Jahreszeiten etc.): 4UE mit dem Ökoinstitut, 6.5 Stunden Erarbeitung in der Klasse und in der näheren Schulumgebung. Das Projekt war bereits für das Vorjahr geplant, wurde aber, aufgrund der COVID- Lage nicht durchgeführt. Es soll dieses Jahr nachgeholt und im Rahmen der Pflichtquote zusätzlich erarbeitet werden.

Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: Herbst und Frühling

Lehrperson/en: Elisabeth Teresa Mair, Irene Braun, Monica Tomasini, Maria Augsten

Theaterpädagogik mit Christine Perri

Beschreibung: Stärkung der Gruppendynamik und der Klassengemeinschaft, Schulung der Konzentration, Ausdauer und Selbständigkeit anhand von theaterpädagogischen Übungen:

Zielgruppe: 4. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: Oktober/November 2021

Lehrperson/en: Mechthild Vigl

Theaterpädagogik mit Christine Perri

Beschreibung: Stärkung der Gruppendynamik und der Klassengemeinschaft, Schulung der Konzentration, Ausdauer und Selbständigkeit anhand von theaterpädagogischen Übungen;

Zielgruppe: 5. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühiahr 2022

Lehrperson/en: Jessica Pfitscher, Mechthild Vigl

Bauernhof

Beschreibung: regionale Produkte kennenlernen, leben und arbeiten auf einem Bauernhof, Tiere kennenlernen

Zielgruppe: 2. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühling 2022

Lehrperson/en: alle Lehrpersonen des Klassenrates

Wasser

Beschreibung: Wasserkreislauf, Formen des Wassers, Wichtigkeit des Wassers, Experimente und nachhaltige Verwendung

Zielgruppe: 3.GT

Zeitraum/Zeitpunkt: im Laufe des Schuljahres

Lehrperson/en: Andrea Strobl

Weihnachtsfeier

Beschreibung: Die Eltern werden zu einer kleinen Weihnachtsfeier im Freien eingeladen.

Zielgruppe:4. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Dezember Lehrperson/en: Klassenlehrpersonen

Projekt Stadt Meran

Beschreibung: Passend zum Thema in GGN wird eine Stadtrallye in Meran gemacht. Zudem wird im Mamming-Museum der didaktische Rundgang "Meran sucht den Superstar" besucht. Die SchülerInnen lernen dabei verschiedene Persönlichkeiten aus der Geschichte Merans kennen.

Zielgruppe:4. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Oktober/November Lehrperson/en: Klassenlehrpersonen

Theaterprojekt

Beschreibung: Stärkung der Gruppendynamik und der Klassengemeinschaft, Schulung der Konzentration, Ausdauer und Selbständigkeit anhand von theaterpädagogischen Übungen;

Zielgruppe:5.GT

Zeitraum/Zeitpunkt: wird noch festgelegt

Lehrperson/en: Nicole Maria Ladurner, Anna Ennemoser

Grundschule Burgstall

1.Block: (20 Std.) Beginn: 14.10.2021 Ende: 13.01.2022

Titel Beschreibung	Lehrperson	Zielgruppe
ABC: Wir werden das ABC vertiefen und dazu lesen, schrei-	Tanja Marsoner	2. Klasse
ben, malen, zeichnen.	Tanja Maroonor	2. 111000
Hausaufgabenhilfe und die ganze Klasse liest.		
Sterne und Planeten: Einblick in unser Planetensystem, Wis-	Helga Cristofolini	3. Klasse
senswertes erarbeiten	_	
Hausaufgabenhilfe und Konzentrationstraining: Es werden		
Konzentrationsübungen durchgeführt, die den Schülern Spaß		
machen und gleichermaßen spielerisch ihre Konzentrationsfä-	Priska Sölva	
higkeit fordern und fördern.	i noka Gorva	4. Klasse
Lesen: Kinder-Krimi für Spürnasen: Es werden Fragen		
beantwortet, Rätsel gelöst, Bilder gemalt, Masken gebastelt,		
Geheimschriften geschrieben usw.		
Natur erfahren, erforschen und verstehen: Beobachtungen		
in der Natur, Forscheraufträge, schriftliches Festhalten der	Gertrud Waldner	5. Klasse
gewonnenen Erkenntnisse		

2.Block: (34 Std.) Beginn: 20.01.2022 Ende: 09.06.2022

Titel Beschreibung	Lehrperson	Zielgruppe
Die ganze Klasse liest Weltenteppich: Tiere, Pflanzen und Kinder aus aller Welt		
kennen lernen	Tanja Marsoner	2. Klasse
Experimente durchführen und dokumentieren		
Hausaufgabenhilfe und die ganze Klasse liest.	Helga Cristofolini	3. Klasse
Pippi Langstrumpf in Wort, Bild und Text erleben		J. NI455C
Die ganze Klasse liest (30 Min.)		
Experimente / Schulgarten:	Gertrud Waldner	4. Klasse
Im Jänner und Februar führen wir verschiedene Versuche mit	Gertiud Waldriei	5. Klasse
unterschiedlichen Materialien durch.		J. Nasse
Ab März arbeiten im Schulgarten.		

Mittelschule "Carl Wolf"

Die SchülerInnen aller Klassen absolvieren ihr Wahlpflichtprogramm im Rahmen ihres Stundenplans. Der jeweilige Schwerpunkt wird durch Zusatzstunden verstärkt. Das ergibt dann pro Schwerpunkt folgende Gesamtzahl von Unterrichtseinheiten:

Sport

Stundentafel 1A, 3A und B-Zug	1. Klasse	2. Klasse	3. Klasse
Sport und Bewegung	5	4	5

Kunst

Stundentafel C-Zug	1. Klasse	2. Klasse	3. Klasse
Kunst	5	4	5

Sprachen

Stundentafel D-Zug	1.Klasse	2.Klasse	3.Klasse
Deutsch	7	6	6
Italienisch	5	6	6
Englisch	3	3	4

Musik

Stunden	tafel E-Zug	1. Klasse	2. Klasse	3. Klasse
M	usik	5	5	4
C	hor	1	1	1
Instumen	talunterricht	1	1	1

Technik

Stundentafel 2A, 1G und F-Zug	1. Klasse	2. Klasse	3. Klasse
Technik	5	4	5

Der jeweilige Schwerpunkt wird durch die Nachmittagsbetreuung verstärkt.

II.3 Wahlbereich

Für einzelne Kinder oder Gruppen bietet unsere Schule außerdem folgende Tätigkeiten als **erweitertes Bildungsangebot** an:

Alle Grundschulen

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
"HALLO Gitarre"	Sylvia Wolters	5. Kl. GS	ganzjährig
Zirkus	Verein Animativa	2 5. Kl. GS	10.11.2021 bis 31.03.2022

Grundschule "Franz Tappeiner"

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
Mensabetreuung und Hausaufgabenhilfe in Zusammenarbeit mit der Kinderwelt	Betreuer der Kinder- welt	alle Klassen	13.09.2021 – 31.02.2022 Montag und Mittwoch von 12.45 – 15.00 Uhr

Mittelschule "Carl Wolf"

Nachmittagsbetreuung	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
Hausaufgabenhilfe 1	Alexander Lanthaler	1. Klassen	Mo ganzjährig
Hausaufgabenhilfe 2	Peter Schenk	3. Klassen	Mo ganzjährig
Hausaufgabenhilfe 3	Alexandra Haller	1. Klassen	Mi ganzjährig
Hausaufgabenhilfe 4	Alexandra Michler	2. Klassen	Mi ganzjährig
Schüler*innenzeitung	Stefanie Pinggera und Anna Zangerle	alle	Mi ganzjährig

II.4 Projekte und andere Aktivitäten

Grundschule "Franz Tappeiner"

	Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum/ Zeitpunkt
1.	Adventssingen	alle Lehrpersonen	alle Klassen	Dezember 2022
2.	Fasching	alle Lehrpersonen	alle Klassen	24.02.2022
3.	Sporttag	alle Lehrpersonen	alle Klassen	22. April 2022 oder
	-			29. April 2022

4.	Sportprojekt mit Gymme	Sport-LP	1AB, 4AB	Frühjahr 2022
5.	Martinsfeier	LP der teilnehmenden	1AB, 2AB, 3AB	11. November 2021
		Klassen		
6.	Patenschaft der 1. und 5. Klas-	LP der 1. u 5. Klassen	1A und 5B	ganzjährig
	sen		1B und 5A	
7.	Unsere Stadtbäume	V. Aichner, P. Perkmann	1AB	ganzjährig
		mit Experten		
8.	Fühlen wie es schmeckt	V. Aichner, P. Perkmann +	1AB	wird noch definiert
		Experte*in		
9.	Weihnachtsfeier	Lehrpersonen der Klassen	2AB	Dezember 2021
		0.17.11	0.15	
10.	Fühlen wie es schmeckt	S. Kobler, J. Schmider	2AB	wird noch definiert
11.	Aus alt macht neu	Lehrpersonen der Klassen	2AB	wird noch definiert
12.	Wir bauen ein Bienenhotel	Lehrpersonen der Klassen	2AB	Mai 2022
13.	Unser Bauernhof	W. Ladurner, R. Tröbinger + Experte*in	3AB	Herbst oder Frühjahr – 3 Stunden
14.	Unsere Stadtbäume	W. Ladurner, R. Tröbinger	3AB	Herbst – 2x 2 Stun-
		+ Experte*in		den
15.	Schulprojekt Milch	W. Ladurner, R. Tröbinger	3AB	Winter – 2 Stunden
		+ Experte*in		
16.	Wasserexperimente	W. Ladurner, R. Tröbinger	3AB	Frühling – 2 Stunden
		+ Experte*in		
17.	Fühlen, wie es schmeckt- Teste	W. Ladurner, R. Tröbinger	3AB	pro Klasse 2x 1.5
	deine Sinne- Gemüse	+ Experte*in		Stunden - Winter
18.	Wir bauen ein Bienenhotel	W. Ladurner + Experte*in	3A	Frühling – 2 Stunden
19.	Aus Alt mach Neu!	W. Ladurner + Experte*in	3A	Winter – 2 Stunden
20.	Honigkoffer	R. Tröbinger + Experte*in	3B	März – April 2022
20.	Holligkonel	TX. Trobinger + Experte in	36	Marz – April 2022
21.	Streitschlichtung	R. Tröbinger + Experte*in	3B	Frühjahr 2022
	ou oncommontaring	Tr. Trobingor - Exporto in		Tranjani 2022
22.	Flotte Flitzer	B. Greco, B. Hafner	4AB	Nov. 21 - Mai 22
23.	Musigkistl	A. Stecher, L. Gamper	4AB	wird noch definiert
24.	Brieffreundschaft mit dem Seni-	J. Schwienbacher / S.	4AB	ganzjährig
	orenheim Bethanien	Bellagamba		
25.	Bibliotheksprojekt in ital. Spra-	D. De Toffol	4AB	November 2021
	che			
26.	Hallo Auto	B. Hafner. L. Gamper	4AB	wird noch definiert
27.	Apfelprojekt	B. Hafner. L. Gamper	4AB	Jänner – April 2022
28.	Kleinlebewesen und Wasser- qualität	B. Hafner. L. Gamper	4AB	wird noch definiert
29.	Grundschüler kochen	Lehrpersonen der Klassen	4AB	wird noch definiert
30.	Singen für Senioren	Lehrpersonen der Klasse	4B	wird noch definiert
31.	Freundschaft, Liebe und Co.	E. Egger, R. Zwischen-	5AB	wird noch definiert
	,	brugger, J.J. Freitag + Experte*in		

1. Adventssingen

In der Adventszeit treffen sich alle Klassen im Treppenhaus und singen gemeinsam Advents- und Weihnachtslieder.

Zielgruppe: alle Klassen Zeitraum: Dezember 2022

Lehrpersonen: alle Lehrpersonen

2. Fasching

In den Klassenräumen sind verschiedene Spiele und Stationen aufgebaut. Die Klassen besuchen diese Stationen im

20-Minuten-Takt.
Zielgruppe: alle Klassen
Zeitpunkt: 24. Februar 2022
Lehrpersonen: alle Lehrpersonen

3. Sporttag

Die SchülerInnen treffen sich auf dem Combi-Sportplatz. Dort werden die einzelnen Wettkämpfe ausgetragen. Es werden sowohl leichtathletische Disziplinen wie Kurzstreckenlauf und Weitsprung, als auch Sportspiele wie Sockenkugelstoßen, Ballzielwurf und Stiefelpaarlauf durchgeführt.

Zielgruppe: alle Klassen

Geplanter Zeitpunkt: 22. April 2022 (29. April 2022) Lehrpersonen: Sportlehrer, alle Lehrpersonen

4. Sportprojekt mit Gymme

Die FÜLO-Gruppe (Schwerpunkt Sport und Humanwissenschaften) des Gymme (Klassen 3H sob und 3I sob) kommt mit ihren Sportlehrpersonen zu uns in die Turnhalle und führt mit den Schülerinnen und Schülern verschiedene Tätigkeiten durch, die vorher im Unterricht erarbeitet wurden. Weiters ist ein Leichtathletiktag auf dem Combi-Sportplatz geplant.

Zielgruppe: 1A, 1B, 4A, 4B Zeitpunkt: Frühjahr 2022

Lehrpersonen: Sportlehrer der teilnehmenden Klassen

5. Martinsfeier

Feierliche Gestaltung und Durchführung der Martinsfeier.

Zielgruppe: 1A, 1B, 2A, 2B, 3A, 3B Zeitpunkt: 11. November 2021

Lehrpersonen: Lehrpersonen der teilnehmenden Klassen

6. Patenschaft der 1. und 5. Klassen

Gemeinsame Aktivitäten mit der Patenklasse

Zielgruppe: 1.AB und 5.AB Klasse Zeitraum: innerhalb des Schuljahres

Lehrpersonen: Lehrpersonen der 1. und 5. Klassen

7. Unsere Stadtbäume

Kennenlernen der Bäume in der Stadt, Beobachten eines Baumes im Lauf der Jahreszeiten

Zielgruppe: 1.AB Zeitraum: ganzjährig

Lehrpersonen: Verena Aichner, Patrizia Perkmann mit Experten des Okoinstitutes

8. Fühlen wie es schmeckt

Projekt in Zusammenarbeit mit Experten der Fachschule für Hauswirtschaft und Ernährung Haslach:

Inhaltliche Schwerpunkte: verschiedene Lebensmittelgruppen (mit Schwerpunkt "Obst und Gemüse"), Regionalität und Saisonalität, Bedeutung der Mahlzeiten für das Wohlbefinden, Vitamine und Mineralstoffe, Kalzium, Ballaststoffe, Wasser.

Zielgruppe: 1AB

Zeitraum: 2 Unterrichtseinheiten zu je 1,5 Stunden und zusätzlich 1 Stunde für die Themeneinheit "Obst/Gemüse" Lehrpersonen: Verena Aichner, Patrizia Perkmann mit Experten der Fachschule für Hauswirtschaft und Ernährung

Haslach

9. Weihnachtsfeier

Feierliche Gestaltung und Durchführung einer Weihnachtsfeier in der Klasse. Geschichten in der Adventszeit vor Unterrichtsbeginn.

Zielgruppe: 2AB

Zeitpunkt: Dezember 2021

Lehrpersonen: Lehrpersonen der Klassen

10. Fühlen wie es schmeckt

Bewusster Umgang mit Lebensmittel, Kennenlernen der Sinne

Zielgruppe: 2AB Zeitpunkt: noch offen

Lehrpersonen: Sonja Kobler, Julia Schmider

11. Aus alt macht neu

Experten zum Thema Upcycling

Zielgruppe: 2AB

Zeitpunkt: wird noch festgelegt Lehrpersonen: alle Lehrpersonen 2AB

12. Wir bauen ein Bienenhotel

Expertenvortag zum Thema Bienen mit anschließender Bastelarbeit

Zielgruppe 2AB Zeitpunkt: Mai 2022

Lehrpersonen: alle Lehrpersonen 2AB

13. Unser Bauernhof

Tiere und Tätigkeiten auf den heimischen Bauernhöfen kennenlernen- erfahren, welches die Arbeiten eines Bauern/einer Bäuerin sind- Nutztiere und deren Haltung kennenlernen- Verarbeitung von tierischen und pflanzlichen Lebensmitteln kennenlernen

Zielgruppe: 3AB

Zeitraum: Herbst oder Frühjahr – 3 Stunden

Lehrperson: Walburg Ladurner, Renate Tröbinger + Experte*in

14. Unsere Stadtbäume

Mit einer Referentin vom Ökoinstitut lernen die Kinder einen Baum zu den verschiedenen Jahreszeiten zu beobachten.

Zielaruppe: 3AB

Zeitraum: Herbst – 2x 2 Stunden

Lehrperson: Walburg Ladurner, Renate Tröbinger + Referentin vom Ökoinstitut

15. Schulprojekt Milch

Die Kinder lernen über die Herkunft der Milch, über Lebensmittel aus Milch, über Inhaltsstoffe.

Zielgruppe: 3AB

Zeitraum: Winter – 2 Stunden

Lehrperson: Walburg Ladurner, Renate Tröbinger, Referentin Sennereiverband Südtirol

16. Wasserexperimente

Mithilfe einfacher Experimente, Bilder und Vergleiche können die Schüler*innen erkennen, dass Wasser Leben für uns, für Pflanzen und Tiere bedeutet. Der Wasserkreislauf, die Wasserverschwendung- und Wasserverschmutzung und die teilweise ungerechte Verteilung weltweit werden dabei thematisiert.

Zielgruppe: 3AB

Zeitraum: Frühling – 2 Stunden

Lehrperson: Walburg Ladurner, Renate Tröbinger + Referentin vom Ökoinstitut

17. Fühlen, wie es schmeckt- Teste deine Sinne- Gemüse

Verschiedene Lebensmittelgruppen, Regionalität und Saisonalität, Bedeutung der Mahlzeiten für das Wohlbefinden, Vitamine und Mineralstoffe, Kalzium, Ballaststoffe, Wasser

Zielgruppe: 3AB

Zeitraum: pro Klasse 2x 1.5 Stunden - Winter

Lehrpersonen: W. Ladurner, R. Tröbinger, Lehrperson aus der "Fachschule für Hauswirtschaft und Ernährung"

Haslach

18. Wir bauen ein Bienenhotel

Die Schüler/innen lernen die Wichtigkeit der Wildbienen und Insekten für Natur und Mensch kennen. Wir ergründen deren Lebensraum und erfahren, was wir gegen das Bienensterben unternehmen können. Dann bauen wir den Bienen ein Hotel für den Garten oder Balkon. Die Schüler*innen bringen alte Dosen mit, welche wir mit geeignetem Material füllen und kreativ gestalten.

Zielgruppe: 3.A

Zeitraum: Frühling – 2 Stunden

Lehrperson: Walburg Ladurner, Referentin vom Ökoinstitut

19. Aus Alt mach Neu!

Nach einer kurzen Erläuterung der drei goldenen Regeln einer guten Abfallwirtschaft "Vermeiden, Wiederverwenden und Recyceln" verwandeln die Kinder scheinbar nutzlose Gegenstände oder gar Abfälle auf kreative Art und Weise in schöne, brauchbare Dinge (Papier, Plastik, Dosen, usw.).

Zielgruppe: 3.A

Zeitraum: Winter – 2 Stunden

Lehrperson: Walburg Ladurner, Referentin vom Ökoinstitut

20. Honiakoffer

Leben und Wirken der Bienen kennenlernen. Bau eines Bienenhotels mit Oekoinstitut

Zielgruppe: 3B

Zeitraum: März – April 2022 Lehrperson: Renate Tröbinger

21. Streitschlichtung

Wie komme ich mit Konflikten zurecht und wie finde ich eine Lösung?

Zielgruppe: 3B

Zeitraum: Frühjahr 2022

Lehrperson: Renate Tröbinger mit Unterstützung durch Frau Tiziana Turci

22. Flotte Flitzer

Ziel dieses Projektes ist es, Grundschulkinder in ihrem technischen Denken zu fördern; Werkstücke planen, passende Materialien auswählen und mit entsprechenden Werkzeugen herstellen. Die Kinder sollen "flotte Flitzer" planen, konstruieren und ausprobieren.

Zielgruppe: 4.AB

Zeitraum: Nov. 21 - Mai 22

Lehrperson: Barbara Greco, Birgitt Hafner

23. Musigkistl

Vorstellen von Volksmusikinstrumenten in der Klasse

Zielgruppe: 4AB

Zeitpunkt: Termin wird noch vereinbart

Lehrpersonen: Angelika Stecher und Lisa Gamper

24. Brieffreundschaft mit dem Seniorenheim Bethanien

Kontakt mit Senioren Zielgruppe: 4 AB Zeitraum: ganzjährig

Lehrpersonen: Jana Schwienbacher/Sabina Bellagamba

25. Bibliotheksprojekt in ital. Sprache

Bibliotheksprojekt in Zusammenarbeit mit der Stadtbibliothek Meran

Zielgruppe: 4 AB

Zeitraum: November 2021 Lehrperson: Debora De Toffol

26. Hallo Auto

Verkehrsveranstaltung (Geschwindigkeit und Anhalteweg)

Zielgruppe: 4AB

Zeitpunkt: Termin wird noch vereinbart

Lehrpersonen: Birgitt Hafner und Lisa Gamper

27. Apfelproiekt

Zusammenarbeit mit den Südtiroler Bäuerinnen zum Thema Apfel

Zielgruppe: 4AB

Zeitraum: Jänner – April 2022

Lehrpersonen: Birgitt Hafner und Lisa Gamper

28. Kleinlebewesen und Wasserqualität

Das Wasser und der Mensch

Zielgruppe: 4AB

Zeitpunkt: Termin wird noch vereinbart

Lehrpersonen: Birgitt Hafner und Lisa Gamper

29. Grundschüler kochen

Gesunde Ernährung – Spaß und Freude am gemeinsamen kochen

Zielgruppe: 4AB

Zeitpunkt: Termin wird noch vereinbart Lehrpersonen: Klassenlehrerinnen

30. Singen für Senioren

Singen und Musizieren in Martinbrunn für die Senioren

Zielgruppe: 4 B

Zeitpunkt: wird noch festgelegt Lehrpersonen: Klassenlehrerinnen

31. Freundschaft, Liebe und Co.

Die Themen Gefühle, Freundschaft, Liebe, Partnerschaft und Sexualität sind in der schulischen Realität in vielfältigen Formen präsent. Es gilt daher Kinder und Jugendliche auf ihrem Weg zum Erwachsenwerden zu begleiten und zu unterstützen.

Die Eltern werden in das Projekt durch Elternabende miteinbezogen.

Zielgruppe: 5AB

Zeitpunkt: noch auszumachen

Lehrpersonen: Elisa Egger, Renate Zwischenbrugger, Jennifer Freitag und Experten vom Pädagogischen Beratungs-

zentrum

Grundschule "Albert Schweitzer"

Projekte der Schulstelle

	Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum/ Zeitpunkt
1.	Tag des Vorlesens	Koordinatorin Schwel- lensattl Jasmin	Alle Klassen	Noch auszumachen
2.	Vorlesen im Advent	Alle Lehrpersonen	Alle Klassen	Dezember 2021
3.	Tag der Poesie	Alle Lehrpersonen	Alle Klassen	März 2022
4.	Lesen macht Spaß	Koordinatorinnen Schwellensattl Jasmin, Tschenett Anna	Alle Klassen	April – Juni 2022
5.	Klassenpatenschaften	Alle Lehrpersonen	Alle Klassen	ganzjährig
6.	Sportfest	Alle Lehrpersonen	Alle Klassen	25/03/2022 (01/04/2022)

	Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum/ Zeitpunkt
1.	Gesunde Ernährung	Alle Lehrpersonen	1A/1B	ganzjährig
2.	Theaterpädagogik	Maria Mair, Petra Morandell, Christine Perri	1A/1B	2. Semester
3.	Soziales Training	Teresa Tonner, Petra Morandell, Maria Mair	1A/1B	2. Semester
4.	Unsere Stadtbäume - Ökoinstitut	Maria Mair, Petra Mo- randell, Waltraud Hil- pold	1A/1B	Herbst/Frühling

5. Schulgarten	Waltraud Hilpold, Petra Morandell, Maria Mair	1A/1B	Herbst/Frühling
6. Theaterpädagogik	Jakob Rieder, Anita Ilmer, Martina Bacher, Christine Perri	2A/2B	2 Einheiten im September/Oktober 1 Einheit noch zu definieren
7. Besuch der Feuerwehr	Jakob Rieder, Anita Ilmer	2A/2B	Noch offen
8. Eislaufen "Power on Ice"	Jakob Rieder, Hanna Pircher, Anita Ilmer	2A 2B	29.09 - 09.12.2021 04.10 - 13.12.2021
9. Gesunde Pause	Alle Lehrpersonen	2B	ganzjährig
10. Theaterpädagogik	Alle Lehrpersonen	3A/3B	3 Einheiten im Okto- ber/November und Januar/Februar
11. Verkehrserziehung	Alle Lehrpersonen	3A/3B	12.10.2021
12. Papierwerkstatt	Elisabeth Mahlknecht, Katalin Schmidhammer	3A/3B	zu definieren
13. Gemeinsam stark werden	Alle Lehrpersonen	3A/3B	ganzjährig
14. Milchprojekt	Alle Lehrpersonen	3A/3B	zu definieren
15. Easy Basket	Rosmarie Marth	3A/3B	5 Einheiten im Sep- tember/Oktober
16. Gesunde Pause	Alle Lehrpersonen	3A/3B	ganzjährig
17. Schwimmen	Rosmarie Marth, Kata- lin Schmidhammer	3A 3B	10 Einheiten jeweils montags von 11:00- 12:00 Uhr vom 04.10 13.12.2021 17.01 28.03.2022
18. Wasserexperiment Ökoinstitut	Anna Tschenett, Manu- ela Moosmayr	4A/4B	Noch offen
19. Theaterpädagogik	Anna Tschenett, Manu- ela Moosmayr, Christi- ne Perri	4A/4B	4 bis 6 Einheiten zu je 1,5 Stunden im No- vember/Dezember
20. Die kleine Hexe/La piccola strega von Ottfried Preußler	Anna Tschenett, Soledad Raffa	4A	November
21. Hallo Auto	Anna Tschenett, Manu- ela Moosmayr	4A/4B	noch offen
22. Wald und Wild	Anna Tschenett	4A	Frühling
23. Easy Basket	Anna Tschenett, Renate Tumler	4A/4B	5 Einheiten zu je einer Stunde September bis Oktober
24. Gesunde Pause	Alle Lehrpersonen	5A/5B	ganzjährig
25. Theaterpädagogik	Perri Christine, Schöpf Patrizia, Raffa Soledad, Schmidt Diemel Marga- rete, Martina Bacher, Jasmin Schwellensattl	5A/5B	Oktober bis Dezember/ Jänner
26. "GEMEINSAM STARK"	Schöpf Patrizia, Jasmin Schwellensattl, Marga- rete Schmidt-Diemel	5A/5B	ganzjährig

27. Volksmusik Backstage	Schöpf Patrizia, Margarete Schmidt-Diemel	5A/5B	Frühjahr 2022
28. Sexualpädagogisches Projekt	Schöpf Patrizia, Jasmin Schwellensattl, Eva Götsch	5A/5B	noch offen
29. Ball über die Schnur	Schöpf Patrizia, Jasmin Schwellensattl, Marga- rete Schmidt-Diemel, Experten	5A/5B	15. oder 16. Februar
30. Taschengarten / Urban Gardening	Schöpf Patrizia, Jasmin Schwellensattl, Marga- rete Schmidt-Diemel, Experten	5A/5B	noch offen
31. Wir bauen ein Bienenhotel	Schöpf Patrizia, Jasmin Schwellensattl, Marga- rete Schmidt-Diemel, Experten	5A/5B	noch offen
32. Staatspolizei Bahnpolizeibezirk für Verona und Trentino Südtirol	Raffa Soledad Martina Bacher	5A 5B	noch offen
33. Easy Basket	Schöpf Patrizia, Jasmin Schwellensattl, Exper- ten	5A/5B	September/Oktober (5 Einheiten zu je 1 Stun- de)

1. Gesunde Ernährung

Beschreibung: In den verschiedenen Fächern wird der Wert der gesunden Ernährung thematisiert. Kinder und Eltern werden dazu angeregt Verpackungsmaterial zu vermeiden und auf eine gesunde Jause zu achten.

Zeitraum: ganzjährig

Lehrpersonen: Alle Lehrpersonen

2. Theaterpädagogik

Beschreibung: In Zusammenarbeit mit Christine Perri soll der soziale Zusammenhalt der Kinder in der Klasse durch theaterpädagogische Übungen gestärkt werden.

Zeitraum: 2. Semester

Lehrpersonen: Maria Mair, Petra Morandell Christine Perri

3. Soziales Training

Beschreibung: Das Gemeinschaftsgefühl der Klasse soll gestärkt werden (Schwerpunkt: respektvoller und rücksichtsvoller Umgang).

Zeitraum: 2. Semester

Lehrpersonen: Teresa Tonner, Maria Mair, Petra Morandell

4. Unsere Stadtbäume - Ökoinstitut

Beschreibung: In Zusammenarbeit mit dem Ökoinstitut beobachten die Schüler/innen im Herbst und im Frühling einen Baum und beschreiben anhand von einfachen Erhebungsbögen die Unterschiede in den verschiedenen Jahreszeiten.

Zeitraum: Herbst 2021 und Frühling 2022

Lehrpersonen: Maria Mair, Petra Morandell, Waltraud Hilpold

5. Schulgarten

Beschreibung: Die Kinder bepflanzen den Schulgarten und beobachten das Wachsen und die Veränderungen in den

Beeten (Inhalte: Frühblüher etc.). Zeitraum: Herbst/Frühling

Lehrpersonen: Waltraud Hilpold, Petra Morandell, Maria Mair

6 Theaterpädagogik

Beschreibung: Zusammenarbeit mit der Theaterpädagogin Christine Perri zum Thema soziales Lernen.

Zeitraum/Zeitpunkt: 2 Einheiten im September/Oktober 1 Einheit noch zu definieren

Lehrpersonen: Jakob Rieder, Christine Perri

7 Besuch der Feuerwehr

Beschreibung: Wir lernen die Feuerwehr kennen

Zeitraum/Zeitpunkt: noch offen Lehrperson/en: Jakob Rieder

8 Eislaufen "Power on Ice"

Beschreibung: Eislaufen im Rahmen des Sportunterrichts mit Experten (10 Wochen)

Zeitraum/Zeitpunkt: 29.09 - 09.12.2021 Lehrperson/en: Jakob Rieder, Hanna Pircher

9 Gesunde Pause

Beschreibung: Kinder und Eltern werden dazu angeregt, auf eine gesunde und plastikarme Jause zu achten.

Zeitraum: ganzjährig

Lehrpersonen: alle Lehrpersonen

10 Theaterpädagogik

Beschreibung: Zusammenarbeit mit der Theaterpädagogin Christine Perri zum Thema soziales Lernen und Sprache.

Zeitraum/Zeitpunkt: jeweils 3 Einheiten im Oktober/November und Januar/Februar

Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

11 Verkehrserziehung

Beschreibung: Auf spielerische Weise werden den Schüler*innen die ersten Sicherheitsgrundregeln im Bahnhof sowie auf der Straße vorgestellt. Es wird erklärt, wie man sich im Notfall richtig verhält, die Polizei wird vorgestellt und das richtige Verhalten im Straßenverkehr erklärt.

Zeitraum/Zeitpunkt: 12.10.2021 Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

12 Papierwerkstatt

Beschreibung: Während eines interaktiven Lernparcours lernen die SchülerInnen die wichtigsten Papiersorten kennen, wie Papierrecycling funktioniert und welche Möglichkeiten es gibt, Papier einzusparen. Sie schöpfen selbst Papier und entdecken so mit viel Spaß, Papier zu recyceln.

Zeitraum/Zeitpunkt: zu definieren

Lehrperson/en: Elisabeth Mahlknecht, Katalin Schmidhammer

13 Gemeinsam stark werden

Beschreibung: Die Kinder lernen, die Gefühle anderer wahrzunehmen und zu verstehen sowie eigene Gefühle auszudrücken.

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig

Lehrperson/en: alle

14 Milchprojekt

Beschreibung: Den Schüler*innen wird die Milch, deren Herkunft und die verschiedenen Produktionsverfahren der Milchprodukte nähergebracht und ein Milchprodukt hergestellt und verkostet.

Zeitraum/Zeitpunkt: zu definieren

Lehrperson/en: alle

15 Easy Basket

Beschreibung: Durch dieses Projekt erwerben die Kinder Basisfähigkeiten zum Basketballspiel.

Zeitraum/Zeitpunkt: 5 Einheiten im September/Oktober

Lehrperson/en: Rosmarie Marth

16 Gesunde Pause

Beschreibung: Mit dieser Aktion sollen die Kinder und Eltern dazu angeregt werden, auf eine abfallarme und gesunde

Jause zu achten.

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

17 Schwimmen

Beschreibung: Schwimmtraining in der Meranarena

Zeitraum/Zeitpunkt: 10 Einheiten jeweils montags von 11:00-12:00 Uhr vom 04.10.21 - 13.12.21

Lehrperson/en: Rosmarie Marth, Katalin Schmidhammer

18 Wasserexperiment Ökoinstitut

Beschreibung: Mithilfe einfacher Experimente, Bilder und Vergleiche können die Schüler/innen erkennen, dass Wasser Leben für uns, für Pflanzen und Tiere bedeutet. Der Wasserkreislauf, die Wasserverschwendung- und Wasserverschmutzung und die teilweise ungerechte Verteilung weltweit werden dabei thematisiert.

Zielgruppe:4A

Zeitraum/Zeitpunkt: wird erst bekannt gegeben

Lehrperson/en: Anna Tschenett

19 Theaterpädagogik mit Christine Perri

Beschreibung: Theaterpädagogische Übungen zum sozialen Lernen und Aufgaben zum kreativen Schreiben

Zielgruppe: Klasse 4A

Zeitraum/Zeitpunkt: 4 bis 6 Einheiten zu je 1,5 Stunden im November/Dezember

Lehrperson/en: Anna Tschenett, Christine Perri

20 Die kleine Hexe/La piccola strega von Ottfried Preußler

Beschreibung: Il progetto verterà sulla lettura in entrambe le lingue del libro "la piccola strega".

L' insegnante di lingua uno affronterà un capitolo del libro e l' insegnante di lingua due, proseguirà con il seguente creando un ambiente interdisciplinare, interessante e coinvolgente per i discenti.

All' interno dello stesso gli insegnanti cercheranno di assegnare piccoli esercizi per fissare il nuovo lessico e favorire un apprendimento graduale.

Zielgruppe: 4A Zeitraum: November

Lehrperson/en: Anna Tschenett, Soledad Raffa

21 Hallo Auto

Beschreibung: Durch dieses Projekt werden die Kinder auf die vielen Gefahren im Straßenverkehr aufmerksam gemacht. Sie lernen, die Geschwindigkeit eines herannahenden Fahrzeuges richtig einzuschätzen und ihr Verhalten sicherer zu gestalten.

Zielgruppe: Klasse 4A

Zeitraum/Zeitpunkt: wird erst bekannt gegeben

Lehrperson/en: Anna Tschenett

22 Wald und Wild

Beschreibung: Zusammenarbeit mit der Wald- und Wildpädagogin Birgith Unterthurner

Zielgruppe: 4A

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühling Lehrperson/en: Anna Tschenett

23 Easy Basket

Beschreibung: Durch dieses Projekt erwerben die Kinder Basisfähigkeiten zum Basketballspiel

Zielgruppe: Klasse 4A

Zeitraum/Zeitpunkt: 5 Einheiten zu je einer Stunde September bis Oktober

Lehrperson/en: Anna Tschenett

24 Gesunde Jause

Beschreibung: Mit dieser Initiative sollen die Kinder und Eltern dazu angeregt werden, auf eine abfallarme und gesun-

de Jause zu achten. Zielgruppe: 5.A

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig

Lehrperson/en: alle

25 Theaterpädagogik

Beschreibung: Theaterpädagogische Übungen zum Aufbau von Vertrauen und Selbstbewusstsein sowie zur Stärkung des Einzelnen und der Gruppe, Aufbau von Nähe in räumlicher Distanz, Geschichten entstehen

Zielaruppe: 5.A

Zeitraum/Zeitpunkt: Oktober bis Dezember/ Jänner

Lehrperson/en: Perri Christine, Schöpf Patrizia, Raffa Soledad, Schmidt Diemel Margarete

26 "GEMEINSAM STARK"

Beschreibung: Ganzjähriges klasseninternes Programm für die 5. Klasse: Die Umsetzung des Programms fördert die Beziehungsfähigkeit, den Selbstwert und die Werteverwirklichung von Kindern im Grundschulalter und unterstützt sie auf ihrem Weg in ein eigenverantwortliches Leben.

Zielgruppe: 5.A

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig

Lehrperson/en: Schöpf Patrizia, Margarete Schmidt-Diemel

27 Volksmusik Backstage

Beschreibung: Ein Einblick hinter die Kulissen der Volksmusik. Volksmusik als Einheit von Lied, Musik und Tanz

Zielgruppe: 5.A

Zeitraum/ Zeitpunkt: Frühjahr 2022 Lehrpersonen: Schöpf Patrizia

28 Sexualpädagogisches Projekt

Beschreibung: Selbstbewusstsein stärken, ja zum eigenen Körper, richtiger Umgang mit dem eigenen Körper; Nach einem Elternabend kommen zwei Experten in die Klasse und arbeiten mit den Schülern und Schülerinnen getrennt am Thema. In der Klasse werden einige Themen dazu vorbereitet.

Zielgruppe: 5A

Zeitraum/Zeitpunkt: wird erst bekannt gegeben Lehrperson/en: Schöpf Patrizia, Eva Götsch

29 Ball über die Schnur

Beschreibung: Im Mittelpunkt stehen Werfen und Fangen und das Zusammenspiel in der Gruppe. Gespielt wird in

Turnierform, jede Klasse spielt gegen mehrere Klassen.

Zielgruppe: 5AB

Zeitraum/Zeitpunkt: 15. oder 16. Februar

Lehrperson/en: Schöpf Patrizia

30 Taschengarten / Urban Gardening

Beschreibung: Die Schüler/innen bepflanzen, selbst mitgebrachte, nicht mehr brauchbare Gegenstände wie alte Töpfe, diverse Behälter, usw. Sie verschönern und begrünen damit die Klasse/ Schule/ ihr Zuhause. Anschließend kann die Klasse ein kleines Gartenbeet in der Schule anlegen.

Zielgruppe: 5A

Zeitraum/Zeitpunkt: wird erst bekannt gegeben

Lehrperson/en: Schöpf Patrizia, Margarete Schmidt-Diemel, Experten

31 Wir bauen ein Bienenhotel

Beschreibung: Die Schüler/innen lernen die Wichtigkeit der Wildbienen und Insekten für Natur und Mensch kennen.

Dann bauen wir den Bienen ein Hotel für den Garten oder Balkon für zuhause.

Zielgruppe: 5a

Zeitraum/Zeitpunkt: wird erst bekannt gegeben

Lehrperson/en: Schöpf Patrizia, Margarete Schmidt-Diemel, Experten

32 Staatspolizei Bahnpolizeibezirk für Verona und Trentino Südtirol

Beschreibung: Projekt "Train...to be cool"

- -Sicherheitsgrundregeln im Bahnhof sowie auf der Straße: wie verhält man sich im Notfall:
- Arbeit und Funktion der Polizei; Blick in ein Polizeiauto und auf die Ausrüstung eines Polizisten;
- Quiz und Diplom als Sicherheitsexperten.

Zielgruppe: 5A

Zeitraum/Zeitpunkt: wird erst bekannt gegeben

Lehrperson/en: Raffa Soledad

33 Easy Basket

Beschreibung: In diesem Projekt erwerben die Kinder Basisfähigkeiten im Basketballspiel.

Zielgruppe: Klasse 5A

Zeitraum/Zeitpunkt: September/Oktober (5 Einheiten zu je 1 Stunde)

Lehrperson/en: Schöpf Patrizia, Experten

Grundschule "O.v.Wolkenstein"

Projekte der Schulstelle

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum/ Zeitpunkt
1. Faschingsumzug	Lehrpersonen im Dienst	Alle Schü- ler*innen	24.02.2022
2. Schulgarten	Klassenlehrpersonen	Alle Schü- ler*innen	ganzjährig

3. Werken und Basteln im Advent	Lehrpersonen der 2 5.Klassen	Schüler*innen der 25. Klas- sen 07.+14.12.202	
4. Forschertag "Biene"	Alle Lehrpersonen	Alle Schü- ler*innen	20.05.2022

1. Faschingsumzug - Buntes Faschingstreiben

Beschreibung: Am Unsinnigen Donnerstag ziehen wir mit bunten Masken durch die Straßen der Stadt.

Zielgruppe: alle Klassen Zeitpunkt: 24.02.2022

Lehrpersonen: Lehrpersonen im Dienst

2. Schulgarten

Beschreibung: In unserem Schulgarten gibt es viel zu tun.

Blumen- und Gemüsebeete bieten den Kindern die Möglichkeit selbst zu säen und zu pflanzen. Darüber hinaus können sie das Wachstum der Pflanzen beobachten und sich an der Ernte erfreuen.

Zielgruppe: alle Klassen Zeitraum: ganzjährig

Lehrpersonen: Klassenlehrpersonen

3. Werken und Basteln im Advent

Beschreibung: Das Angebot findet im Rahmen der Pflichtquote statt. Die Schüler*innen arbeiten und basteln mit verschiedenen Materialien. Sofern dies möglich ist – werden dazu Kleingruppen (Parallelklassen) gebildet. Die Basteleien werden am Nachmittag des 2. Aktionstages den Eltern in Form einer kleinen Ausstellung im Freien präsentiert.

Zielgruppe: 2. – 5. Klassen Zeitpunkt: 07.+14.12.2021

Lehrpersonen: Lehrpersonen der teilnehmenden Klassen

4. Forschertag "Biene"

Beschreibung: An diesem Tag wollen wir die Wichtigkeit der Bienen in den Mittelpunkt stellen. Imker werden uns ihre Arbeit vorstellen, den Schüler*innen Wissenwertes über das Leben der Bienen vermitteln, mit den Kindern forschen, lernen und basteln.

Zielgruppe: alle Klassen Zeitpunkt: 20.05.2022

Lehrpersonen: Lehrpersonen im Dienst

Projekte der Ganztagsklassen

Th	nema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
1.	Patenschaft zwischen der 1. und 5. Klasse GT	Nicole Maria Ladurner Anna Ennemoser Bettina Stainer Kathrin Stürz	1. GT + 5. GT	ganzjährig
2.	Kontakte zum Kindergarten Texelpark	Bettina Stainer Kathrin Stürz	1. GT	ganzjährig
3.	Weihnachten	Bettina Stainer Kathrin Stürz	1. GT	Dezember 2021
4.	Öko Pause/gesunde Jause	Bettina Stainer Kathrin Stürz	1. GT	ganzjährig

5. Wald erleben mit allen Sinnen	Bettina Stainer Kathrin Stürz	1. GT	Herbst 2021
6. Soziales Lernen	Bettina Stainer Kathrin Stürz	1. GT	Frühjahr 2022
7. Dentalhygiene	Bettina Stainer Kathrin Stürz	1. GT	Jänner 2022
8. Gesunde Ernährung	Barbara Gruber	2. GT	ganzjährig
9. Sicherheit im Straßenverkehr	Barbara Gruber	2. GT	Dezember 2021/ Jänner 2022
10. Eislaufen	Manuel Magnoni Barbara Gruber	2. GT	29.09-15.12.2021
11. Sicher auf dem Fahrrad	Manuel Magnoni	2. GT	Frühling 2022
12. Schülertag in der Gärtnerei	Andrea Strobl Julia Tscholl	3. GT	22.02.2022
13. Soziales Lernen	Andrea Strobl Julia Tscholl Christine Perri	3. GT	Dezember 2021/ Jänner 2022
14. Yoga für Kinder	Julia Tscholl	3. GT	Frühjahr 2022
15. Gesunde Jause	Alle Lehrpersonen	4.GT	das gesamte Schuljahr
16. Biomüll	Alle Lehrpersonen	4.GT	das gesamte Schuljahr
17. Apfelprojekt	Klassenlehrpersonen	4.GT	noch nicht bekannt
18. Hallo Auto	Klassenlehrpersonen	4.GT	noch nicht bekannt
19. Schülertag in der Gärtnerei	Klassenlehrpersonen	4. GT	Februar/März
20. Sexualerziehung	Nicole Maria Ladurner Anna Ennemoser	5.GT	Dezember 2021
21. Erlebnisschule Langtaufers	Nicole Maria Ladurner Anna Ennemoser	5.GT	Februar 2022
22. Gesund durch das Schuljahr	Klassenlehrperson 4.GT	5.GT	gesamtes Schuljahr
23. Weihnachtszeit	Klassenlehrperson 4.GT	5.GT	Dezember 2021
24. Schwimmen	Nicole Maria Ladurner Anna Ennemoser	5.GT	Oktober-Dezember 2021
25. Easy Basket	Anna Ennemoser	5.GT	September 2021

1. Patenschaft zwischen der 1. und 5. Klasse GT

Beschreibung: Die Schüler*innen der 5. Klasse ("Paten") sollen für die Erstklässlerinnen und Erstklässler ("Patenkinder") eine Art Anlaufstelle und auch Vorbild darstellen. Die Patenkinder können ihre Pausen bzw. Freizeit mit ihren Paten verbringen. Im Rahmen des Unterrichts werden im Laufe des Schuljahres immer wieder gemeinsame Aktivitäten stattfinden, z.B. Erkundung des Schulgebäudes am Anfang des Schuljahres, ... (die Aktivitäten werden den geltenden Corona-Bestimmungen angepasst).

Zielgruppe: 1. und 5. GT Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig

Lehrperson/en: Nicole Maria Ladurner, Anna Ennemoser, Bettina Stainer, Kathrin Stürz

2. Kontakte zum Kindergarten Texelpark:

Beschreibung: Im Laufe des Schuljahres soll der Kontakt zum Kindergarten regelmäßig gepflegt werden (die Aktivitäten werden den geltenden Corona-Bestimmungen angepasst).

Zielgruppe: 1. GT gemeinsam mit Kindergarten

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig

Lehrperson/en: Bettina Stainer, Kathrin Stürz

3. Weihnachten

Beschreibung: In der Adventszeit werden verschiedene kreative Aktivitäten geplant. Diese sollen die Kinder auf eine friedliche, harmonische Zeit einstimmen.

Zielgruppe: 1. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Dezember 2021 Lehrperson/en: alle Lehrpersonen **4. Öko Pause/gesunde Jause**

Beschreibung: Bei diesem Projekt sollen die Schülerinnen und Schüler sensibilisiert werden, weniger Müll zu erzeugen, indem sie ihre Jause in einem Jausenbehälter in die Schule bringen und dadurch Verpackungen reduzieren. Gleichzeitig sollen sie lernen den Müll richtig zu trennen. Die Kinder werden außerdem erfahren welche Lebensmittel zu einer gesunden Jause gehören.

Zielgruppe: 1. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig

Lehrperson/en: Bettina Stainer, Kathrin Stürz

5. Wald erleben mit allen Sinnen

Beschreibung: Bei diesem Projekt wird den Schülerinnen und Schülern der Lebensraum Wald nähergebracht. Sie bekommen die Möglichkeit, den Wald mit allen Sinnen zu erleben, z.B. Waldspaziergang, Waldspiele und vieles mehr.

Zielgruppe: 1. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Herbst 2021

Lehrperson/en: Bettina Stainer, Kathrin Stürz

6. Soziales Lernen

Beschreibung: Stärkung der Gruppendynamik und der Klassengemeinschaft, Schulung der Konzentration, Ausdauer und Selbständigkeit anhand von theaterpädagogischen Übungen;

Zielgruppe: 1. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühjahr 2022

Lehrperson/en: Christine Perri, Bettina Stainer, Kathrin Stürz

7. Dentalhygiene

Beschreibung: Die Kinder lernen spielerisch die richtige Zahn- und Mundhygiene kennen.

Zielgruppe: 1. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Jänner 2022

Lehrperson/en: Bettina Stainer, Kathrin Stürz

8. Gesunde Ernährung

Beschreibung: Zubereitung der eigenen gesunden Jause, regionale Produkte kennenlernen

Zielgruppe: 2. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig Lehrperson/en: Barbara Gruber

9. Sicherheit im Straßenverkehr

Beschreibung: Gefahren und Besonderheiten auf dem eigenen Schulweg, den eigenen und den Schulweg der

anderen Kinder kennen lernen

Zielgruppe: 2. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Dezember 2021-Jänner 2022

Lehrperson/en: Barbara Gruber

10. Eislaufen

Beschreibung: Die Kinder lernen sich sicher auf dem Eis zu bewegen

Zielgruppe: 2. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: 29.09-15.12.2021

Lehrperson/en: Manuel Magnoni und Barbara Gruber

11. Sicher auf dem Fahrrad

Beschreibung: Fahrradfahren üben mit den Kindern innerhalb der Klasse, Vertiefung der Kenntnisse aus dem ersten

Schuljahr

Zielgruppe: 2. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühling 2022 Lehrperson/en: Manuel Magnoni

12. Schülertag in der Gärtnerei

Beschreibung: Den Kindern wird eine etwa zweistündige Führung durch die Gärtnerei gemacht und der Beruf des Gärtners vorgestellt. Sie erfahren wie die Pflanzen gesund und kräftig wachsen. Sie erhalten Einblicke in die tägliche Arbeit des Gärtners und können auch selbst Hand anlegen – beim Topfen, Pikieren,

Bepflanzen und Bewässern...und und und

Zielgruppe: 3. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: 22.02.2022

Lehrperson/en: Andrea Strobl, Julia Tscholl

13. Soziales Lernen

Beschreibung: Stärkung der Gruppendynamik und der Klassengemeinschaft, Schulung der Konzentration, Ausdauer und Selbständigkeit anhand von theaterpädagogischen Übungen

Zielgruppe: 3. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Dezember 2021/Jänner 2022

Lehrperson/en: Christine Perri, Andrea Strobl, Julia Tscholl

14. Yoga für Kinder

Beschreibung: Gezielte Atem- und Entspannungsübungen stehen im Vordergrund, dabei werden Konzentration und Gleichgewicht trainiert. Kinder-Yoga soll auch Freude an der Bewegung bringen.

Zielgruppe: 3. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühjahr 2022 Lehrperson/en: Julia Tscholl

15. Gesunde Jause

Beschreibung: Die Kinder werden angehalten eine gesunde Jause in einer Jausen Box mitzubringen. Außerdem möchten wir dieses Jahr besonders darauf achten keine zusätzlichen Verpackungen (Alufolie, Frischhaltefolie usw.) zu benützen, um unnötigen Müll zu vermeiden.

Zielgruppe: 4. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: das gesamte Schuljahr

Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

16. Biomüll

Beschreibung: Im Klassenraum steht neben dem Papier- und Restmüll ein Eimer für Biomüll. Täglich entleeren zwei Kinder des Dienstes bei der Pause den Eimer im Biocontainer der Mensa.

Zielgruppe: 4. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: das gesamte Schuljahr

Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

17. Apfelprojekt

Beschreibung: Beim Apfelschulprojekt besuchen jeweils zwei Obstbäuerinnen die Schulkinder. Sie erzählen Wissenswertes über den Südtiroler Apfel, wie z.B. Geschichte, Herkunft, Apfelanbau. Am Ende des Vortrags verkosten die Kinder verschiedene Apfelsorten.

Zielgruppe: 4. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: noch nicht bekannt Lehrperson/en: Klassenlehrpersonen

18. Hallo Auto

Beschreibung: Kinder begegnen in der Schule und auf dem Schulweg immer wieder unterschiedlich gefährlichen Situationen. Es ist deshalb notwendig, so früh wie möglich ihr Interesse am Thema Verkehrssicherheit zu wecken. Die Kampagne "Hallo Auto", die gemeinsam mit den beiden Schulämtern des Landes Südtirol organisiert wird, zielt darauf ab, Kindern den Begriff des "Anhalteweges" verständlich zu machen und ihnen die richtigen Verhaltensweisen im Straßenverkehr beizubringen.

Zielgruppe: 4. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: noch nicht bekannt Lehrperson/en: Klassenlehrpersonen

19. Schülertag in der Gärtnerei- Gesund wachsen

Beschreibung: Besuch einer Gärtnerei mit Führung. Die Kinder entdecken den Beruf des Gärtners und können selbst Hand anlegen.

Zielgruppe: 4. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Februar/März Lehrperson/en: Klassenlehrpersonen

20. Sexualerziehung

Beschreibung: Durch Experten werden die grundlegenden Inhalte dargelegt und erarbeitet. Es geht v.a. um die typischen Geschlechterrollen und um den Schutz der eigenen Person und des eigenen Empfindens.

Zielgruppe: 5. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Dezember 2021

Lehrperson/en: Nicole Maria Ladurner, Anna Ennemoser,

21. Erlebnisschule Langtaufers

Beschreibung: 3- tägiger Ausflug nach Langtaufers – gemeinsames Wandern im Schnee, Schneeschuhwandern, Brotbacken, Tierleben kennenlernen, Bauernhof, Basteleien mit Naturmaterialien (kreatives Arbeiten), Schlittenfahrt

Zielgruppe: 5. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Februar 2022

Lehrperson/en: Nicole Maria Ladurner, Anna Ennemoser,

22. Gesund durch das Schuljahr

Beschreibung: Wir legen Wert auf eine ausgewogene Ernährung, um fit und gesund durch das Schuljahr zu kommen. Das, was wir essen und trinken soll uns ausreichend Energie für den Schulalltag und für das Lernen liefern. Wir bewegen uns immer wieder in den Zwischenpausen und nützen die Freizeit im Park zur bestmöglichen Erholung.

Zielgruppe: 5. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: gesamtes Schuljahr Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

23. Weihnachtszeit

Beschreibung: Wir bereiten uns gemeinsam auf Weihnachten vor. Die soll auf eine harmonische Zeit einstimmen. Zugleich sollen handwerkliche Fertigkeiten und ein bewusster Umgang mit Lebensmitteln gestärkt werden. Außerdem werden verschiedenen Aktivitäten in dieser Zeit durchgeführt, wie das Vorlesen von Geschichten, gemeinsame Rituale am Adventskranz, Öffnen von Türchen am Adventskalender, Weihnachtsfeier in der Klasse.

Zielgruppe: 5. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Dezember 2021 Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

24. Schwimmen

Zielgruppe: 5. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: Oktober bis Dezember 2021

Lehrperson/en: alle Lehrpersonen

25. Easy Basket

Zielgruppe: 5. GT

Zeitraum/Zeitpunkt: September 2021 Lehrperson/en: Anna Ennemoser

Projekte der Regelklassen

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
1. Kastanienfest	Lehrpersonen im Dienst	1. – 5. Klasse	29.10.2021
2. Dentalhygiene	Evelyn Widmann Marilyn Stocker	1. Klasse	Jänner 2022
3. Wir bauen ein Bienenhotel	Evelyn Widmann Marilyn Stocker	1. Klasse	Termin noch festzulegen
4. Sicher unterwegs auf dem Fahr- rad	Simon Nussbaumer	1. Klasse	ganzjährig
5. Soziales Lernen	Christine Perri Michaela Brunner Elisa Schwarz Kriemhild Fischer	2A + 2.B	September – Oktober 2021
6. Soziales Lernen	Michaela Brunner Elisa Schwarz	2. A	November - Mai
7. Eislaufen Meranarena	Michaela Brunner Elisa Schwarz Verena Blaas	2.A + 2.B	September - Dezember
8. Jukibuz -Lust auf Bücher- Bilderbuchwerkstatt	Michaela Brunner, Elisa Schwarz, Kriemhild Fischer	2.A + 2.B	09.11.2021
9. Wir bauen ein Bienenhotel	Michaela Brunner, Elisa Schwarz, Verena Blaas	2.A + 2.B	Frühjahr 2022
10. Natur mit allen Sinnen	Michaela Brunner, Elisa Schwarz Kriemhild Fischer	2.A + 2.B	12.05.2022
11. Schwimmen	Irene Braun Elisabeth Mair	3. Klasse	19.01.21- 30.03.22

12. Unsere Lebensmittel	Alle Lehrpersonen der	3. Klasse	Frühjahr 2022
	Klasse	01144000	
13. "Train to be cool"	Irene Braun	3. Klasse	15.11.2021
13. ITalli to be cool	Elisabeth Mair	J. Masse	13.11.2021
14. Milchprojekt	Irene Braun	3. Klasse	2. Semester
14. WillCriptOjekt	Elisabeth Mair	J. Na556	Z. Semester
45 Cabillantan in day Cäntravai	Irene Braun	3. Klasse	22.02.2022
15. Schülertag in der Gärtnerei	Elisabeth Mair	5. Nasse	23.02.2022
16. Hallo Auto	Mechthild Vigl	4. Klasse	Frühjahr 2022
17. Apfelprojekt	Mechthild Vigl	4. Klasse	Noch nicht bekannt
18. Mehrsprachige Bücher	Mechthild Vigl	4. Klasse	04.10. – 15.11.2021
19. Neue Bücher, frischer Wind 1	Mechthild Vigl	4. Klasse	18.01. – 14.03.2022
20. Jeux Dramatiques	Mechthild Vigl	5. Klasse	ganzjährig
21. Mehrsprachige Bücher	Mechthild Vigl	5. Klasse	16.11 – 20.12.21
22. Neue Bücher, frischer Wind 1	Mechthild Vigl	5. Klasse	15.3-2.5.22
22 Savualarziahung	Simon Nussbaumer	5. Klasse	Frühighr
23. Sexualerziehung	Jessica Pfitscher		Frühjahr
24. Gemeinsam stark	Jessica Pfitscher	5. Klasse	ganzjährig

1. Kastanienfest

Beschreibung: Verzehr von gebratenen Kastanien im VKE-Park mit Möglichkeit zu freiem Spiel

Zielgruppe: alle Regelklassen

Zeitpunkt: 29.10.2021 von 10:30 Uhr bis 12:45 Uhr Lehrperson/en: alle Lehrpersonen im Dienst

2. Dentalhygiene

Beschreibung: Es wird der Aufbau des Gebisses und der richtige Umgang mit der Zahnbürste und Zahnpasta erklärt

und geübt und auf ausgewogene Ernährung hingewiesen

Zielgruppe: Schüler/innen der 1. Klasse Zeitraum/Zeitpunkt: Jänner 2022

Lehrperson/en: Evelyn Widmann und Marilyn Stocker

3. Wir bauen ein Bienenhotel

Beschreibung: Die Schüler*innen lernen die Wichtigkeit der Wildbienen und Insekten für Natur und Mensch kennen.

Es wird für die Bienen ein Hotel für den Garten oder Balkon gebaut.

Zielgruppe: Schüler/innen der 1. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: Termin wird noch festgelegt Lehrperson/en: Evelyn Widmann und Marilyn Stocker

4. Sicher unterwegs auf dem Fahrrad

Beschreibung: Die Kinder erlernen und üben im Schulhof das sichere Fahren mit dem Fahrrad (auf-absteigen, brem-

sen, kurven, abbiegen...)

Zielgruppe: Schüler/innen der 1. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig Lehrperson/en: Simon Nussbaumer

5. Soziales Lernen

Beschreibung: Stärkung der Gruppendynamik und der Klassengemeinschaft, Schulung der Konzentration, Ausdauer und Selbständigkeit anhand von theaterpädagogischen Übungen;

Zielgruppe: 2.A + 2. B

Zeitraum/Zeitpunkt: September – Oktober 2021

Lehrperson/en: Christine Perri, Michaela Brunner, Elisa Schwarz, Kriemhild Fischer

6. Soziales Lernen (Fortführung der theaterpädagogischen Arbeit)

Beschreibung: Wo Menschen zusammenleben, müssen sie sich an Regeln halten, um gut miteinander auszukommen. Ein gutes Miteinander ist wichtig für ein harmonisches und friedliches Zusammenleben. Die SchülerInnen erleben in den Geschichten den kleinen Raben Socke und seine Freunde in unterschiedlichen Situationen. Auf diese Weise gewinnen sie Einblick in das Gefühlsleben anderer, erkennen eigene Verhaltensweisen wieder, erfahren von unterschiedlichen Reaktionsmöglichkeiten und deren Konsequenzen.

Zielgruppe: 2.A

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig

Lehrperson/en: Michaela Brunner, Elisa Schwarz

7. Eislaufen Meranarena

Beschreibung: Power on Ice. Die Schüler*innen lernen in Begleitung eines Eishockeytrainers den sicheren Umgang auf dem Eis.

Zielgruppe: 2.A +2.B

Zeitraum/Zeitpunkt: 29.09 - 15.12.2021

Lehrperson/en: Schwarz Elisa, Michaela Brunner, Verena Blaas

8. Jukibuz - Lust auf Bücher - Bilderbuchwerkstatt

Beschreibung: Die Kinder lernen bei dieser Werkstatt auf spielerische Weise die verschiedenen Buchgenres (Bilderbuch, Sachbuch, Pappbilderbuch, Wimmelbuch, Bücher ohne Text etc.) kennen. Beim Vorlesen eines Buches erleben die Kinder die Begeisterung am Lesen, können sich in die Figuren der Erzählung hineinversetzen und Abenteuer hautnah miterleben. Inspiriert von neuen Buchinhalten wird in einer kleinen Bastelarbeit gezeigt, wie kreativ der Umgang mit tollen Büchern sein kann.

Zielgruppe: 2.A + 2.B

Zeitraum/Zeitpunkt: 09.11.2021

Lehrperson/en: Michaela Brunner, Elisa Schwarz, Kriemhild Fischer

9. Wir bauen ein Bienenhotel

Beschreibung: Die Schüler/innen lernen die Wichtigkeit der Wildbienen und Insekten für Natur und Mensch kennen. Wir ergründen deren Lebensraum und erfahren, was wir gegen das Bienensterben unternehmen können. Dann bauen wir den Bienen ein Hotel für den Garten oder Balkon. Die Schüler*innen bringen alte Dosen mit, welche wir mit geeignetem Material füllen und kreativ gestalten.

Zielgruppe: 2.A + 2.B Zeitraum/Zeitpunkt: Frühjahr

Lehrperson/en: Michaela Brunner, Elisa Schwarz, Verena Blaas

10. Natur mit allen Sinnen

Beschreibung: Den Wald als Lebensraum mit allen Sinnen erleben und kennen lernen. Die Kinder und Jugendliche entdecken dabei die Vielfalt in der Natur durch praktische und eigenständige Arbeitsweise. Durch naturpädagogische Spiele wird das Interesse geweckt und das Erlernte vertieft.

Zielaruppe: 2.A + 2.B

Zeitraum/Zeitpunkt: Donnerstag, 12.05.2021

Lehrperson/en: Michaela Brunner, Elisa Schwarz, Kriemhild Fischer

11. Schwimmunterricht

Beschreibung: Schwimmen Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 19.01.21- 30.03.22, 10 Termine, jeweils mittwochs von 11:00-12:00 Uhr

Lehrperson/en: Irene Braun, Elisabeth Teresa Mair

12. Unsere Lebensmittel

Beschreibung: Wir beschäftigen uns näher mit unseren Lebensmitteln (Herkunft, bewusster Umgang, Essen und Gesundheit u.Ä..); fächerübergreifend.

Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühjahr 2022

Lehrperson/en: Elisabeth Teresa Mair, Irene Braun, Monica Tomasini, Maria Augsten

13. "Train...to be cool"

Beschreibung: Dieses Projekt der Bahnpolizei Verona und Trentino- Südtirol dient der Sensibilisierung der Kinder für Sicherheitsregeln im Bahnhof und auf der Straße. Außerdem soll den Schülern richtiges Verhalten in eventuellen Notfällen nähergebracht werden.

Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 15.11.2021

Lehrperson/en: Elisabeth Teresa Mair, Irene Braun

14. Milchprojekt

Beschreibung: Den Kindern wird anhand praktischer Anwendungen gezeigt, wie Milchprodukte hergestellt werden. Eine Bäuerin kommt in die Schule und gibt Einblicke in die Milchverarbeitung.

Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 2. Semester

Lehrperson/en: Elisabeth Teresa Mair, Irene Braun

15. Schülertag in der Gärtnerei/Gesund wachsen

Beschreibung: Die Schüler bekommen einen Einblick in den Beruf eines Gärtners und werden zum Experimentieren in der Gärtnerei eingeladen.

Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 23.02.2022

16. Hallo Auto

Beschreibung: Verkehrserziehung; Mit dieser Aktion werden die Kinder auf die vielen Gefahren im Straßenverkehr aufmerksam gemacht und das korrekte Verhalten im Straßenverkehr kindgerecht veranschaulicht und eingeübt.

Zielgruppe: 4. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: vielleicht im Frühling

Lehrperson/en: Mechthild Vigl

17. Apfelprojekt

Beschreibung: Die Schülerinnen und Schüler werden in das Thema Apfel eingeführt und erfahren die wichtigsten Informationen zu den Arbeiten auf dem Bauernhof. Es werden zudem verschiedene Apfelsorten verkostet.

Zielgruppe: 4. Klasse

Zeitraum/ Zeitpunkt: Anmeldung wurde gemacht, Antwort steht noch aus; ab 17.1.2022

Lehrperson/en: Mechthild Vigl

18. Mehrsprachige Bücher

Beschreibung: Buchpaket aus dem Jukibuz; Projekt zur Leseförderung

Zielgruppe: 4. Klasse

Zeitraum/ Zeitpunkt: 04.10. – 15.11.2021

Lehrperson/en: Mechthild Vigl

19. Neue Bücher, frischer Wind

Beschreibung: Buchpaket aus dem Jukibuz; Projekt zur Leyeförderung

Zielgruppe: 4. Klasse

Zeitraum/ Zeitpunkt: 18.01. – 14.03.2022

Lehrperson/en: Mechthild Vigl

20. Jeux Dramatiques

Beschreibung: Theater aus dem inneren Erleben

Zielgruppe: 5. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig Lehrperson/en: Mechthild Vigl

21. Mehrsprachige Bücher

Beschreibung: Bücherpaket aus dem Jukibuz

Zielgruppe: 5. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 16.11 – 20.12.2021

Lehrperson/en: Mechthild Vial

22. Neue Bücher, frischer Wind 1

Beschreibung: Bücherpaket aus dem Jukibuz

Zielgruppe: 5. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 15.3 - 2.5.2022 Lehrperson/en: Mechthild Vigl

23. Sexualerziehung

Beschreibung: Schüler*innen im verantwortungsbewussten Umgang mit den eigenen Gefühlen, ihren Beziehungen und der eigenen Sexualität bestärken.

Zielgruppe: 5. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: Frühjahr 2022

Lehrperson/en: Jessica Pfitscher, Simon Nussbaumer

24. Gemeinsam stark

Beschreibung: Programm zur Stärkung der Lebenskompetenzen, die Voraussetzung für ein gesundes, selbstbestimmtes und erfülltes Leben sind.

Zielgruppe: 5. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: ganzjährig Lehrperson/en: Jessica Pfitscher

Grundschule Burgstall

Projekte und andere Aktivitäten der Schule

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
1. Schulprojekt: "Gemeinsam – Gesund - Glücklich"	Lehrpersonen der einzelnen Klassen	1 5. Klasse	im Laufe des Schuljah- res
2. Kastanienfest	Lehrpersonen der einzelnen Klassen	1 5. Klasse	22. Oktober 2021
3. Veranstaltungen der öffentlichen Bibliothek Burgstall	Lehrpersonen der einzelnen Klassen	1 5. Klasse	im Laufe des Schuljah- res
4. Adventfeiern	Lehrpersonen der einzelnen Klassen	1 5. Klasse	Advent 2021
5. Verschiedene Theaterbesuche	Lehrpersonen der einzelnen Klassen	1 5. Klasse	im Laufe des Schuljah- res
6. Faschingsfeier am Unsinnigen Donnerstag	Lehrpersonen der einzelnen Klassen	1 5. Klasse	24. Februar 2022

1.: Schulprojekt: "Gemeinsam – Gesund - Glücklich""

Aktionen zum Jahresthema:

- gemeinsame Aktionen: kreative Schulhausgestaltung, Leseaktionen, Gesellschaftsspiele, Spiele und Lieder, Woche der Freundlichkeit (08. 12.11.2021), Gestaltung von Eisbechern für die Konditorei Sonia (eine Gemeinschaftsarbeit pro Klasse innerhalb Februar 2022)
- Sportstunden oder Sportfest mit Oberschülern von der Gymme Fachrichtung Sport und Bewegung (Frühling 2022)
- Gemeinschaftstag am Ende des Schuljahres (08.06.2022) Autorenlesung und Märchenerzählung mit Carmen Kofler Zielgruppe: 1. 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: im Laufe des Schuljahres

Lehrperson: alle Lehrpersonen

2. Kastanienfest:

Gemeinsames Fest im Schulhof. Zusätzlich erklärt der Kastanienbauer Hans Laimer den Schülern der 3. Klasse Wissenswertes über die Kastanie.

Zielgruppe: 1. - 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: 22. Oktober 2021

Lehrperson: Lehrpersonen der einzelnen Klassen

3. Veranstaltungen der öffentlichen Bibliothek Burgstall

- Abschluss der Sommerleseaktion mit Carmen Kofler 07.10.2021
- Autorenlesungen (deutsch und italienisch)

Zielgruppe: 1. - 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: im Laufe des Schuljahres Lehrperson: Lehrpersonen der einzelnen Klassen

4. Adventfeiern

An den Montagen im Advent treffen sich alle Schüler der fünf Klassen im Vorraum und machen eine kleine Adventsfeier. Jeweils eine Klasse bereitet dafür einen Beitrag vor.

Am 6. Dezember wird in jeder Klasse eine Nikolausjause organisiert

Zielgruppe: 1. - 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: 29. November, 6., 13. und 20. Dezember 2021

Lehrperson: Lehrpersonen der einzelnen Klassen

5. Theaterbesuche

Die einzelnen Klassen besuchen verschiedene Theateraufführungen.

- Theaterbesuch "Der gestiefelte Kater" am 28.10.2021 in Meran

- Theaterbesuch "Momo" am 09.11.2021 in Meran

Zielgruppe: 1. - 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: im Laufe des Schuljahres Lehrperson: Lehrpersonen der einzelnen Klassen

6. Faschingsfeier

Am Unsinnigen Donnerstag kommen die Schüler verkleidet in die Schule.

- verschiedene Spiele und gemeinsame Aktionen im Schulhaus

Zielgruppe: 1. - 5. Klasse Geplanter Zeitpunkt: 24.02.2022

Lehrperson: Lehrpersonen der einzelnen Klassen

Projekte der Klasse(n)

Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
1. Ökopause	Gertrud Frei	1. Klasse	im Laufe des Schuljahres
2. Besuch Musikprobelokal	Laimer Viktoria Cristofolini Helga	3. Klasse	21.09.2021
3. Trainto be cool	Lehrpersonen der Klasse	4./5. Klasse	18.11.2021
4. Buchpaket "Neue Bücher, frischer Wind"	Priska Sölva	4. Klasse	23.11.2021 - 17.01.2022
5. Erlebnispädagogisches Präventi- onsprojekt des Sozialsprengels Lana: "Zusammen erleben=zusammen ler- nen"	Priska Sölva Kathrin Perathoner	4. Klasse	10 Einheiten zu je 2 Unterrichtsstunden (1. Semester)
6. Aktion - Hallo Auto	Priska Sölva	4. Klasse	im Laufe des Schuljahres
7. Apfelprojekt (EOS)	Priska Sölva	4. Klasse	im Laufe des Schuljahres
8. Eislaufen in der Gaulschlucht Lana	Lehrpersonen der Klasse	2. – 5. Klasse	Jänner/Februar 2022
9. Schülertag in der Gärtnerei – Gesund wachsen	Lehrpersonen der Klasse	3. Klasse 4. Klasse	Februar / März 2022
10. Patenschaften zwischen den Kindern der 1. und 5. Klasse	Lehrpersonen der Klasse	1. Klasse 5. Klasse	im Laufe des Schuljahres
11. Projekt "Schulgarten"	Lehrpersonen der Klasse	2. Klasse 4. Klasse 5. Klasse	Herbst 2021 Frühling 2022
12. Projekt "Bewußt-er-leben"	Cristofolini Helga	3. Klasse	5. und 12.April 2022
13. Projekt "Fühlen wie es Schmeckt"	Cristofolini Helga	3. Klasse	21. April 2022
14. Besuch eines Imkers	Cristofolini Helga	3. Klasse	28.April 2022
15. Milchprojekt	Cristofolini Helga	3. Klasse	Im Laufe des Schuljahres

16. Schwimmkrus	Christoph Höllrigl Viktoria Laimer	3. Klasse	Oktober-Dezember 2021
17. Wettbewerb Känguru der Mathematik	Mathematik Lehrper- sonen	1 5. Klasse	17. März 2022
18. Dentalhygiene	Tanja Marsoner	2. Klasse	Jänner/Februar

1. Ökopause (Projekt der Landesagentur für Umwelt):

Durch regelmäßige Verwendung der Öko Pausen-Box versuchen die Schüler den Abfall zu reduzieren.

Zielgruppe: 1. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: September - Juni

Lehrperson: Gertrud Frei

2. Besuch des Musikprobelokals

Mitglieder der Musikkapelle Burgstall zeigen und erklären den Kindern die wichtigsten Instrumente einer Musikkapelle.

Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 21.09.2021

Lehrperson/en: Viktoria Laimer, Cristofolini Helga

3. Train...to be cool

Auf spielerische Weise werden die Sicherheits- und Verhaltensgrundregeln auf der Straße, die Arbeit und Funktion der Polizei vorgestellt. Die Schüler dürfen ein Polizeiauto und die Ausrüstung eines Polizisten kennen lernen.

Zielgruppe: 4./5. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 18.11. 2021

Lehrpersonen: Priska Sölva, Elisabeth Prenn, Irene Scaduto und Ketter Stefan

4. Buchpaket: "Neue Bücher, frischer Wind"

Das Buchpaket enthält eine bunte Anzahl an Büchern. Es sind Kinderbücher und Sachbücher für Lesegeübte darunter, aber auch Bücher für Schüler, die sich beim Lesen noch nicht ganz sicher fühlen. Mit diesen Büchern werden die Schüler verschiedene Übungen durchführen. Das Buchpaket bleibt für einen Monat in der Klasse.

Zielgruppe: 4. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 23.11.2021 – 17.01.2022

Lehrpersonen: Priska Sölva

5. Erlebnispädagogisches Präventionsprojekt des Sozialsprengels Lana: "Zusammen erleben=zusammen lernen"

Es werden erlebnispädagogische Übungen, Aktionen und Spiele mit der Klasse zur Stärkung der Sozial- und Selbstkompetenz durchgeführt.

Zielgruppe: 4. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: 1. Semester (10 Einheiten zu je 2 Unterrichtsstunden)

Lehrpersonen: Priska Sölva und Kathrin Perathoner gemeinsam mit der Sozialpädagogin Sonja Sparber

6. Hallo Auto!

Bei der Aktion "Hallo Auto" werden die Begriffe Reaktions-, Brems- und Anhalteweg gemeinsam erarbeitet. Auch das richtige Verhalten im Straßenverkehr wird in einfacher Art und Weise erlernt.

Zielgruppe: 4. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: Noch nicht bekannt

Lehrperson: Priska Sölva

7. Apfelprojekt

Jungbauern erzählen über die Apfelproduktion und Vermarktung, die Schüler bekommen verschiedene Apfelsorten zu verkosten.

Zielgruppe: 4. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: Noch nicht bekannt

Lehrperson: Priska Sölva

8. Eislaufen in der Gaulschlucht Lana

Die Eislauftechniken verbessern, Freude und Spaß an der Bewegung, fordern des Gleichgewichtes und der Koordination.

Zielgruppe: 2. – 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: Jänner/Februar 2022 Lehrperson: Lehrpersonen der Klasse

9. Schülertag in der Gärtnerei

Der Gärtner führt die Kinder durch die Gärtnerei und stellt ihnen den Beruf des Gärtners vor.

Zielgruppe: 3. und 4. Klasse Zeitraum/Zeitpunkt: 23.02.2022

Lehrpersonen: Priska Sölva, Cristofolini Helga

10. Patenschaften zwischen 1. Klasse und 5. Klasse

Die Kinder der 5.Klasse übernehmen für jeweils ein Kind der 1. Klasse eine Patenschaft. Sie unterstützen sie in ihrem Schuleinstieg, auf dem Schulweg und bei kleineren Anliegen. Außerdem werden im Laufe des Schuljahres gemeinsame Aktivitäten geplant.

Zielgruppe: 1.und 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: Im Laufe des Schuljahres Lehrpersonen: Lehrpersonen der Klasse

11. Projekt "Schulgarten"

Die Kinder arbeiten unterstützt von ihren Lehrpersonen und dem Burgstaller Gärtner Karl Zöschg im Schulgarten. Dabei werden folgende Arbeiten durchgeführt: Unkraut jäten, Pflanzen zurückschneiden, Blumenzwiebeln pflanzen, Anlegen einer Kräuterspirale, Setzen von Erdbeerpflanzen, Herstellen von Pflanzenschildchen

Zielgruppe: 2., 4. und 5. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: Herbst 2021 / Frühling 2022

Lehrpersonen: Lehrpersonen der Klasse

12. Bewußt-.er-leben

Die Schüler arbeiten mit Mitarbeitern der Hauswirtschaftsschule Haslach an den Begriffen Ordnung und Sauberkeit und lernen richtiges Falten von Kleidung und andere nützliche Alltagstipps.

Zielgruppe. 3. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: 5. Und 12. April 2022

Lehrperson: Cristofolini Helga

13. "Fühlen wie es schmeckt"

Die Mitarbeiter der Hauswirtschaftsschule Tisens arbeiten mit den Kindern zum Thema gesunde Ernährung und auch zum Thema "Unsere Sinne".

Zielgruppe. 3. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: 21.April 2022 Lehrperson: Cristofolini Helga

14. Unsere Bienen

Der Imker Michael Hafner ergänzt den Unterricht durch seinen Besuch in der Klasse, einen Lehrbienenstock, das drehen einer Kerze und eine Honigverkostung.

Zielgruppe. 3. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: 28.April 2022 Lehrperson: Cristofolini Helga

15. Milchprojekt

Den Schülern wird zu den Themen Bauernhof und Milchverarbeitung anhand praktischer Beispiele gezeigt, wie man Milchprodukte herstellt.

Zielgruppe: 3. Klasse

Zeitraum/Zeitpunkt: Im Laufe des Schuljahres

Lehrperson: Cristofolini Helga

16. Schwimmkurs

Die Schüler besuchen mit den Lehrpersonen das Schwimmbad in der MeranArena.

Zielgruppe: 3. Klasse

Geplanter Zeitpunkt: Oktober bis Dezember 2021 Lehrpersonen: Christoph Höllrigl, Viktoria Laimer

17. Wettbewerb Känguru der Mathematik

Der Känguru-Wettbewerb findet auch 2022 am traditionellen 3. Donnerstag im März statt, also am 17. März 2022.

Zielgruppe: 1. – 5. Klasse Zeitpunkt: 17. März 2022

Lehrperson/en: Irene Egger, Stefan Ketter

18. Dentalhygiene

Studenten der Claudiana werden zu uns kommen und in 2 Einheiten den Schülern die Dentalhygiene zeigen.

Zielgruppe:2. Klasse

Zeitpunkt: Jänner/Februar

Lehrperson/en: Tanja Marsoner

Mittelschule "Carl Wolf"

Bei der Durchführung der Projekte muss immer die epidemiologische Situation berücksichtigt werden.

	Thema	Lehrperson	Zielgruppe	Zeitraum
1.	Berufsorientierung	Adelinde Unterhuber, Experten	alle 3. Klassen	Oktober/November
2.	Berufsberaterin	Adelinde Unterhuber, Andrea Gruber	Aale 2. Klassen	Mai 2022
3.	Freundschaft, Liebe, Sexualität	Adelinde Unterhuber, Experten (Young & Direct)	alle 3. Klassen	27.10.21, 28.10.21
4.	Lebensrettende Maßnahmen "Mini Anne"	Adelinde Unterhuber, Peter Schenk, FG Natur.	alle 2. Klassen	im Laufe des Schul- jahres
5.	Presentazione di emergency	Nicolazzo Patrizia mit FG Italienisch	Alle 3. Klassen	im Laufe des Schul- jahrs
6.	"Incontro con la storia" a Merano	Nicolazzo Patrizia mit FG Italienisch	3B, 3D,3F (evt. noch andere 3. Klassen)	im Laufe des Schul- jahrs
7.	Postpolizei	Peter Schenk, Experte (Postpolizei)	alle 1. Klassen	im Laufe des Schul- jahres
8.	Musikprojekt "Planet OZZ"	Armin Bauer, Susanne Pichler, Christian Stückelschweiger, Ka- rin Egger, Stefan Oberhammer, Peter Schenk, Monika Kröss, Sylvia Wolters, Elena Liberatori, Peter Schenk, Choreografin	E-Zug	Jänner bis Mai 2022
9.	Sprachenwoche	Lehrpersonen des D-Zugs, Eurac und Verband der Gehörlosen	D-Zug	28.3. – 1.4.2022
10.	Sing- und Wandertage in Toblach	Armin Bauer, Susanne Pichler, Ulrike Trogmann, Mathias Grünfelder, Elke Strickner und eine zusätzliche Betreuerin	1E und 2E	4. – 6.05.2021
11.	Weihnachtskonzert	Armin Bauer, Ivan Wegleiter, Peter Schenk, Instrumental- Lehrpersonen	E-Zug, 2C und 3C	November-Dezember

12. Chor/Instrumentalunterricht Konzerte/Abschlusskonzert	Armin Bauer plus Instrumental- Lehrpersonen	E-Zug	Internes Vorspiel, Abschlusskonzert
13. Autorenlesung mit Evelyn Caminada	Verena Lageder, Eve- lyn Caminada	1.Klassen (Teil- nehmer*innen werden ausgelost)	15.2.2022
14. Bittersüße Verführung – Schoko- koffer (OEW)	Kathrin Mall, OEW	3D und 3B	Frühjahr 2022
15. Jugend in der DDR	Patrizia Arcaini, Notburga Leiter, Lukas Adler, Karsten Hain	3D und 3F	Frühjahr 2022
16. Erlebnisschule Langtaufers	Notburga Leiter, Kathrin Mall, Alexandra Haller, Peter Schenk	1D und 2D	26.929.9.2021
17. Erlebnisschule Langtaufers	Sonja Engl	1G	19.9. – 22.9.2021
18. Erlebnisschule Langtaufers	Jonas Sailer	1B	19.9. – 22.9.2021
19. Erlebnisschule Langtaufers	Harald Wen	1A	a. – 20.10.2021
20. Erlebnisschule Langtaufers	Adler Lukas	2F	16. – 19.02.22
21. Theaterprojekt	Christine Perri, Notburga Leiter, Paola Marchetto, Alexandra Haller	2D	Februar bis Ostern 2022
22. Dreisprachiges Theaterprojekt	Christine Perri, Notburga Leiter, Farheena Jamal, Alexandra Haller	3D	18.10.21-Ende Februar 2022
23. Naturerlebnisschule Ulten	Adelinde Unterhuber, Franziska Schwienbacher	1F	Mai 2022
24. Lehrfahrt nach Venedig	Armin Bauer, Susanne Pichler	3E	April/Mai 2022
25. Außengestaltung Pausenhof-Bau von mobilen Pavillions	Stefan Oberhammer, Helmut Ofner, ev. Herr Kneissl (Bauhof Meran)	1G	Februar 2022
26. Szenische Lesung "Die zauberhafte Welt der Dolomiten"	Kathrin Mall, Verena Preyer	1D	24.11.2021
27. Radtour zum Gardasee	Jonas Sailer, Sonja Engl	3B	Mai 2022

28. Langlauf am Lavazèjoch	Christine Platter, Experten	3A	Februar 2022
29. Panorama der Weltreligionen	Andrea Hofmann, Daniel Schulte	Abendmittelschule	25.10.2021
30. Trickfilm	Othmar Egger	2F, 2A	im Laufe des Schul- jahrs
31. Lego Mindstorms	Othmar Egger	3F	im Laufe des Schul- jahrs
32. Mint-Roberta	Othmar Egger und Kunslehrperson	Mädchen- und Bubengruppe der 5. Klasse GS	im Laufe des Schul- jahrs
33. Mehrtätige Klassenfahrt (Linz oder München)	Othmar Egger	3F	im Laufe des Schul- jahrs
34. Computerspiel programmieren mit Scratch	Othmar Egger	1F	im Laufe des Schul- jahrs
35. Clever Bauen	Stefan Oberhammer	1G, 1C	im Laufe des Schul- jahrs
36. Öko Institut (versch. Veranstaltungen)	Jonas Sailer	alle Klassen	Frühjahr 2022
37. ESF Projekt	Alexandra Haller	angemeldete Klassen	im Laufe des Schul- jahrs
38. Programmieren mit "Processing"	Othmar Egger	Freiwillige aus 3F	im Laufe des Schul- jahrs
39. Soziales Lernen	Christine Perri	Alle 1. Klassen	im Laufe des Schul- jahrs
40. Szenisches Lesen – szenisches Vortragen	Christine Perri	2A, 2C, 2D, 2E, 3B, 3C, 3F	im Laufe des Schul- jahrs
41. Präsent	Christine Perri	3A, 3B, 3C, 3E und 3F	im Laufe des Schul- jahrs
42. Großprojekt	Christine Perri	3A und 3D	im Laufe des Schul- jahrs

1. Berufsorientierung (3. Klassen)

Die Berufsberaterin Frau Gruber besucht alle 3. Klassen. Sie stellt dabei kurz den Dienst vor, erklärt die drei Bildungssäulen und die Handhabung des "Wegweisers". Sie zeigt den Schüler*innen, wo sie im Internet Informationen bezüglich der verschiedenen Berufs- und Schulmöglichkeiten und den Interessensfragebogen finden und geht auf Fragen der Schüler*innen ein.

Die Verbände LVH, HGV und HGJ kommen in alle 3. Klassen, stellen sich vor und gehen in ihrer Präsentation auf Berufsbilder und Ausbildungsmöglichkeiten in diesen Bereichen ein. Wenn es die Covidsituation erlaubt, findet anschließend ein kleiner praktischer Teil in Stationsform statt.

Zeitraum: 15., 16., 17 Oktober 2021 Berufsberaterin (Andrea Gruber);

22. November 2021 Landesverbände für interessierte Schüler*innen

Verantwortliche Lehrpersonen: Adelinde Unterhuber plus eine LP pro 3. Klasse

2. Besuch der Berufsberaterin (2. Klassen)

Die Berufsberaterin besucht alle 2. Klassen, stellt sich und den Dienst der Berufsberatung vor. Des Weiteren geht sie kurz auf die Berufs- und Bildungsmöglichkeiten bei uns in Südtirol ein und zeigt den Schüler*innen auf welchen Internetseiten Informationen zu finden sind.

Zeitraum: Mai 2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Adelinder Unterhuber plus eine LP pro 2. Klasse

3. Freundschaft, Liebe Sexualität

Die Experten von young & direct gehen in ihren Workshops auf Themen aus Liebe, Freundschaft und Sexualität ein, welche die Schüler*innen sehr interessiert. Sie stellen auch kurz ihren Dienst vor, damit sich Schüler*innen bei Problemen oder in Notsituationen melden können und Hilfe bekommen.

Zielgruppe: alle dritten Klassen Zeitraum: 21. Und 28. Oktober 2021

Verantwortlich Lehrperson: Adelinde Unterhuber unterstützt durch die FG Naturwissenschaften

4. Lebensrettende Maßnahmen "Mini-Anne"

Die Schüler*innen erlernen an der Übungspuppe "Mini Anne" die wichtigsten lebensrettenden Maßnahmen. Weiters wird darauf eingegangen, wie man sich im Notfall verhält und den Notruf richtig absetzt.

Zielgruppe: alle zweiten Klassen Zeitraum: im Laufe des Schuljahrs

Verantwortlich: LP für Naturwissenschaften, unterstützt durch Prof. Schenk

5. Presentatione di emergency

La signora Rossi Antonella (insegnante e referente dell'associazione umanitaria Emergency per le scuole) verrà nelle classi, previo accordi, a presentare le iniziative organizzate della suddetta Associazione.

Zielgruppe: alle 3. Klassen

Zeitraum: im Laufe des Schuljahrs

Verantwortliche Lehrpersonen: Patrizia Nicolazzo gemeinsam mit der Fachgruppe Italienisch

6. "Incontro con la storia" a Merano

Il signor Giorgio Clementi presenta la storia della sua famiglia ai tempi della guerra e della persecuzione ebraica.

Zielgruppe: 3B, 3D, 3F (andere 3. Klassen sind noch zu bestimmen)

Zeitraum: im Laufe des Schuljahrs

Verantwortliche Lehrpersonen: Patrizia Nicolazzo gemeinsam mit der Fachgruppe Italienisch

7. Postpolizei

Die Kinder werden auf einen verantwortungsvollen Umgang mit den Medien aufmerksam gemacht. Vortrag über Missbrauch und Gefahren

Zielgruppe: 1. Klasse

Zeitraum: im Laufe des Schuljahrs

Verantwortliche Lehrpersonen: Peter Schenk

8. Musikprojekt "Planet OZZ"

Im Schuljahr 2021-2022 führen wir ein Musical auf, wenn dies von der empidemiologischen Situation her möglich ist. Die Organisation, Regie und die Einstudierung übernehmen Susanne Pichler und Armin Bauer. Das musikalische Arrangement wird von Christian Stückelschweiger erstellt. Für den Bühnenbau und die Requisiten konnten wir Stefan Oberhammer gewinnen, Peter Schenk wird das digitale Bühnenbild erstellen und bedienen. Die Kostüme und die Masken werden von Lehrpersonen des E-Zugs betreut. Für vhoreografische Einlagen benötigen wir Unterrichtsüberstunden (übernimmt eine LP des SSP)

In der Aufführungwoche wird der Stundenplan aufgelöst, wir proen ganztägig und führen das Stücke auf (Aufgelöster Stundenplan von Freitag, 18.03.2022 bis Samstag, 26.03.2022; Proben am vormittag und Nachmittag von Freitag, 18.03.2022 nis Mittwoch, 23.03.2022; Aufführungen Donnerstag, 24.03.2022 bis Samstag, 26.03.2022).

Ziele: Die Schüler*innen erleben das Entstehen eines Musiktheaterprojekts von Beginn an. Sie sind in alle Schritte und in verschiedenste Aktivitäten eingebaut. Alle haben so die Möglichkeit ihre Stärken zu zeigen. Aus Erfahrung ist es gerade für Schüler*innen, welche sich im alltäglichen Unterrichtsbetrieb nicht immer wohlfühlen, ein motivierendes Erlebnis.

Beschreibung: Wir haben das Thema Umwelt aufgegriffen und dadurch einen heutigen Bezug hergestellt, der die Geschichte brandaktuell macht und auf fantastische Weise dem Zuschauer auch etwas zum Nachdenken mitgibt. Das Thema Freundschaft ist nach wie vor ein sehr Wichtiges. In der Grundgeschichte wird sehr schön gezeigt, dass man gemeinsam viel schaffen kann, was einem alleine unerreichbar schient. Und dass durch vereinte Kräfte eigene Fähigkeiten aufblühen können, die vergraben schienen, weil man den Glauben an sich selbst verloren hatte.

Inhalt: Ellis Familie muss ihr Haus in Kansas verlassen, weil der herzlose Unternehmer Mr. Head ihr Farmland aufgekauft hat. Elli läuft daraufhin mit ihrem Hund Toto davon. Die böse Hexe Gurata schickt einen Tornado auf die Erde, der Elli und Toto auf den wundersamen Planeten Ozz trägt. Dort schließen sie neue Freundschaft mit der Vogelscheuche, dem Zinnmann sowie dem Löwen und gehen zusammen auf die Suche nach dem großen Zauberer von Ozz, der ihnen allen helfen soll. Ein Musical mit mitreißenden Songs und einer spannenden Geschichte, bei der es auch um die Themen Umwelt und Freundschaft geht.

Zielgruppe: Musikklassen 1E, 2E, 3E

Zeitraum: Januar – März 2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Armin Bauer und LP des Musikzuges

9. Sprachenwoche im D-Zug

Verschiedene sprachliche Aktionen und Workshops: Sprachen in Südtirol, Sprachen in Italien, Europäische Sprachen, Weltsprachen, Sprachenquiz, Gedichtewerkstatt, persönlicher Sprachenbaum, Bibliotheksrally, ital, engl. Filme, Büchervorstellungen, Sprachenspiele, Besuch der Mediathek, Gebärdensprache

Zielgruppe: 1D, 2D und 3D Zeitraum: 28.03. – 1.4.2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Notburga Leiter, Paola Marchetto, Kathrin Mall, Kolleginnen der Eurac, Verband der

Gehörlosen

10. Sind- und Wanderwoche in Toblach

Die Schüler*innen werden mit den Lehrpersonen musikalische Grundlagen erarbeiten und die Klassengemeinschaft fördern. In diesem Rahmen werden wir am Vormittag oder am Nachmittag (je nach Witterung) kleinere Wanderungen rund um Toblach unternehmen (z.B. Toblacher See, Tierpark mit Gustav Mahler-Haus, Erlebnisspielplatz ...) und das

Naturparkhaus Toblach besichtigen. Die Schüler*innen können außerhalb der Schule die Gemeinschaft festigen und vertiefen.

Zielgruppe: 1E und 2E

Zeitraum: 04.05. - 06.05.2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Armin Bauer, Susanne Pichler, Ulrike Trogmann, Mathias Grünfelder, Elke Strickner,

zusätzliche Betreuer*in

11. Weihnachtskonzert

Im Schuljahr 2021-2022 planen der Kunstzug und der Musikzug ein Weihnachtskonzert in der Aula der MS Carl Wolf. Die Schüler*innen des Kunstzugs gestalten die Aula weihnachtlich und die Schüler*innen des Musikzugs das Konzert. Am Vormittag bieten wir das Konzert für Schüler*innen der 5. Klasse GS unseres Sprengels an und am Abend (je nach Coronabestimmungen ein Konzert oder zwei Konzerte) für die Eltern, Lehrpersonen, Bekannte und Interessierte. Ziel: Die Zusammenarbeit zwischen dem Kunstzug und dem Musikzug soll nach einigen Jahren wieder aufgenommen werden. Die Schüler*innen sind in verschiedenste Aktivitäten zur Vorbereitung und Durchführung des Konzerts eingebaut. Alle haben so die Mglichkeit ihre Stärken z zeigen.

Beschreibung: Vorbereitung und Durchführung des Weihnachtskonzerts. Schüler*inne des Kunst- und Musikzugs gestalten gemeinsam das Weihnachtskonzert.

Zielgruppe: E-Zug, 2C und 3C

Geplanter Zeitraum: November 2021 – 21. Dezember 2021

Verantwortliche Lehrpersonen: Armin Bauer, Ivan Wegleiter, Peter Schenk, Instrumental-Lehrpersonen des E-Zugs

12. Chor/Instrumentalunterricht/Konzerte/Abschlusskonzert

Der Instrumentalunterricht und die ganzjährige Probentätigkeit des Chors – betreut durch Prof. Bauer - sollen durch verschiedene Höhepunkte bereichert werden.

Geplant sind folgende Aktivitäten:

- Weihnachtskonzert (siehe 11.)
- Internes Vorspiel

- Abschlusskonzert der Musikklassen

Bei diesem Schlusskonzert unserer Schule können vor allem fortgeschrittene SchülerInnen ihr Können auf den Instrumenten unter Beweis stellen und auch der Chor kann zeigen, was im Laufe des Jahres geleistet wurde. Eingeladen sind, wenn dies von der epidemiologischen Situation her möglich ist, alle interessierten Eltern, Lehrpersonen und SchülerInnen.

Verantwortliche Lehrperson: Prof. Bauer - unterstützt durch die Instrumentallehrpersonen

13. Autorenlesung mit Evelyn Caminada

Es kommt zu einem direkten Austausch zwischen Autorin und Schüler*innen. Die Schüler*innen lernen den Text aus einer anderen Perspektive kennen. Die Leseförderung wird angeregt. Die Autorenlesung dient dem besseren Verständnis zum Inhalt des Buches. Ein neuer Bezug zur Literatur und Sprache soll hergestellt werden.

Zielgruppe: ausgeloste Schüler*innen der 1. Klassen

Zeitraum: 14.02.2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Verena Lageder

14. Bittersüße Verführung – Schokokoffer (interaktiver Workshop OEW)

Jede*r von uns verspeist jährlich im durchschnitt etwa 10 kg Schokolade. Im interaktiven Workshop mit Experten von OEW wird der Weg von der Kakaobohne bis zur fertigen Schokoladentafel beleuchtet. An diesem Beispiel erhalten die Schüler*innen Einblick in globale Zusammenhänge. Abschließend kann sogar eigene Schokolade hergestellt werden.

Zielgruppe: 3B und 3D Zeitraum: Frühjahr 2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Kathrin Mall

15. Jugend in der DDR

Ein Zeitzeuge (Karsten Hain) berichtet über sein Leben in der damaligen DDR und seine Flucht in die BRD. Das Treffen wird online stattfinden.

Zielgruppe: 3F und 3D Zeitraum: Frühjahr 2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Arcaini Patrizia, Notburga Leiter, Lukas Adler

16. - 20. Erlebnisschule Langtaufers

Ziel ist es, ein bäuerliches Tal und seine Gepflogenheiten: Kreativer Umgang mit Holz, Butterherstellung, Brotbacken, Wanderungen ... kennen zu lernen.

Zudem wird die Sozialkompetenz gefördert. Gemeinsam ein paar Tage (und Nächte!) zu verbringen, ist für die meisten Schüler*innen eine neue Erfahrung, die die Klassengemeinschaft stärkt.

Zielgruppe: 1G und 1B, 1D und 2D, 1A, 2F

Zeitraum: 19.09. – 22.09.2021 (1G und 1B), 26.09. – 29.09.2021 (1D und 2D), 17.10. – 20.10.21 (1A), 16. – 19.2.2022 (2F)

Verantwortliche Lehrperson: Sonja Engl (1G), Jonas Sailer (1B), Kathrin Mall (1D), Notburga Leiter (2D) und Harald Wen (1A), Lukas Adler, Patrizia Arcaini, Othmar Egger, Kathrin Trafoier (2F)

21. Theaterprojekt

Ausgehend von einem literarischen Text erarbeiten die Schüler*innen in Gruppen die einzelnen Szenen, erweitern die Rollen und schreiben sie nieder.

Die Zusammenführung der Szenen zu einem einheitlichen Stück übernimmt Christine Perri. Die Aufführung findet in der Aula unserer Schule statt.

Zielgruppe: 2D

Zeitraum: Februar bis Ostern 2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Christine Perri, Notburga Leiter, Paola Marchetto, Alexandra Haller

22. dreisprachiges Theaterprojekt

Themenfindung, Erarbeitung der Szenen (Schreiben und Darstellen) in Gruppen. Zusammenführung der einzelnen Szenen und Aufführung des Stücks in der WfO.

Zielgruppe: 3D

Zeitraum: 18.10.2021 - Ende Februar 2022

Verantwortliche Lehrperson: Christine Perri, Notburga Leiter, Paola Marchetto, Farheena Jamal,

Alexandra Haller

23. Naturerlebnisschule Ulten

Wir möchten mit der Klasse 2 Tage in der Naturerlebnisschule Ulten in Kuppelwies bzw. St. Walburg verbringen und dabei Körbe flechten (für die Buben), Schmuck aus verschiedenen Hölzern (für die Mädchen) herstellen, den Wald erkunden und Pflanzen verarbeiten (Naturkosmetik).

Zielgruppe: 1F Zeitraum: Mai 2022

Verantwortliche Lehrperson: Adelinde Unterhuber

24. Lehrfahrt nach Venedig

Die Schüler*innen der Klasse 3E werden sich in verschiedenen Fächern auf diese Lehrfahrt vorbereiten.

Die Jugendlichen sollen die Einzigartigkeit dieser historisch so bedeutsamen Stadt an ihren Kunstwerken, sowie an ihren geschichtsträchtigen und modernen Schauplätzen erfahren. Als Schüler*innen des Musikzugs sollen sie das berühmte Opernhaus "La Fenice" kennenlernen, das älteste jüdische Ghetto Europas besichtigen, die Besonderheit des Lebensraumes in der Lagune erkunden.

Der einstige unermessliche Reichtum soll in Verbindung mit der Geschichte der Stadt in Bezug gesehen werden – die Probleme und Bedrohung für die Stadt Venedig insbesondere durch Umwelteinflüsse sollen reflektiert werden.

Zielgruppe: 3E

Zeitraum: April/Mai 2022

Verantwortliche Lehrpersonen: Armin Bauer, Susanne Pichler

25. Außengestaltung Pausenhof – Bau von mobilen Pavillions

Die Schüler*innen bauen im Pausenhof aus Holz (Bausatz Obi) mit Sonnenschutz für den Unterricht im Freien.

Evtl. mit Gestaltung des Pavillons durch den Kunstunterricht.

Zielgruppe: 1G

Zeitraum: 7.02. – 12.02.2022 (ist noch genau festzulegen)

Verantwortliche Lehrperson: Stefan Oberhammer

26. Szenische Lesung "Die zauberhafte Welt der Dolomiten – auf den Spuren König Laurins"

Die szenische Lesung ist zweigeteilt. Im ersten Teil erzählt Frau Preyer die Sage König Laurins mit dem Erzähltheater Kamishibai. Besonders hervorgehoben wird die Farbe des Rosengartens. Neben dieser Erklärung des Naturphänomens aus der Sagenwelt, wird im zweiten Teil spielerisch die Entstehung der Alpen (Plattentektonik) gemeinsam mit den Schüler*innen erarbeitet und dargestellt.

Zielgruppe: 1D Zeitraum: 24.11.2021

Verantwortliche Lehrperson: Kathrin Mall

27. Radtour zum Gardasee

Mehrtägiger Lehrausflug, Radtour zum Gardasee mit zwei Übernachtungen

Zielgruppe: 3B Zeitraum: Mai 2022

Verantwortliche Lehrperson: Sonja Engl, Jonas Sailer

28. Langlauf am Lavazèjoch

Die Schüler*innen werden die Grundform der Lauflauftechnik kennen lernen. Sie werden drei Tage von Skilehrern unterrichtet (Spiele, Technikschulung, Übungsformen). An einem Nachmittag werden die Förster Inhalte zur Lavinenkunde und den Themen Wald und Tierwelt halten.

Zielgruppe: 3A

Zeitraum: Anfang Februar

Verantwortliche Lehrpersonen: Christine Platter

29. Panorama der Weltreligionen mit Daniel Schulte

Diese Lehreinheiten vermitteln einen kompakten und praktischen Überblick über die wichtigsten Weltreligionen und ihre Merkmale.

Im Rahmen eines Lehrausganges mit Besuch der Kapuzinerkirche im Liebeswerk Meran werden ausgehend vom Christentum als bestimmende Religion in Südtirol/Italien/Europa die monotheistischen Religionen mit anderen Weltreligionen verglichen.

Zielgruppe: Abendmittelschule

Zeitraum: 25.10.2021

Verantwortliche Lehrperson: Andrea Hofmann

30. Trickfilm

Der Unterricht wird an zwei Tagen aufgelöst, an denen die Schüler*innen die Kulissen aufbauen und die Fotos für den Trickfilm machen.

Zielgruppe: 2F und 2A

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Othmar Egger

31. Lego Mindstorms

Die Klasse wird in zwei Gruppen geteilt, die für die Dauer von je 10 Unterrichtseinheiten im PC-Raum jede/r einen Roboter zusammenbauen und am PC Programme schreiben, mit denen sie verschiedenen Aufgaben lösen.

Zielgruppe: 3F

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Othmar Egger

32. MINT – Roberta/Kunst

Die 5. Klassen der GS kommen an die MS und werden je von einer Techniklehrerin und dem Kunstlehrer betreut. In den 2 Unterrichtseinheiten werden den Gruppen Einblick ins Programmieren am PC oder mit Lego Wedo und/bzw. in verschiedene Techniken des Kunst-Unterrichts gegeben.

Zielgruppe: 5. Klassen GS

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Othmar Egger

33. dreitägige Lehrfahrt nach Linz oder München

Die Klasse unternimmt in Begleitung von zwei, bzw. heuer drei Lehrpersonen einen mehrtägige Lehrfahrt mit zwei Übernachtungen nach Linz oder München.

Zielgruppe: 3F

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Othmar Egger

34. Computerspiele programmieren mit Scratch

Die Klasse wird geteilt und jede der zwei Gruppen programmiert mit dem Programm Scratch ein, bzw. mehrere Spiele am PC.

Zielgruppe: 1F

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Othmar Egger

35. Clever gebaut

Die Schüler*innen entwickeln und erstellen ein Spiel

Zielgruppe: 1C, 1G und eine dritte Klasse Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Stefan Oberhammer

36. Veranstaltungen mit Experten des Öko. Instituts

1. Klassen: Aus den Augen aus dem Sinn (Thema Müllvermeidung, Recycling)

2. Klassen: Würdest du das essen (Thema Lebensmittelverschwendung)

3. Klassen: Energiewerkstatt Zielgruppe: alle Klassen Zeitraum: Frühjahr 2022

Verantwortliche Lehrperson: Jonas Sailer mit LP der FG Naturwissenschaften

37. ESF Projekt Prävention Schulabsentismus

Im Rahmen des ESF-Projektes arbeiten verschiedene Referent*innen mit unterschiedlichen Klassen am sozialen Lernen und an der Klassengemeinschaft. Zudem wird es für einige Schüler*innen das Angebot einer Einzelbetreuung geben. Ziel dabei ist es, für Schüler*innen da zu sein, sie zu unterstützen und dabei auch spielerische Elemente einzusetzten.

Zielgruppe: angemeldete Klassen der MS Zeitraum: im Laufe des Schuliahres

Verantwortliche Lehrperson: Alexandra Haller

Projektbeschreibung:

FSE30646 "Einführung eines sozialpädagogischen Schuldienstes für die Mittelschule "Carl Wolf"

Projektzeitraum: November 2021 – Dezember 2022

Im Sommer 2021 hat die Genossenschaft Promos beim Europäischen Sozialfonds (ESF) ein Projekt für die Mittelschule "Carl Wolf" eingereicht. Dieses Projekt ist seitens des ESF finanziert worden und kann somit im Laufe der nächsten Monate umgesetzt werden.

Ziel des Projekts ist die Errichtung einen sozialpädagogischen Dienst zur Vorbeugung und Bekämpfung des Risikos des vorzeitigen Schulabbruchs für die Schülerinnen und Schüler der Mittelschule Carl Wolf in Meran.

Das Projekt sieht 920 Stunden präventive Maßnahmen (Informationstätigkeit, Gruppen- und Einzelschulungen) zur Entwicklung von Kompetenzen und Fähigkeiten vor, die als positive Ressourcen im Kampf gegen den Schulabbruch wirken können.

Das Projekt setzt sich auch aus verschiedenen Schulungs- und Unterstützungsmaßnahmen zusammen und wird auf die spezifischen Bedürfnisse der Teilnehmerinnen und Teilnehmer zugeschnitten; insgesamt werden folgende Inhalte behandelt:

- Unterstützung bei der Erweiterung von Lernkompetenzen und Erledigung schulischer Aufgaben;
- persönliche Unterstützung in Krisen und Konfliktsituationen;
- Maßnahmen zur Erweiterung der Sozial- und Beziehungskompetenzen;
- Exploration eigener Zukunftsperspektiven;
- Bewegungs- und ernährungsorientierte Maßnahmen zur Gesundheitsförderung;
- Raum für persönliche Reflexion und Entwicklung von Handlungsstrategien;
- Raum für Reflexion von Themen wie Inklusion und Migrationshintergrund;
- Kompetenzerweiterung im Umgang mit Emotionen und Stress.

Die Teilnahme an den Projektaktivitäten ist für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer kostenlos. Die Umsetzung der Tätigkeiten wird in Zusammenarbeit mit dem Personal der Mittelschule abgestimmt.

38. Programmieren mit "Processing"

Dieser Kurs wurde vor 3 Jahren schon an der WFO mit dem Informatiklehrer A. Lochmann während des Unterrichts durchgeführt. Die Gruppe war mit ca 20 Schüler*innen zu groß. Da die Lehrkraft heuer nur am Montag- und Dienstagnachmittag Zeit hat, würde ich eine kleinere Gruppe zu einer Art "Wahlfach" in die WFO begleiten (Montagnachmittag). Mit einer kleinen, interessierten Gruppe kann der anspruchsvolle Kurs bewältigt werden.

Zielgruppe: Freiwillige der Klasse 3F Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Egger Othmar

39. Soziales Lernen

Ziele: Stärken des eigenen Ich, Förderung der Zusammengehörigkeit und des Miteinander in der Gruppe, Schulung der Wahrnehmung und der Konzentration. Theaterpädagogische Übungen und verschiedene Spielimprovisationen führen die Gruppe zu neuen interaktiven Erfahrungen. Mit Hilfe von einfachen Regeln lernen Kinder und Jugendliche sich und andere besser kennen. Vertrauen wird aufgebaut, die Bereitschaft sich einzulassen, Führung zu übernehmen und sich führen lassen gefördert, sich Platz zu nehmen und anderen Platz zu lassen geübt. Die Gruppe selbst wächst zusammen und verändert sich. Vorurteilsfreies Handeln wir geübt.

Zielgruppe: alle 1. Klassen

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Perri Christine und LP der Klassen

40. Szenisches Lesen – szenisches Vortragen

Ziele: Ausprobieren verschiedener Präsentationstechniken. Dabei handelt es sich um die Interpretation von Texten aus der Kinder –und Jungendliteratur sowie von Sach-bzw. themenspezifischen Texten wie Gedichte, Balladen, Kurzgeschichten, Sachtexte aus Geschichte oder Geografie. Aussprache und Intonation werden geübt und anhand von verschiedenen Techniken trainiert. Der Subtext wird erarbeitet, denn er hilft, einem Text die nötige Gewichtung zu

geben und den Zuhörernden Inhalt verständlich vorzustellen. Der Subtext ist aus dem Text abzuleiten und dafür braucht es Sprach-und Fingerspitzengefühl und die Lust am Entdecken.

Zielgruppe: 2A, 2C, 2D, 2E, 2F, 3B, 3C und 3F

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Perri Christine und LP der Klassen

41. Präsent

Ziele: Erlernen und Üben von Techniken zum freien Sprechen. Es handelt sich dabe einerseits um das Vortragen und Vorstellen verschiedener Inhalte, andererseits um die Kunst, die Zuhörer durch freies Sprechen für sich und sein Thema zu gewinnen und damit deren Aufmerksamkeit zu bekommen. Die Schüler*innen üben sich in selbstbewusstem Auftreten und schulen punktuelle Konzentration.

Zielgruppe: 3A, 3B, 3C, 3E und 3F Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Perri Christine und LP der Klassen

42. Großprojekte

Ziele: Theater als Möglichkeit kreativen Ausdrucks und spielerischen Spracherwerbs. Kreativität und Spiel sind Ausgangspunkt einer jeden Theaterarbeit, die neue Begegnungen ermöglicht und Beziehungen entstehen lässt. Sprache wird mit allen Sinnen erfasst, erprobt und eingesetzt. Figurenbeschreibungen, Texte, Szenenabfolgen, Dialoge werden von den Schülerinnen und Schülern einzeln oder in kleinen Gruppen nach den Improvisationsphasen selbst geschrieben. Der Text ist demnach das Endprodukt, am Anfang stehen das Spiel und das leere Blatt und manchmal eine Geschichte als Ausgangspunkt

Zielgruppe: 3A und 3D

Zeitraum: im Laufe des Schuljahres

Verantwortliche Lehrperson: Perri Christine und LP der Klassen

Unterrichtsbegleitende Veranstaltungen

Jahresplan für unterrichtsbegleitende Veranstaltungen

Grundschule "Franz Tappeiner"

Sporttag: Freitag, 22. April 2022 (29. April 2022)

Grundschule "Albert Schweitzer"

- Herbstausflug: alle Klassen Dienstag, 21.09.2021 (Ausweichtermin: 05.10.2021
- Winterausflug: Termine noch offen
- Maiausflug: alle Klassen Dienstag, 24.05.2022 (Ausweichtermin: 31.05.2022)
- Sportfest: Freitag, 25.03.2022 (Ausweichtermin: 01.04.2022)

Grundschule "Oswald von Wolkenstein" Regel und Ganztag

- Begrüßung der Erstklässler: 06.09.2021
- Herbstausflug September/Oktober
- Winterausflug Jänner/Februar (sofern es die Witterung erlaubt)
- Maiausflug April/Mai
- Unsinniger Donnerstag: 24.02.2022
- Sportfest: 14.05.2021 (Ausweichtermin: 21.05.2021)
- Letzter Schultag: am 16.06.2022

Grundschule Burgstall

- Herbstausflug am Dienstag 28.09.2021
- Maiausflug am Freitag, 13. Mai 2022 (Ausweichtermin 20. Mai 2022)
- Baumfest (April/Mai) 2022 (nach Absprache mit den Förstern und der Gemeinde)

Mittelschule .. Carl Wolf"

- Eingangstage (07. 17.09.2021), den Schüler*innen der 1. Klasse wird das Schulgebäude, die Spezialräume, gezeigt und die Abläufe und Regeln der MS erklärt, zum Abschluss dieser Tage gibt es ein Quiz
- Fasching (bis 10.30 Uhr) am 24.02.2022 (wenn es die epidemiologische Situation zulässt, sonst klassenintern)
- Spiel- und Sporttag im Juni 2022 (wenn es die epidemiologische Situation zulässt)
 Im Jahresplan der jeweiligen Klasse sind weitere Lehrausflüge und Lehrausgänge angegeben.

Im Jahresplan der jeweiligen Klasse sind weitere Lehrausflüge und Lehrausgänge angeführt.

II.5 Beauftragungen

Direktorin und Lehrpersonen unserer Schulen

Dir. Piero Di Benedetto	Schulführungskraft	
-------------------------	--------------------	--

Grundschule "Franz Tappeiner"

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Aichner Verena	Deu, GGN, TK, Sp	1A
Bauer Beatrix	Mat, Mus	2A + 2B
Bazzanella Kordula	Mat, Mus	3A + 3B
Burger Beatrix	Mat, Mus	1A + 1B
Egger Elisa	Mat, TK	5A + 5B
Freitag Jennifer Jeannette	Deu, Sp, Englisch Sp, Englisch	5B 5A
Gamper Lisa	Deu, GGN, Mus, Englisch Englisch	4A 4B
Greco Barbara	Mat, TK	4A
Hafner Birgitt	Deu, GGN, TK, Sp Sp	4B 4A
Kobler Sonja	Deu, GGN, Sp Sp	2A 2B
Ladurner Walburg	Deu, GGN, TK, Sp	3A
Perkmann Patrizia	Deu, GGN, TK, Sp	1B
Pixner Tanja/Schmider Julia	Deu, GGN, TK TK	2B 2A
Stecher Angelika	Mat, Mus	4B
Tröbinger Renate	Deu, GGN, TK, Sp	3B
Zwischenbrugger Renate	Deu, GGN, Mus GGN, Mus	5A 5B
Brunner Michaela	Integration	2A + 3A
Reali Samantha	Integration	1A + 1B
Santagata Roberta Paola	Italienisch 2. Sprache	1A + 2A + 2B + 5A + 5B
Zaccaria Maria I./De Toffol Debora	Italienisch 2. Sprache	1B + 3A + 3B + 4A + 4B

Schwienbacher J./Bellagamba S.	Religion	2A+2B+3A+3B+4A+4B+5A+5B
Mantinger Simone Maria	Religion	1A + 1B
Pappalardo Sonia	DaZ	
Fill Anna	Mitarbeiterin für Integration	1B
Paris Anna	Mitarbeiterin für Integration	1A

Grundschule "Albert Schweitzer"

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Nairz Helen	Mat, Sp Mat	1A 1B
Hilpold Waltraud	TK, Mus GGN, TK, Mus	1A 1B
Ilmer Anita	Deu, GGN, TK, Sp	2B
Mahlknecht Elisabeth	Deu, GGN, TK TK	3B 3A
Mair Maria	Deu, GGN Englisch	1A 4A + 4B
Marth Rosmarie	Mat, Sp	3A + 3B
Moosmayr Manuela	Deu, GGN, TK, Mus	4B
Morandell Petra	Deu, Sp	1B
Pircher Hanna	Mat, Mus	2A + 2B
Rieder Jakob	Deu, GGN, TK, Sp	2A
Schmidhammer Katalin	Deu, GGN, Mus Mus	3A 3B
Schmidt-Diemel Margarete	Mat, TK Mat, TK, Mus	5A 5B
Schöpf Patrizia	Deu, GGN, Mus, Sp	5A
Schwellensattl Jasmin	Deu, GGN, Sp, Englisch Englisch	5B 5A
Tschenett Anna	Deu, GGN, Mus, Sp	4A
Tumler Renate	Mat, TK Mat, Sp	4A 4B
Haller Angelika	Integration	3A + 3B + 4B
Tonner Teresa	Integration	1A + 1B
Bacher Martina	Italienisch 2. Sprache	1B + 2B + 3B + 4B + 5B

Raffa Soledad	Italienisch 2. Sprache	1A + 2A + 3A + 4A + 5A
Ladurner Christiane	Religion	alle Klassen
Pappalardo Sonia	DaZ	
Elzenbaumer Iris	Mitarbeiterin für Integration	4B
Wilhelm Alexandra	Mitarbeiterin für Integration	1B

Grundschule "Oswald von Wolkenstein" – Regelklassen

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Blaas Verena	GGN, TK	2B
Braun Irene	Mat, TK, Sp	3.
Brunner Michaela	Deu, GGN, TK, Mus	2A
Caregnato Maria Stella	DaZ	
Fischer Kriemhild	Deu, Mus	2B
Mair Elisabeth Teresa	Deu, GGN, Mus	3.
Nussbaumer Simon	Sp, Englisch Sp	4. + 5. 1.
Pfitscher Jessica	Mat, GGN, TK	5.
Reiterer Sabine	Mat, TK	4.
Schwarz Elisa	Mat, Sp	2A + 2B
Stocker Marilyn	Mat, TK, Mus	1.
Vigl Mechthild	Deu, GGN, Mus Deu, Mus	4. 5.
Widmann Evelyn	Deu, GGN	1.
Hanifle Ulrike	Integration	2A
Karlegger Margret	Integration	4. + 5.
Gilbarosa Lara	Italienisch 2. Sprache	4. 1. GT + 3. GT
Tomasini Monica	Italienisch 2. Sprache	1. + 2A + 2B + 3. + 5.
Augsten Maria	Religion	alle Regelklassen
Ladurner Johanna	Mitarbeiterin für Integration	4.
Pixner Annemarie	Mitarbeiterin für Integration	2A

Grundschule "Oswald von Wolkenstein" – Ganztagsklassen

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Caregnato Maria Stella	DaZ	
Ennemoser Anna	Mat, TK, Sp, Englisch	5. GT
Gruber Barbara	Deu, GGN, TK, Mus	2. GT
Ladurner Nicole Maria	Deu, GGN, Mus	5. GT
Magnoni Manuel	Mat, Sp Sp	2. GT 4. GT
Permann Patrizia	Mat, TK	4. GT
Quagliato Nadia	Deu, GGN, Mus, Englisch	4. GT
Stainer Bettina	Deu, GGN, TK	1. GT
Strobl Andrea Elisabeth	Deu, GGN, TK	3. GT
Stürz Kathrin	Mat, Mus, Sp	1. GT
Tscholl Julia	Mat, Mus, Sp	3. GT
Laimer Helene	Integration	3. GT + 4. GT
Beatrici Loretta	Italienisch 2. Sprache	2. GT + 4. GT + 5. GT
Gilbarosa Lara	Italienisch 2. Sprache	1. GT + 3. GT 4.
Malleier Martha Theresia	Religion Integration	alle Ganztagsklassen 3. GT

Grundschule Burgstall

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Cristofolini Helga	Deu, GGN, TK	3.
Egger Irene	Mat, TK Mat, Sp	1. 2.
Frei Gertrud	Deu, Sp	1.
Höllrigl Christoph	GGN Mat, Sp	1. 3.
Ketter Stefan	Mat, Englisch Mat, Sp, Englisch	4. 5.
Marsoner Tanja	Deu, GGN, TK	2.
Perathoner Kathrin	TK Deu	4. 5.
Sölva Priska	Deu, GGN, Sp	4.

Waldner Gertrud	GGN, TK, Mus	5.
Prenn Elisabeth	Integration	1. + 4. + 5.
Scaduto Irene Maria	Italienisch 2. Sprache	alle Klassen
Laimer Viktoria	Religion Mus	alle Klassen 1. + 2. + 3. + 4.
Kröss Barbara	Mitarbeiterin für Integration	4.

Schule im Krankenhaus

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Schenk Christina		
Walzl Markus		

Theaterpädagogik

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Perri Christine		

Mittelschule "Carl Wolf"

Lehrpersonen	Fach	Klasse
Adler Lukas	Literarische Fächer	2F
	Ges, Geo.	3F
Arcaini Patrizia	Italienisch	F-Zug
Authier Susanna	Literarische Fächer	1F
	Deutsch	3F
Battaglioli Fiocca Cristian	Instrument	Saxophon
Bauer Armin	Musik	E-Zug, 1G
Benini Cristina	Italienisch	1G, Abendmittelschule
Bernardi Isabella	Italienisch	C-Zug
Bonell Ulrike (Wörnhart S.)	Technik	B-Zug
Brunner Alexandra	Instrument	Querflöte
Ceccarini Sonja	Englisch	A-Zug, F-Zug, Abendmittelschule
Egger Karin	Kunst	B-Zug, D-Zug, E-Zug

Egger Othmar	Technik	A-Zug, F-Zug
Engl Sonja	Literarische Fächer Deutsch, Ges.	1G 3B
Grünfelder Matthias	Literarische Fächer Deutsch, Ges.	1E 3E
Guaitoli Cristina	Italienisch	E-Zug,
Haller Alexandra	Musik Integration ZIB	D-Zug, F-Zug
Hofmann Andrea	Literarische Fächer, Bürgerkunde	Abendmittelschule
Jamal Farheena (Gross I.)	Englisch	B-Zug, D-Zug
Kröss Monika	Bewegung und Sport	C-Zug, E-Zug, 1B
Lageder Verena	DaZ	
Lanthaler Alexander	Religion	A-Zug, B-Zug, C-Zug, 1G
Lanznaster Heidi	Integration	
Leiter Notburga	Literarische Fächer Deutsch, Ges.	2D 3D
Liberatori Elena	Englisch	C-Zug, E-Zug, 1G
Mall Kathrin	Literarische Fächer Geografie	1D 3D, 3B
Mangger Stefan	Mathe/Naturw. Naturw.	1G E-Zug
Marchetto Paola	Italienisch	D-Zug
Messner Alexander	Instrument	Posaune
Michler Alexandra	Musik	A-Zug, B-Zug, C-Zug
Molini Cristian	Italienisch	A-Zug
Nicolazzo Patrizia	Italienisch Italienisch für Migranten/Migrantinnen	B-Zug verschiedene Klassen
Oberhammer Stefan	Technik	C-Zug, E-Zug, 1G
Pahl Daniel	Instrument	Klarinette
Pasqualoni Monica	Instrument	Violine
Pedross Iris	Integraton	
Pichler Susanne	Mathe.	E-Zug
Pinggera Stefanie	Literarische Fächer	2A

	Geografie	3A, 3C
Pircher Dagmar	Instrument	Trompete
Pircher Elisabeth	Literarische Fächer Deutsch, Ges.	1C 3C
Pircher Yvonne	Integration	
Platter Christine	Sport und Bewegung	A-Zug, 2B, 3B
Raich Dorothea	Integration	
Rainer Martin	Instrument	Schlagzeug
Sailer Jonas	Mathe/Naturw.	B-Zug
Savino Cristina	Literarische Fächer	2C
Schenk Peter	Religion	D-Zug, E-Zug, F-Zug
Schwarz Tobias	Sport und Bewegung	D-Zug, F-Zug, 1G
Stocker Margarethe	DaZ	
Stückelschweiger Christian	Instrument	Klavier
Terzer Sabine	Mathe/Naturw.	D-Zug
Trafoier Marion	Technik	D-Zug
Trogmann Ulrike	Literarische Fächer Geografie	2E 3E
Tschenett Petra	Mathe/Naturw.	C-Zug
Unterhuber Adelinde	Mathe/Naturw.	F-Zug
Vigl Monika	Literarische Fächer	1B, 2B
Vorhauser Monika	Integration	
Walzl Markus	Krankenhausschule	Psychiatrie/Pädiatrie
Wegleiter Ivan	Kunst	A-Zug, C-Zug, F-Zug, 1G
Wen Harald	Mathe/Naturw.	A-Zug
Wiedner Anita	Integration	
Wolters Sylvia	Instrument	Gitarre
Zangerle Anna	Literarische Fächer Deutsch, Ges.	1A 3A

Verschiedene Beauftragungen

Vizedirektor:	Armin Bauer
Schulleiterinnen:	
Franz Tappeiner	Beatrix Burger
Albert Schweitzer	Schöpf Patrizia
O.v.Wolkenstein	Michaela Brunner
Burgstall	Viktoria Laimer, Kathrin Perathoner
MS Carl Wolf	Susanne Pichler

Schul - Koordinatoren:	
Koordinierung Grundschulen	Beatrix Burger
Schulprogramm MS	Sabine Terzer
3-Jahresplan	Susanne Pichler
Übertritte MS/OS, Berufwahlvorbereitung, und Hausaufgabenhilfe	Adelinde Unterhuber
Integration Mittelschule	Heidi Lanznaster
Integration Grundschule	Angelika Haller
Koordination DaZ	Margarethe Stocker
Koordination Frühförderung	Samantha Reali
Abendmittelschule	Andrea Hofmann

Tutoren:	
Klassenlehrerin in der Grundschule	Birgitt Hafner
Klassenlehrerin in der Grundschule	Manuela Moosmayr
Klassenlehrerin in der Grundschule	Nicole Maria Ladurner
Klassenlehrerin in der Grundschule	Andrea Elisabeth Strobl
Klassenlehrerin in der Grundschule	Samantha Reali
Klassenlehrerin in der Grundschule	Margarete Schmidt-Diemel
Literarische Fächer in der Mittelschule	Notburga Leiter
Integration in der Mittelschule	Monika Vorhauser
Integration in der Mittelschule	Markus Walzl
Technik in der Mittelschule	Othmar Egger

			Gr	undschuler	n - T	erminkale	nder	- Schulja	hr	202	21-22								
SEPTEMBER	OKTOBER	NOVEMBER		DEZEMBER		JÄNNER	F	EBRUAR			MÄRZ			APRIL		MAI			JUNI
VIi 1 Plenum	Fr 1	Mc 1	Mi	1	Sa	1		1 ungs-	Di			Fr	1	•	So	8	Mi		nt.versetz
Oo 2	Sa 2	Di 2	Do	2	***********	2	··········	2 konferenz	Mi			Sa	2		Mo	2		2	
Fr 3	So 3	Mi 3	Fr	3		3	······	3 und Überprf	Do			So		·}		3	Fr		
Sa 4	Mc 4 AG Bibliothel		Sa	4	Di	4		4 IBP	Fr			Мо				4	Sa		
So 5	Di 5	Fr 5	So	5	Mi	5	Sa	5	Sa		***************************************	Di	5		Do :	5	So		
Mo 6 Unt.beg.+F	3 Mi 6 ellen übergreif		Мо	6	Do	6		6	Sc		***************************************	Mi	6	Verifi-	Fr	6	Мо		Bewert-
Di 7 Planung-	Do 7	So 7	Di	7	Fr	7	Mc	7	Mo			Do		<i>-</i>	Sa		Di	7	ungs-
Mi 8 Koorinierung	s Fr 8	Mc 8 Elt.spr.tag	Mi	8	Sa			8 Zeugnisv.	Di		Kl.ratssitz.	Fr	8		So	3	Mi	8	konferenz
Do 9 sitzungen	~~ ~~~ `	Di 9	Do	9	So		Mi 9	schulstellen i				Sa	9			9	Do	9	
Fr 10 Willkomme		Mi 10	Fr	10	Mc		Do 1	·····	Do	10		So			Di 1)	Fr	10	
Sa 11	Mc 11	Do 11		11		11 Überg.GS-MS	Fr 1	1	Fr	11		Мс			Mi 1	1 Plenum	Sa	11	
So 12	Di 12	Fr 12	*********	12	Mi		Sa 1			12		Di	12	*************************************	Do 12	2		12	
Mo 13	Mi 13 SL/Dir.rat	Sa 13	Mc	13 SL/Dir.rat	Do		So 1	3	Sc	13		Mi	13	AG Bibliothek	Fr 1	3		13	
Di 14	Dc 14	So 14	Di	14	Fr	14	Mc 1	4 FG Bezirk	Mo	14		Do	14		Sa 1	4	Di	14	
VIi 15 Plenum	Fr 15	Mc 15 FG Bezirk	Mi	15	Sa	15	Di 1	5	Di	15		Fr			So 1	5	Mi	15	
Do 16 Kl.ratssitz.	Sa 16	Di 16 Austausch	Do	16	So	16	Mi 1	6 SL/Dir.rat	Mi	16	SL/Dir.rat	Sa	16		Mo 16	6 FG	Do	16	Unter.end
Fr 17 mit Eltern	So 17	Mi 17 Tr. SLGS	Fr	17	Mc	17	Do 1	7	Do	17		So	17		Di D		Fr	17	Abgabe
Sa 18	Mc 18 Ausgangs-	Dc 18 Klassenlp	Sa	18	Di	18	Fr 1	8	Fr	18		Mc	18		Mi 1	3 SL/Dir.rat		18	
So 19	Di 19 lage IBP+	Fr 19 Elternvertr.	So	19	Mi	19	Sa 1	9	Sa	19		Di	19		Do 1	9		19	
Mo 20 Wahl	Mi 20 Plenum	Sa 20	Mc	20	Do :	20	So 2	0	So	20		Mi	20	Elt.spr.tag	Fr 2	0	Mc	20	und
Di 21	Do 21 PLP	So 21	Di	21	Fr 2	21	Mc 2	1 FG Bezirk	Mo	21	TK GS	Do			Sa 2	1	Di	21	Abschlus
Mi 22 SL/Dir.rat		Mc 22 FG Bezirk	Mi	22	Sa :	22	Di 2			22		Fr			So 2	2		22	arbeiten
Do 23	Sa 23	Di 23	Do	23	So :	23	Mi 2	3	Mi	23		Sa	23		Mo 2	3	Do	23	Unterrichts
Fr 24	So 24	Mi 24		24	Mc :	24	Do 2	4 unsin, Do		24		So			Di 2			24	freie
Sa 25	Mc 25	Do 25		25		25 Abschl.DigR.	Fr 2	5	Fr	25		Mc			Mi 2	Ö Übertr.gespr		25	Zeit
So 26	Di 26	Fr 26		26	Mi :		Sa 2			26		Di	26		Do 26			26	
Mo 27 Päd. Tag	Mi 27 FB	Sa 27		27	Do :		So 2			27		Mi		<i>.</i>		Abschl.DigR.		27	
Di 28	Do 28	So 28		28	Fr		Mc 2	8		28		Do			Sa 28			28	
Vii 29	Fr 29	Mc 29 SL/Dir.rat		29	Sa :					29		Fr		<i></i>	So 29	9		29	
Do 30 Elt.rat Sitz	~~~ ~~~~~	Di 30		30	So:					30	Tr. SLGS	Sa	30		Mo 3	Übertr.gespr	Do	30	
	So 31		Fr	31	Mc :	Bewert-			Do	31					Di 3				
	Koordinierungssitz	ungen		Fachgruppen															
Klassenratssitzi	ungen mit Eltern			Direktionsrat															
Plenum SSP				Elternsprecht															
Bewertungskon				<mark>Klassenratssi</mark>				September											
Austausch Klasse	enlehrpersonen und	Elternvertreter		Ausgangslage	e und	Verifizierung	3												
Unterrichtsfreie Z	Zeit eit			Treffen Schul	leiter	GS													

			Mittelschule	- Terminkalen	der - Schuljah	r 2021-22			
SEPTEMBER	OKTOBER	NOVEMBER	DEZEMBER	JÄNNER	FEBRUAR	MÄRZ	APRIL	MAI	JUNI
Mi 1 Plenum	Fr 1 KL-Olymp.?	Mc 1	Mi 1	Sa 1	Di 1 c D	Di 1	Fr 1 ü. K.	So 1	Mi 1 CD
Do 2 AEGCD	Sa 2	Di 2	Do 2	So 2	Mi 2 BFAMS	Mi 2	Sa 2	Mo 2	Do 2
	So 3	Mi 3	Fr 3	Mc 3	Do 3	Do 3	So 3	Di 3	Fr 3
Sa 4	Mc 4 c D	Do 4	Sa 4	Di 4	Fr 4 Zeugnisv.	Fr 4	Mo 4 B F AMS	Mi 4	Sa 4
So 5	Di 5	Fr 5	So 5	Mi 5	Sa 5	Sa 5	Di 5 C D	Do 5	So 5
Mo 6 Schulb. TK	Mi 6 B F AMS	Sa 6	Mo 6	Do 6	So 6	So 6	Mi 6 CD	Fr 6 Prüf.pro SuS	Mo 6 Pfingsten
Di 7 FB Dig. Reg.	Do 7	So 7	Di 7	Fr 7	Mc 7	Mc 7 BF	Do 7	Sa 7	Di 7 AEG
Mi 8	Fr 8	Mc 8 ü. K.	Mi 8	Sa 8	Di 8	Di 8	Fr 8	So 8	Mi 8 CD
Do 9	Sa 9	Di 9	Do 9	So 9	Mi 9	Mi 9 AEGAMS		Mo 9	Do 9 BFAMS
	So 10	Mi 10 B F AMS	Fr 10	Mc 10	Do 10	Do 10	So 10	Di 10	Fr 10
	Mc 11 с D	Do 11	Sa 11	Di 11 GS Kinder	Fr 11	Fr 11	Mc 11	Mi 11 Plenum	Sa 11
So 12	Di 12	Fr 12	So 12	Mi 12	Sa 12	Sa 12	Di 12 Elt.spr.tag	Do 12	So 12
	Mi 13 SLS	Sa 13	Mc 13	Do 13 Eltern GS	So 13	So 13	Mi 13	Fr 13	Mc 13
	Do 14	So 14	Di 14	Fr 14	Mc 14	Mc 14 CD	Do 14	Sa 14	Di 14
Mi 15 C-D 2./3.	Fr 15	Mc 15 C D	Mi 15	Sa 15	Di 15	Di 15	Fr 15	So 15	Mi 15
Do 16 1.Kl.Elt.Abend	Sa 16	Di 16	Do 16	So 16	Mi 16	Mi 16 тк мs	Sa 16	Mo 16	Do 16 Unter.ende
Fr 17	So 17	Mi 17 AEG	Fr 17	Mc 17	Do 17	Do 17	So 17	Di Di	Fr 17
Sa 18	Mc 18	Dc 18	Sa 18	Di 18	Fr 18	Fr 18	Mc 18	Mi 18	Sa 18
So 19	Di 19	Fr 19	So 19	Mi 19 Schup	Sa 19	Sa 19	Di 19	Do 19	So 19
	Mi 20 Plenum	Sa 20	Mc 20 Konzert?	Do 20	So 20	So 20	Mi 20 Prüfungspro	Fr 20	Mc 20
Di 21	Do 21	So 21	Di 21	Fr 21 ü. K.	Mc 21	Mc 21	Do 21	Sa 21	Di 21
Mi 22	Fr 22	Mc 22	Mi 22	Sa 22	Di 22	Di 22	Fr 22	So 22	Mi 22
Do 23 konst. AG	Sa 23	Di 23	Do 23	So 23	Mi 23	Mi 23 Schup	Sa 23	Mo 23	Do 23
Fr 24 konst. AG	So 24	Mi 24 Schup	Fr 24	Mc 24 AEG	Do 24 unsin, Do	Do 24	So 24	Di 24	Fr 24
	Mc 25	Do 25 Elt.spr.tag	Sa 25	Di 25 BFAMS	Fr 25	Fr 25	Mc 25	Mi 25 Schup	Sa 25
	Di 26	Fr 26	So 26	Mi 26 CD	Sa 26	Sa 26	Di 26	Do 26	So 26
Mo 27 Päd. Tag	Mi 27	Sa 27	Mc 27	Do 27 A/E/G Noten	So 27	So 27	Mi 27	Fr 27 ü. K.+ Noten	Mc 27
Di 28 konst. AG	Do 28	So 28	Di 28	Fr 28 Noten	Mc 28	Mc 28	Do 28	Sa 28	Di 28
Mi 29 Schup	Fr 29	Mc 29	Mi 29	Sa 29		Di 29	Fr 29	So 29	Mi 29
Do 30 konst. AG	Sa 30	Di 30	Do 30	So 30		Mi 30	Sa 30	Mo 30 BFAMS	Do 30
	So 31		Fr 31	Mc 31 A E G		Do 31		Di 31 AEG	
Klassenratssitzur	_		Bewertungen			rricht bis zur Pau		ende Kompetenzei	
Klassenratssitzur	ngen mit Eltern		Plenum/Teilko		Kein Nachmittag			GS-MS Tag der off	
Vorkonferenzen			Elternsprech	tag	Eingangstage 1.	Klasse	konstituier	ende Sitzung der ve	ersch. AG

II.7 Schulgremien

Klassenrat

Wer: Direktor, alle Lehrpersonen, Integrationslehrpersonen, Behindertenbetreuer, zwei ElternvertreterInnen

Was: Vorschläge zu Unterricht und Erziehung, Förderung der Kontakte, Disziplinarmaßnahmen.

Ohne ElternvertreterInnen: Koordinierung des Unterrichts, fächerübergreifende Zusammenarbeit, Bewer-

tung der SchülerInnen

Wie oft: Mit den ElternvertreterInnen in der Regel zweimal im Jahr; ohne ElternvertreterInnen mindestens einmal

monatlich.

Alle interessierten Eltern haben die Möglichkeit, an den Klassenratssitzungen gemeinsam mit den ElternvertreterInnen teilzunehmen.

Fachgruppe

Wer: Alle Lehrpersonen desselben Faches

Was: Behandlung von Fragen der Didaktik, Ausarbeitung des Jahresplans für die Unterrichtstätigkeit, Einfüh-

rung neuer Lehrbücher, Besprechung neuer Unterrichtsmaterialien

Wie oft: Nach Bedarf, hängt auch davon ab, ob und wie viele neue Lehrpersonen zur Fachgruppe stoßen.

Die kleinen Fachgruppen, wie die Fachgruppe Leibeserziehung, Kunsterziehung, Religion u. a. treffen sich gelegentlich bezirksweise.

Schulrat

Wer: Direktor, Schulsekretärin, sechs ElternvertreterInnen, sechs LehrervertreterInnen (evtl. zwei Vertreter von

außerhalb)

Was: Genehmigung des Haushaltsvoranschlags und des Jahresabschlusses, Festlegung von Kriterien zur

Verwaltung und Verwendung der Geldmittel, Festsetzung der Schülerbeiträge, Abschreibung von Schul-

büchern;

Organisation des Schulbetriebes, Geschäftsordnung, Schulordnung, Bibliotheksordnung;

Organisationsplan der schulergänzenden und -begleitenden Maßnahmen;

Festlegung der Kriterien und Genehmigung des Schulprogramms, Richtlinien für die Arbeit des Elternrats.

Wahlmodalitäten usw..

Wie oft: Ca.4 -6 Sitzungen im Jahr

Elternrat

Wer: Alle ElternvertreterInnen im Schulrat und in den Klassenräten

Was: Vorschläge für die Organisation des Schulbetriebes,

Vorschläge zur Elternarbeit und Elternfortbildung, Erstellung des eigenen Jahresarbeitsprogramms,

Wahl der VertreterInnen der Schule im Landeskomitee der Eltern,

Wie oft: Hängt von Problemen, Wünschen ab

Lehrerkollegium:

Wer: Direktor (Vorsitz), alle Lehrpersonen, BehindertenbetreuerInnen (ohne Stimmrecht);

Was: Beschlüsse zur didaktischen Tätigkeit, Ratifizierung des Schulprogramms (muss vom Schulrat genehmigt

werden), Auswahl der Schulbücher und Lehrmittel, Planung von Fortbildungsinitiativen und Schulversuchen, Wahl des Dienstbewertungskomitees, Wahl der Lehrervertreter im Schulrat, Überprüfung der Vor-

schläge des Elternrates usw..

Wie oft: 6 Sitzungen im Jahr (bei Bedarf auch mehr)

Komitee zur Bewertung der Lehrpersonen

Wer: Direktor (Vorsitz), drei LehrervertreterInnen, drei Ersatzmitglieder

Was: Bewertung der Lehrpersonen im Berufsbildungsjahr, Dienstbewertung auf Ansuchen von Lehrperso-

nen

Elternvertreter im Klassenrat - Elternrat

Grundschule "Franz Tappeiner"

KI.	Elternvertreter	Tochter/Sohn
1A	Putz Marion	Gerstgrasser Mia
1A	Wieser Simone	Rollin Emilie
1B	Stanzel Simone	Stanzel Matthäus
1B	Pircher Stephan	Pircher Theresa Jael
2A	Strobl Magdalena	Cappelli Lukas
2A	Prünster Christiane	Pichler Annalena
2B	Kuhn Nicole	Tomasi Marcel
2B	Lintner Christine	Friedl Philipp
3A	Höglinger Erika	Gostner Manuel
3A	Graziotin Patrick	Graziotin Simon
3B	Joos Alexandra	Ladurner Anna Lena
3B	Virgadaula Patrick	Virgadaula Emilie + Igor
4.A	Tschenett Tony	Tschenett Aurelia
4.A	Defatsch Dina	Kienzl Ivy
4.B	Vieider Elke	Egger Julian
4.B	Greco Barbara	Conte Gabriel
5.A	Boschetti Alfred	Boschetti Carolina Christina
5.A	Reiterer Verena	Santer Julia

5.B	Hesse Verena Maria	Defranceschi Lilly Maria
5.B	Mayrl Karin	Bauer David

Grundschule "Albert Schweitzer"

KI.	Elternvertreter	Tochter/Sohn
1A	Ortler Marlene	Plattner Anna
1A	Perbellini Laura	Öttl Luca
1B	Perbellini Marco	Perbellini Taisija
1B	Mair Evi	Dejori Nathalie
2A	Gantioler Patrizia	Tourar Nahla
2A	Wahlmüller Martina	Mair Julia
2B	Schötzer Sieglinde	Pichler Tobias
2B	Himmel Irmgard	Zawta Himmel Clara
3A	Rubino Elena	Querini Elettra Isabella
3A	Benini Cristina	Boriero Ying
3B	Casotti Massimiliano	Casotti Maria
3B	Marcuzzi Majra	Erzin Marcuzzi Annalisa
4.A	Moser Marion	Moser Freya
4.A	Gantioler Patrizia	Tourar Selma
4B	Longo Lara	Ferlisi Maya
4B	De Luca Bettina	Manfrin Natan
5A	Obretin Anca	Niederfriniger Vanessa Sophie
5A	Vill Nadja	Gufler Florian
5B	Auffinger Monika	Auffinger Mathilde
5B	Schenk Verena	Gallo Anna

Grundschule "Oswald von Wolkenstein" Regelklassen

KI.	Elternvertreter	Tochter/Sohn
1.	Bianchin Michael	Bianchin Mara
1.	Zulian Valentina	Romagnoli Laura
2.A	Gasser Claudia	Wolfsgruber David

2.A	Sieff Anita	Pedrollo Nicola
2.B	Kaserer Elisabeth	Kaserer Leonardo
2.B	Larcher Cinzia	Venuta Alex
3.	Muszala Annekathrin	Kuprian Max
3.	Staffler Karin	Finardi Greta
4.	Volkan Barbara	Holzeisen Michael
4.	Bellet Mirco	Bellet Davide
5.	Wittmer Katrin	Perkmann Juri
5.	Kugler Gasperi Reinelde	Gasperi Gabriel

Grundschule "Oswald von Wolkenstein" Ganztagsklassen

KI.	Elternvertreter	Tochter/Sohn
1.GT	Tiozzo Sabrina	Boahen Brooklyn
1.GT	Zsár-Berényi Veronika	Zsár Benedek
2.GT	Costa Debora	Vlas Bugnar Sara
2.GT	Lamnaour Hasna	Forsane Nour
3.GT	Gruber Ulrike	Gruber Fabienne
3.GT	Gravino Stefania	Mazzini Leonardo
4.GT	Pompanin Samuele	Pompanin Isaia
4.GT		
5.GT	Reyes Dominguez Yazmid	Gallmetzer Reyes Sebastian
5.GT	Hamal Fatiha	Madouhi Hiba

Grundschule Burgstall

KI.	Elternvertreter	Tochter/Sohn
1.	Pföstl Marlies	Weissensteiner Johanna
1.	Bagozzi Daniela Paola	Prünster Emma
2.	Prenner Sigrid	Cristofolini Katharina
2.	Enderlin Marisa	Schlechtleitner Emma
3.	Stadler Reinhard	Stadler Lena
3.	Brenner Karin Hella Margit	Brenner Mair Hella
4.	Platter Barbara	Hillesheimer Laura Marie

4.	Nagler Evelyn	Eller Lorenz
5.	Schmuck Petra	Lustik Sophia
5.	Brenner Karin Hella Margit	Brenner Mair Alex

Mittelschule "Carl Wolf"

KI.	Elternvertreter	Tochter/Sohn
1A	Putz Marion	Gerstgrasser Moritz
1A	Corradini Verena	Calvagna Lucas
1B	Luther Gerda	Ladurner Leni
1B	Fuchs Karoline	Debiasi Samuele
1C	Hölzl Evi	Kiem Anna
1C	Schwienbacher Dagmar	Ennemoser Melina
1D	Gulamhussein Arwa	Corghi Naqiyah
1D	Romanato Stefania	Schiatti Sebastian
1E	Nothdurfter Marlene	Ceska Jasmine
1E	Holzner Petra	Wenter Amadeus
1F	Raffeiner Ruth	Lässer Toni
1F	Turra Claudia	Turra Prantl Lara
1G	Sinn Ruth	Gitto Sinn Samuel
1G	Tappeiner Verena	Tappeiner Ayline Sophie
2A	Tribus Evelyn	Blaas Leon
2A	Pircher Jenny	Covi Elias Gabriel
2B	Platzgummer Katrin	Sperandio Maia
2B	Garber Katrin	Kuprian David
2C	Thieltges Karin Franziska	Sölva Lilli
2C	Meszarosova Michaela	Conte Rebecca
2D	Bacher Maria	Winterholer Julian
2D	Giungaio Angela Cristina	Di Gennaro Thomas Josef
2E	Malleier Irene	Piock-Ellena Jakob
2E	Ladurner Johanna	Ladurner Eva
2F	Wimmer Günter	Wimmer Jakob
2F	Ferraraccio Manuela	Rapetta Stella

3A	Stelzl Hansjörg	Stelzl Arnold
3A	Ganner Stefan	Ganner Laurin Anton
3B	Luther Gerda	Ladurner Karl
3B	Oberkalmsteiner Albert Josef	Oberkalmsteiner Elia
3C	Unterholzner Stefanie	Ausserer Yann
3C	Pixner Peter Josef	Pixner Clemens Maria
3D	Zachardovà Jana	Kompatscher Davide
3D	Protsyshyn Valentyna	Protsyshyn Anastasiya
3E	Innerhofer Sabine	Kapfinger Jasmin Elisabeth
3E	Mair Nadine	Montedoro Sofia
3F	Schöpf Sabrina	Di Gallo Mattia
3F	Molinari Carla	Zanatta Tiberio

Schulrat

ElternvertreterInnen im Schulrat	LehrervertreterInnen im Schulrat
Sabine Innerhofer	Ivan Wegleiter
Nicole Khun	Monika Kröss
Patrizia Gantioler	Samantha Reali
Günter Wimmer	Mechthild Vigl
Marlene Nothdurfter	Margarete Schmidt-Diemel
Karin Staffler	Irene Maria Scaduto

Landesbeirat der Eltern

Amt		Name
Vertreter unseres Schulspre	ngels	Alfred Boschetti

Elternrat

Vorsitzende des Elternrates (Führungsteam)	Name
Mittelschule "Carl Wolf"	Sabine Innerhofer
Grundschule "Franz Tappeiner"	Dina Defatsch

Grundschule "Albert Schweitzer"	Marion Moser
Grundschule "O.v.Wolkenstein"	Annekathrin Muszala

Schulinterne Schlichtungskommission

ElternvertreterInnen	LehrervertreterInnen
effektive Mitglieder	effektive Mitglieder
Marion Moser (GS)	Patrizia Schöpf (GS)
Cristina Benini (MS)	Ivan Wegleiter (MS)
Ersatzmitglieder	Ersatzmitglieder
(GS)	(GS)
(MS)	Monika Kröss, Sabine Terzer (MS)

II.8 Fortbildungsplan der Schule

Detailplan September 2020 - Juni 2021

Thema:	Digitales Register
Zielgruppe:	Lehrpersonen der Grund- und Mittelschule
Schwerpunkte:	Umgang mit dem digitalen Register
Referenten:	Armin Bauer und Schenk Peter
Zeit	07.09.2021 von 14.30 bis 17.30 Uhr
Ort:	PC Raum Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Kursleitung:	Armin Bauer und Schenk Peter
Anmeldung	Telefonisch, oder per E-Mail an hildegard.rier@schule.suedtirol.it

Thema:	Lernberatung: Lernen lernen
Zielgruppe:	Lehrpersonen der Mittelschule
Schwerpunkte:	AG Lernberatung
Referent:	Gerd Locher
Zeit	22.09.2021 von 14.30 bis 17.00 Uhr (+ 1 Folgenachmittag)
Ort:	Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Kursleitung:	Alexandra Haller und Stefanie Pinggera

Thema:	Schulrecht
Zielgruppe:	Alle Lehrpersonen der GS und MS und Mitarbeiter für Integration (insbesondere Lehrpersonen in Ausbildung)
Schwerpunkte:	Aufsicht, Vertragsrecht, Schulordnungen, Schülercharta, Disziplinar- recht
Referent:	Piero Di Benedetto
Zeit	Freitag, 08.10.2021 von 14.30 Uhr bis 17.30 Uhr
Ort:	Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Kursleitung:	Piero Di Benedetto

Thema:	Rechtliche Grundlagen der Inklusiven Schule
Zielgruppe:	Alle Lehrpersonen der GS und MS und Mitarbeiter für Integration
Schwerpunkte:	Rechtliche Grundlagen, Anwendung in der Praxis
Referent:	Insp. Hansjörg Unterfrauner
Zeit	Herbst 2021
Ort:	Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Kursleitung:	Piero Di Benedetto

Thema:	"App gratuite davvero preziose per alunni e insegnanti"
Zielgruppe:	Lehrpersonen der Mittelschule
Schwerpunkte:	Il corso si prefigge di presentare alcune app gratuite presenti online, utili per creare sia esercizi di consolidamento e/o di ripasso, sia materiale per le lezioni.
	- imparare a creare esercizi "su misura" per i nostri alunni, nel rispetto delle loro abilità e delle loro conoscenze
	- imparare a trasformare materiale cartaceo in digitale per aumentarne le potenzialità, in vista anche di uno studio autonomo da parte degli alunni
	- sfruttare materiale autentico in formato video, rintracciabile online, da usare in classe o a casa.
Referentin:	Patrizia Arcaini
Zeit	Mittwoch, 13.10.2021 von 14.30 bis 16.30 Uhr (Folgenachmittage zu vereinbaren)
Ort:	Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Kursleitung:	Patrizia Arcaini

Thema:	Wetterfest
Zielgruppe:	Lehrpersonen der Mittelschule (Folgetreffen; geschlossene Gruppe)

Schwerpunkte:	Austausch von Erfahrungen
	Übungsphase: Erprobung der Übungen durch die Lehrpersonen mit der Gruppe
	Reflexion
Referentin:	Evi Ladurner
Zeit	Montag, 18.10.2021 von 14.30 bis 17.30 Uhr (Ausweichtermin: 25.10.21)
Ort:	Aula Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Kursleitung:	Perri Christine / Doris Staffler
Anmerkung	Bitte Mappen mitbringen!

Thema:	Gemeinsam stark werden: Das Lebenskompetenzprogramm für die Grundschule
Zielgruppe:	Lehrpersonen der Grundschule (Folgetreffen, geschlossene Gruppe)
Schwerpunkte:	Stärken der Lebenskompetenzen
	Letztes Modul der Schulung (verpflichtend)
Referenten:	Verena Bertignoll, Doris Staffler
Zeit	Mittwoch, 27.10.2021 von 14.30 bis 17.30 Uhr
Ort:	Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Kursleitung:	Perri Christine / Doris Staffler
Anmerkung	Bitte Mappen mitbringen!

Thema:	Verstehensprozesse erleichtern durch sprachaufmerksamen Unterricht
Zielgruppe:	Fachlehrpersonen in Mathematik/ Naturwissenschaften, Technik, Musik, Kunst und Sport der MS
Schwerpunkte:	Wir gehen der Frage nach, welche Rolle Sprache bei Verstehensprozessen im Sachfachunterricht spielt und schauen uns in Praxisbeispielen an, wie ein sprachaufmerksamer Ansatz im Sachfachunterricht aussehen kann
Referent:	De Monte Rosmarie
	Freitag, 03.12.2021 von 14.30 bis 17.00 Uhr
Zeit Grundschule:	Freitag, 14.01.2022 von 14.30 bis 17.00 Uhr
	Mittwoch, 16.02.2022 von 14.30 bis 17.00 Uhr
Zeit Mittelschule:	Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran
Ort:	Stocker Margarethe

Thema:	Erste-Hilfe-Kurs
Zielgruppe:	Interessierte Lehrpersonen der Grund- und Mittelschule

Schwerpunkte:	"Lebensrettende Sofortmaßnahmen" Max. 16 Teilnehmer pro Gruppe	
Referent:	Ausbilder des Landesrettungsverein	
Zeit Grundschule:	1. Gruppe: Montag, 17.01.2022 von 14.30 bis 18.30 Uhr	
Zeit Grundschule.	2. Gruppe: Mittwoch, 19.01.2022 von 14.30 bis 18.30 Uhr	
Zeit Mittelschule:	1. Gruppe: Montag, 07.02.2022 von 14.30 bis 18.30 Uhr	
	2. Gruppe: Mittwoch, 09.02.2022 von 14.30 bis 18.30 Uhr	
Ort:	Mittelschule "Carl Wolf" – Karl-Wolf-Straße 30 – 39012 Meran	
Kursleitung:	Stefan Oberhammer	
Anmeldung:	Verpflichtende Anmeldung mit Kostenbeteiligung bei unentschuldigter Abwesenheit	

Richtlinien für die Teilnahme

- 1. FB-Veranstaltungen wenn möglich außerhalb der Unterrichtszeit!
- 2. Wenn Lehrpersonen die ihnen zustehenden fünf Fortbildungstage während der Unterrichtszeit! beanspruchen möchten, gilt Folgendes:
 - Es kann in der Regel nur **eine** Lehrperson pro Schultag aus Fortbildungsgründen fehlen (in Ausnahmefällen bzw. wenn eine Integrationslehrperson den Unterricht übernimmt, können dies auch mehrere Personen sein. Prinzipiell gilt: Der Unterricht sollte planmäßig weitergehen. Möchten zwei oder mehr Lehrpersonen an einem Vormittag eine FB-Veranstaltung besuchen, mögen sie mit der Direktorin klären.
 - Die Freistellung vom Unterricht kann nur dann erfolgen, wenn die Teilnahme an einer Veranstaltung vom Lehrerkollegium beschlossen und von der Direktorin genehmigt wurde.
 - Das Plenum erteilt dem Direktionsrat das Plazet, auch Veranstaltungen die nicht im FB-Plan der Schule aufscheinen, nach den oben genannten Richtlinien zu genehmigen. Dies wird wohl notwendig sein, wenn kurzfristig eine Veranstaltung angeboten wird.

II.9 Schulinterne Evaluation

EVALUATIONSVORHABEN SCHULJAHR 2021/2022

Externe Evaluation:

Wie jedes Jahr werden mehrere Blicke von außen auf die Schule geworfen:

KOMPETENZTESTS/ GESAMTSTAATLICHE PRÜFUNG

Laut Schulamt bzw. Dienststelle für Evaluation wird mit den Tests der Leistungsstand der Schülerinnen und Schüler in wichtigen Inhaltsbereichen der Fächer Deutsch und Mathematik erhoben.

4. Klasse Grundschule: Italienisch5. Klasse Grundschule: Mathematik1. Klasse Mittelschule: Deutsch

Klasse Mittelschule: Deutsch
 Klasse Mittelschule: Mathematik
 Klasse Mittelschule: Englisch

Die Testergebnisse liefern den Schulen Informationen über Stärken und Schwächen einzelner Schülerinnen und Schüler.

Da alle Schülerinnen und Schüler einer Klassenstufe die gleichen Aufgaben bearbeiten, ermöglichen die Testergebnisse einen schulinternen Vergleich des Leistungsstandes der einzelnen Klassen mit Parallelklassen oder Klassen anderer Schulen.

Außerdem liefert die Rückmeldung Daten auf Landesebene, mit deren Hilfe ein Vergleich der Ergebnisse einer Klasse mit den Durchschnittswerten des Landes Südtirol vorgenommen werden kann.

Interne Evaluation:

Mit einer ganz anderen Fragestellung beschäftigt sich die interne Evaluation.

1. EVALUATION DER DURCHGEFÜHRTEN PROJEKTE

Wiederum sollen sowohl die SchülerInnen als auch die Eltern zu den durchgeführten Projekten befrage werden. Wie ist das durchgeführte Projekt bei den SchülerInnen und Eltern angekommen? Sind derartige Projekte gewünscht bzw. werden sie für sinnvoll gehalten?

Stellen die Kosten, die den Eltern durch diese Projekte erwachsen, ein Problem dar?

Zudem hatten alle Befragten die Möglichkeit, Anmerkungen zu machen bzw. Wünsche zu äußern, was oft auch zusätzliche Anregungen bringt, die die Weiterarbeit befruchten.

2. SELBSTEVALUATION

Die Lehrpersonen, die neu an die Schule gekommen sind, sind aufgefördert, den eigenen Unterricht zu bewerten und dazu wird ihnen ein Fragebogen ausgehändigt, der von den SchülerInnen anonym ausgefüllt werden soll. Die Rückmeldungen werden gemeinsam mit dem Tutor/der Tutorin besprochen.

Auch alle anderen Lehrpersonen können diesen Fragebogen verwenden, um sich durch die Brille der SchülerInnen betrachtet zu lassen. Auch nach vielen Unterrichtsjahren kann dies interessante Informationen liefern.

MEINE EINSCHÄTZUNG DER LEHRPERSON
Du musst nicht alle Fragen beantworten. Wenn du etwas ergänzen möchtest: Schreibe es auf die Rückseite!
Kreuze jeweils eine Möglichkeit an: 1 = völlige Zustimmung, 2 = teilweise Zustimmung,
3 = weder Zustimmung noch Ablehnung, 4 = teilweise Ablehnung, 5 = völlige Ablehnung

1 Unterrichtsgestaltung		2	3	4	5
Sie vermitteln die Unterrichtsinhalte verständlich; ich verstehe Ihre Erklärungen.					
Ihre Arbeitsblätter, Tafelbilder und Folien helfen mir beim Verständnis des Stoffes.					
In Ihrem Unterricht lerne ich viel.					
Wenn ich etwas nicht verstanden habe, erklären Sie es mir noch einmal.					
Ihr Unterricht ist gut aufgebaut.					
Ich fühle mich bei Ihnen häufig überfordert.					
Ich fühle mich bei Ihnen häufig unterfordert.					

Ihr Unterricht ist abwechslungsreich gestaltet.					
Ich empfinde Ihren Unterricht als gut vorbereitet.					
2 Unterrichtsatmosphäre		2	3	4	5
Bei Ihnen fühle ich mich ermutigt, mich zu melden und mich zu beteiligen.					
Sie akzeptieren meine Meinung (auch wenn es nicht Ihre ist).					
Sie machen keine abwertenden Bemerkungen über Ihre SchülerInnen.					
Sie schaffen eine angstfreie Unterrichtsatmosphäre.					
In Ihrem Unterricht geht es diszipliniert zu.					
Ihr Unterricht motiviert mich, ich arbeite bei Ihnen gerne und interessiert mit.					
Ich habe das Gefühl, dass Sie die SchülerInnen achten und respektieren.					
Ich habe das Gefühl, dass Sie gerne unterrichten.					
Ich werde dazu angeregt, mir eine eigene Meinung zu bilden und sie zu äußern.					
3 Kommunikation mit den SchülerInnen		2	3	4	5
Sie gehen mit Kritik fair um.					
Ich kann Sie jederzeit um ein Gespräch bitten, auch nach der Stunde.					
Ich habe das Gefühl, dass Sie alle SchülerInnen gerecht behandeln.					
Ich finde, mit Ihnen kann man auch über persönliche Probleme reden.					
Wir können über Spannungen in der Klasse mit Ihnen reden.					
Sie halten sich selbst an die Regeln, die Sie von uns verlangen (Pünktlichkeit, Höflichkeit,)					
4 Hausaufgaben	1	2	3	4	5
Die Menge der Hausaufgaben ist gerade richtig.					
Sie kontrollieren die Hausaufgaben regelmäßig.					
Sie geben die Hausaufgaben so, dass sie sinnvoll mein Lernen fördern.					
5 Bewertung/Noten	1	2	3	4	5
Tests, Schularbeiten und Prüfungen werden im Unterricht gut vorbereitet.					
Ich verstehe die Arbeitsaufgaben bei Tests und Schularbeiten.					
Meine Noten entsprechen meist meiner eigenen Einschätzung.					
Ich finde Ihre Notengebung gerecht.					

SchülerIn/Name:KI.:						
Fragen zum Projekt	Liebe Eltern! Die Klasse Ihres Kindes hat kürzlich ein Projekt durchgeführt. Dazu möchten wir Ihnen e paar Fragen stellen, damit wir Ihre Rückmeldungen in die zukünftige Planung einbauen können.					
Wir möchten dir zu diesem Projekt ein paar Fragen stellen, damit wir deine Erfahrung in	Name des Schülers/der Schülerin Kl.:					
die zukünftige Planung einbauen können.	Fragen zum Projekt					
1. Bewertung : Das Projekt hat mir insgesamt	y					
O ausgezeichnet O sehr gut O gut O nicht so gut O überhaupt nicht gefallen	1. Wie würden Sie das Projekt einstufen ?					
2. Besonders gut gefallen hat mir	O sehr wertvoll O sinnvoll O annehmbar O sinnlos					
	2. Haben sich durch das Projekt Probleme ergeben, den "normalen" schulischen Alltag zu bewältigen.					
	O keine O wenige O mehrere O viele					
3. Nicht so begeistert war ich von	Welcher Art waren die Probleme?					
,	3. Sollten durch das Projekt Kosten entstanden sein, waren diese					
	O kein Problem.					
	O ohne größere Schwierigkeiten aufzubringen, weil wir rechtzeitig informiert worden waren.					
4. Hast du durch das Projekt Probleme gehabt, deine " normalen"	O für uns nicht leicht aufzubringen.					
schulischen Pflichten (Aufgaben, Vorbereitung) unterzubringen?	O für uns ein großes Problem.					
O nein, nie O selten O manchmal O häufig	Sonstige Anmerkungen und Wünsche:					
Sonstige Anmerkungen und Wünsche:						

....

Meran, am 31. Oktober 2021

Der Schuldirektor Piero Di Benedetto (mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)